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Girri, Shri Maheish (East Delhi)     

Godse, Shri Hemant Tukaram (Nashik)     
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Kumar, Dr. Virendra (Tikamgarh)    
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Mahato, Dr. Banshilal (Korba)     

Mahato, Dr. Mriganka  (Purulia)     
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Mishra, Shri Anoop (Morena)     

Mishra, Shri Bhairon Prasad (Banda)     

Mishra, Shri Daddan (Shrawasti)     

Mishra, Shri Janardan (Rewa)     

Mishra, Shri Kalraj (Deoria)     

Misra, Shri Pinaki (Puri)    

Modi, Shri Narendra  (Varanasi)     

Mohan, Shri M. Murli (Rajahmundry)     
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Mondal, Shri Sunil Kumar (Bardhman Purba)   
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Owaisi, Shri Asaduddin (Hyderabad)     
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NATIONAL ANTHEM 

(National Anthem was played) 

 

11.01 hours 

OBITUARY REFERENCES  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä ºÉ£ÉÉ BÉEÉä SÉÉ® {ÉÚ´ÉÇ ºÉnºªÉÉå gÉÉÒ ¤ÉÉÒ®¤ÉãÉ, gÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÖÉÊxÉ SÉÉè¤Éä, gÉÉÒ 

+ÉÉxÉÆnÉ MÉVÉ{ÉÉÊiÉ ®ÉVÉÚ +ÉÉè® bÉì.ºÉÉÒ. ÉÊºÉãÉ´Éä®É BÉEä ÉÊxÉvÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè* 

 gÉÉÒ ¤ÉÉÒ®¤ÉãÉ 7´ÉÉÓ, 8´ÉÉÓ +ÉÉè® 10´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä MÉÆMÉÉxÉMÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ºÉä 

ºÉnºªÉ lÉä* 

 ´Éc 8´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå BÉEä ´ÉäiÉxÉ iÉlÉÉ £ÉkÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉ 

®cä A´ÉÆ 10´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ BÉßEÉÊÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå 

BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ®cä* 

 <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ, gÉÉÒ ¤ÉÉÒ®¤ÉãÉ ´ÉÉÇ 1967 A´ÉÆ 1977 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ nÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

BÉEä ºÉnºªÉ ®cä* 

 gÉÉÒ ¤ÉÉÒ®¤ÉãÉ xÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® cÉÉÊ¶ÉA {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉMÉÉç BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* gÉÉÒ 

¤ÉÉÒ®¤ÉãÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉxÉ 19 xÉ´Éà¤É®, 2015 BÉEÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ àÉå 79 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ àÉå cÖ+ÉÉ* 

 gÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÖÉÊxÉ SÉÉè¤Éä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉBÉDºÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ºÉä 11´ÉÉÓ ºÉä 14´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ iÉBÉE 

ºÉnºªÉ ®cä* gÉÉÒ SÉÉè¤Éä +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉnºªÉ ®cä ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä |ÉàÉÖJÉ cé 

- ¶Éc®ÉÒ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ iÉlÉ 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ* 

 <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ gÉÉÒ SÉÉè¤Éä ´ÉÉÇ 1972 ºÉä 1983 iÉBÉE +ÉÉè® ´ÉÉÇ 1991 ºÉä 1994 iÉBÉE SÉÉ® BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä* 

 gÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÖÉÊxÉ SÉÉè¤Éä BÉEÉ ÉÊxÉvÉxÉ 25 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEÉä xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ àÉå 73 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ àÉå cÖ+ÉÉ* 

 gÉÉÒ +ÉÉxÉÆnÉ MÉVÉ{ÉÉÊiÉ ®ÉVÉÚ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ¤ÉÉäÉÎ¤¤ÉãÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ºÉä 8´ÉÉÓ +ÉÉè® 10´ÉÉÓ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä* 

 gÉÉÒ +ÉÉxÉÆnÉ MÉVÉ{ÉÉÊiÉ ®ÉVÉÚ ´ÉÉÇ 1984 ºÉä 1985 iÉBÉE BÉEäxpÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä* ´Éc 10´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

BÉEä nÉè®ÉxÉ JÉÉtÉ, xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä £ÉÉÒ ºÉnºªÉ ®cä* 
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 <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ, gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ´ÉÉÇ 1983 ºÉä 1984 iÉBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ÉẾ ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä* =xcÉåxÉä <ºÉ 

+É´ÉÉÊvÉ àÉå +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 gÉÉÒ +ÉÉxÉÆnÉ MÉVÉ{ÉÉÊiÉ ®ÉVÉÚ BÉEÉ ÉÊxÉvÉxÉ 26 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{ÉkÉxÉàÉ àÉå 65 ´ÉÉÇ 

BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ àÉå cÖ+ÉÉ* 

 bÉì. ºÉÉÒ. ÉÊºÉãÉ´Éä®É ÉÊàÉVÉÉä®àÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ºÉä 9´ÉÉÓ ºÉä 11´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ iÉBÉE ºÉnºªÉ ®cä* 

 bÉì. ºÉÉÒ.ÉÊºÉãÉ´Éä®É ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉä MÉA {ÉjÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +ÉÉè® àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä* =xcÉåxÉä ´ÉÉÇ 1994 ºÉä 1995 iÉBÉE BÉEäxpÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä 

°ô{É àÉå +ÉÉè® ´ÉÉÇ 1995 ºÉä 1996 iÉBÉE =tÉÉäMÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ, bÉì. ÉÊºÉãÉ´Éä®É ABÉE BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä £ÉÉÒ ºÉnºªÉ ®cä* 

 bÉì. ºÉÉÒ. ÉÊºÉãÉ´Éä®É BÉEÉ ÉÊxÉvÉxÉ 9 +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEÉä ÉÊàÉVÉÉä®àÉ BÉEä +ÉÉ<VÉÉìãÉ àÉå 80 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ àÉå 

cÖ+ÉÉ* 

 càÉ +É{ÉxÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊxÉvÉxÉ {É® MÉc®É ¶ÉÉäBÉE BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé A´ÉÆ àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉ 

¶ÉÉäBÉEºÉÆiÉ{iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä àÉå càÉÉ®ä ºÉÉlÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ªÉc ºÉ£ÉÉ 22 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEÉä ¥ÉÖºÉäãºÉ àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå uÉ®É ÉÊxÉnÉæÉ ãÉÉäMÉÉå {É® 

xÉß¶ÉÆºÉ càÉãÉÉå ºÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE nÖJÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊ´ÉSÉÉÊãÉiÉ cè* càÉ <xÉ ¤É¤ÉÇ®iÉÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ càÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉE½ÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®iÉä 

cé* ªÉc ºÉ£ÉÉ ¤ÉäÉÎãVÉªÉàÉ ºÉ®BÉEÉ®, ¤ÉäÉÎãVÉªÉàÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ¶ÉÉäBÉEºÉÆiÉ{iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä 

|ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc ºÉ£ÉÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ <ºÉ PÉ½ÉÒ àÉå =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cè* <ºÉ £ÉªÉÉxÉBÉE 

càÉãÉä àÉå càÉÉ®É ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE àÉÉ®É MÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE nÉä +ÉxªÉ PÉÉªÉãÉ cÉä MÉA* 

 ºÉ£ÉÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä <ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ °ô{É ºÉä ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉä +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉEÉä nÉäc®ÉiÉÉÒ cè* 

 ªÉc ºÉ£ÉÉ <BÉD´ÉÉbÉä® àÉå 16 +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEÉä +ÉÉA £ÉÚBÉEÆ{É BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ {É® £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ MÉc®É nÖJÉ BªÉBÉDiÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉxÉÉ¶ÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÚBÉEÆ{É xÉä VÉÉÒ´ÉxÉ +ÉÉè® ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè iÉlÉÉ +É¤É iÉBÉE <ºÉ 

|ÉBÉEÉä{É ºÉä 600 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 

 ªÉc ºÉ£ÉÉ VÉÉ{ÉÉxÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc +ÉÉA £ÉÚBÉEà{ÉÉå BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ MÉc®É nÖJÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 100 ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÉ®ä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

 càÉ nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉÆºÉnÉå A´ÉÆ ÉÊàÉjÉ´ÉiÉÂ VÉxÉiÉÉ iÉlÉÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ 

MÉcxÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ nÖJÉn cÉnºÉä àÉå +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉå MÉÆ´ÉÉ<Ç cé* 
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉãÉ (ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE) BÉEä 7 BÉEàÉÉÔ iÉ¤É ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA VÉ¤É 30 

àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä nÆiÉä´ÉÉ½É FÉäjÉ àÉå =xÉBÉEä =ºÉ ]ÅBÉE BÉEÉä ÉÊ´Éº{ÉEÉä] ºÉä =½É ÉÊnªÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ´Éä ªÉÉjÉÉ 

BÉE® ®cä * 

 ABÉE +ÉxªÉ nÖJÉn PÉ]xÉÉ àÉå 31 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEÉä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ {ÉDãÉÉ<Ç+ÉÉä´É® BÉEä ABÉE £ÉÉMÉ 

BÉEä ]Ú]BÉE® ÉÊMÉ® VÉÉxÉä ºÉä 27 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉäxÉä +ÉÉè® 80 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉÉªÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ 

cè* 

 10 +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEÉä ABÉE +ÉxªÉ nÖJÉn PÉ]xÉÉ àÉå, BÉEä®ãÉ BÉEä BÉEÉäããÉàÉ àÉå {É]ÉJÉÉå àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä ºÉä cÖA 

ÉÊ´Éº{ÉEÉä] àÉå 112 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉäxÉä +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉÉªÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

 17 +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEÉä +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä nä´ÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE ¤ÉºÉ BÉEä MÉc®ÉÒ JÉÉ<Ç àÉå ÉÊMÉ®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

=ºÉàÉå ºÉ´ÉÉ® ABÉE ¤ÉSSÉä ºÉÉÊciÉ 30 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nÖJÉn àÉßiªÉÖ cÉäxÉä +ÉÉè® +ÉxªÉ +ÉÉ~ ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉÉªÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

 ABÉE +ÉxªÉ PÉ]xÉÉ àÉå 23 +É|ÉèãÉ 2016 BÉEÉä +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä iÉ´ÉÉÆMÉ ÉÊVÉãÉä àÉå cÖA £ÉÚ-ºJÉãÉxÉ ºÉä 19 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nÖJÉn àÉßiªÉÖ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

 ºÉ£ÉÉ <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ®ªÉiÉÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉÉå A´ÉÆ ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® nÖJÉn PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉ MÉc®É ¶ÉÉäBÉE BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ÉÊVÉxÉºÉä ¶ÉÉäBÉEºÉÆiÉ{iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä nÖJÉ A´ÉÆ {ÉÉÒ½É {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* ºÉ£ÉÉ PÉÉªÉãÉÉå BÉEä 

¶ÉÉÒQÉ º´ÉºlÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* 

 +É¤É ºÉ£ÉÉ ÉÊn´ÉÆMÉiÉ +ÉÉiàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ nä® àÉÉèxÉ JÉ½ÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

11.08 hours 

(The Members then stood in silence for short while)
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HON. SPEAKER: Now, Question Hour. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: After Question Hour, not now. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, I have given a notice 

for the Adjournment Motion.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)… 

HON. SPEAKER: I will allow you after Question Hour. 

                                                 
 Not recorded.  
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11.09 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER : Q. No. 1, Shri Kesineni Srinivas. 

(Q.1) 

SHRI KESINENI SRINIVAS:  Thank you Madam for the opportunity.… 

(Interruptions)    I welcome the Pradhan Mantri Ujjwala Yojana and the allocation 

of Rs.2000 crore for the Scheme in this Budget. The target is to provide 1.5 crore 

Below Poverty Line households with LPG connections in 2016-17. However, it 

has been widely reported that even in households that have LPG connections, LPG 

is not the primary fuel for cooking and women resort to firewood and cow dung 

chulhas for cooking due to the high cost of LPG and other behavioural patterns.  

 Madam Speaker, through you I would like to ask the Government as to 

what is the Government doing to make it more affordable for BPL families to use 

LPG as the primary fuel in keeping with the goal of eliminating polluting chulhas? 

Can the Government provide a higher rate of subsidy through Direct Benefit 

Transfer for BPL women so that they continue to use LPG even after initial free 

connections are provided? Otherwise the investment made in expanding access 

may not translate into actual use of LPG for BPL families and the scheme may 

become wasteful… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉcÉänªÉÉ, 5 ÉÊàÉxÉ] àÉå càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ãÉÉäBÉEiÉxjÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

11.11 hours  

(At this stage, Shri Rajiv Satav and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the Table.) 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: Madam Speaker, through you, I would like 

to inform this august House that our primary assessment suggests that the concern 

raised by the hon. Member is not near to reality.… (Interruptions) Since last so 

many years the Government has developed a subsidy delivery mechanism and 

Government will continue to extend that subsidy mechanism and subsidy quantum 
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to consumers as upfront payment. … (Interruptions) Through the Budgetary 

allocation, Government will give free connection to the BPL category consumers 

and Government is trying to give affordable LPG to its consumers. Through 

different managerial skills and different smart management, we want to reduce the 

cost of LPG. But our experience is that in rural household our main concern is the 

availability of LPG. … (Interruptions) Through this kind of Pradhan Mantri 

Ujjwala Yojana we will create availability in the rural market and the primary 

indications are very enthusiastic. This is not going to be wasteful. This is a historic 

scheme launched by the present Government.  

SHRI KESINENI SRINIVAS: Madam Speaker, I appreciate the fact that the 

Government is looking towards home delivery of cylinders and has issued orders 

for the same. But I understand that the key is implementation of this directive. 

How will the Government ensure that the cylinders are made available to each 

household? What is the mechanism to hold the dealers accountable? Is there a 

grievance redressal mechanism in place for the consumers? 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: Madam, already the existing mechanism is 

to deliver the cylinder at the doorstep. Apart from Gramin Bitrak Yojana where 

one exception is there in which case the consumers have to take the LPG cylinder 

from the distributors. Otherwise the existing system is that the cylinder has to be 

delivered at the doorstep. If there is any grievance in this regard, we are inviting 

suggestions and grievances through our website, through our grievance redressal 

number and I would like to request the hon. Member to specify any grievance or 

complaint through our social media. We are here to resolve these kinds of 

complaints.  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä +Éxn® {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® nä¶É BÉEä +Éxn® AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 125 BÉE®Éä½ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ cè* 

nä¶É BÉEä +Éxn® càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ =VV´ÉãÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 
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AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ MÉèºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ {ÉcÖÄSÉÉxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉåMÉä* +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ®Éäb àÉè{É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè iÉÉä =ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 

gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |É¶xÉBÉEiÉÉÇ ºÉcÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä 

OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +ÉÉèºÉiÉ 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ®Éå àÉå AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä 

cÖA àÉÉèVÉÚnÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É àÉå ABÉE xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ =VV´ÉãÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

xÉÉàÉ ºÉä  ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå {ÉÉÄSÉ BÉE®Éä½ xÉA ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ ÉÊnA VÉÉAÄMÉä* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ {É® 

<iÉxÉÉ ¤É½É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå {ÉÉÄSÉ BÉE®Éä½ BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÒ 

ºÉÉãÉ bäfÃ BÉE®Éä½ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ näxÉä cé, =ºÉBÉEÉ nä¶É BÉEÉä ãÉÉäBÉEÉ{ÉÇhÉ 1 àÉ<Ç BÉEÉä =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä ¤ÉÉÊãÉªÉÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä BÉE®-BÉEàÉãÉÉå ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ cè* ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® 

OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä, OÉÉàÉÉÒhÉ iÉ¤ÉBÉEÉ, ÉÊ{ÉU½É iÉ¤ÉBÉEÉ, <xÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉ àÉÖ{ÉDiÉ àÉå BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ 

BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉä {ÉcÖÄSÉÉAÄMÉä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ OÉÉcBÉE BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ n® {É® SÉÚãcÉ +ÉÉè® {ÉcãÉÉÒ ®ÉÒÉÊ{ÉEãÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEÉ 

<Æº]ÉãÉàÉé] iÉlÉÉ <ÇAàÉ+ÉÉ<Ç BÉEÉ àÉèBÉEäÉÊxÉWàÉ càÉxÉä bè´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ =VV´ÉãÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA, MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE 

BÉEnàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  

SHRI THOTA NARASIMHAM:  Madam, has the Government any proposal for 

establishment of LPG manufacturing units in the newly formed State of Andhra 

Pradesh?  What is the total number of consumers who have voluntarily given up 

LPG subsidy as a part of the Give It Up Campaign?  What is the total annual 

savings on account of the total number of consumers who have voluntarily given 

up their subsidy? What is the expenditure of the Ministry towards the 

advertisement of Give It Up LPG Subsidy Campaign?  How many people have left 

the LPG subsidy in the last financial year particularly in the State of Andhra 

Pradesh?   … (Interruptions) 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN:  Madam this question needs a separate 

notice. I will give the hon. Member all the data which he asked for but let me 

answer his question.  In the last financial year,  more than one crore consumers 

have voluntarily given up their subsidy.  It is a historic step taken by the citizens 
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of the country on the appeal of the hon. Prime Minister.  Hon. Prime Minister has 

appealed that those who can afford their cooking from their own pockets may not 

opt for the subsidy.  More than one crore people have voluntarily given up the 

subsidy.  I will inform the hon. Member all the details which he has sought.   

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY:   Madam Speaker, firstly, I am glad 

to inform the Minister that more than 80 per cent of all households in my 

constituency are using LPG except for some villages which are remote and some 

hamlets or thandas.  While the LPG penetration is beneficial, it has an undesirable 

side.  The biogas which is made in India is a substitute for LPG which is imported.   

 Will the Minister consider replacing LPG with biogas where it is viable like 

in remote hamlets? If the villages convert to biogas, will the Ministry extend the 

same support, encouragement and subsidy because right now, gas is reaching the 

villages but money is reaching Iran and Saudia Arabia? Tomorrow, gas as well as 

money will reach the villages.  

SHRI DHARMENDRA PRADHAN:  As on today, there is no scheme of 

providing subsidy to biogas but the Government is encouraging it with the 

collaboration of the Ministry of Non-Conventional Energy.  Our Ministry is going 

in for a full alternative biogas support system in different parts of the country.  I 

will extend any kind of infrastructural help to the particular village. But as on 

today, there is no subsidy on biogas distribution mechanism.        

HON. SPEAKER:  Question No. 2, Shri Ravneet Singh… 
… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  The Minister may lay the reply. 
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(Q. 2) 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉÉÒxÉÉ ÉÎºlÉiÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉäàÉÉxÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉäBÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉcÉÄ {É® ~äBÉEÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ´ÉcÉÄ {É® VÉÉä ~äBÉEänÉ® 

cé, ´Éä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä +ÉxÉnäJÉÉ BÉE® ®cä cé* c® ºÉÉãÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ºÉä ºÉÉiÉ cVÉÉ® 

gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉäàÉÉxÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

ºÉä ãÉäBÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉÖEãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç, ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÆPÉÉiÉBÉE °ô{É ºÉä PÉÉªÉãÉ cÖA? ªÉä VÉÉä àÉßiÉBÉE 

gÉÉÊàÉBÉE cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉÒxÉÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉãÉMÉ cé, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉãÉMÉ cé +ÉÉè® gÉàÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä +ÉãÉMÉ cé iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ ºÉi{ÉÉ{ÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊVÉxÉ 

~äBÉEÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç cè, =xÉBÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ? c® ºÉÉãÉ 

{ÉÉÆSÉ ºÉä ºÉÉiÉ cVÉÉ® ~äBÉEÉ gÉÉÊàÉBÉE, VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ {É® ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ näxÉä BÉEä BÉEÉä<Ç 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆMÉä?  

SHRI BANDARU DATTATREYA:  We are very sensitive towards the working 

conditions, health and safety of workers. As far as the fatal accidents are 

concerned, 2012 was the worst year. During 2012, 1,383 fatal accidents took 

place. In 2013, it has come down to 1,217 and during 2014 it has further come 

down to 1,141. Our effort is to see that the number of these fatal accidents is 

reduced. We are trying our level best to achieve that. We are able to reduce the 

number of accidents because our focus is more on the technical initiatives, which 

we have recently taken. Even in the mining areas, we have increased the 

inspections.  

 Recently, in Singareni Colliery, Telangana, an accident took place in which 

three people have died.  The accident took place on 13.4.2016. We have given Rs. 

67 lakh as compensation to a worker. Another worker, Shri Hanumantha Rao was 

given Rs. 57 lakh and another worker was given Rs. 58 lakh. We are providing 

other benefits also. In order to ensure that these accidents do not take place, we are 

considering amending the Factories Act also.  
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SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) : Madam Speaker, 

thank you for giving me this opportunity. To make health and social security 

benefits accessible to the workers of unorganized sector, like construction 

workers, migrant labourers, volunteers of different schemes like anganwadi 

workers, etc. is one of the top priorities of the present Government. 

 I thank the Government for having a pragmatic view towards them. Having 

said that, may I know from the hon. Minister whether a mechanism has been 

thought of wherein social security benefit contributions to workers can be made by 

employers at a single window for all the workers? 

 Secondly, will the Minister fix minimum wages for the workers as part of 

social security? In my constituency we have a lot of industries.  There, the life of 

workers is a nightmare. Every alternate week so many accidents are occurring. 

The Government of India and the local Governments are giving so many facilities 

to the employers for starting industries. But we have to take care of the workers’ 

safety also because they are the backbone of our country, Bharat desh. Thank you 

once again for giving me this opportunity. 

SHRI BANDARU DATTATREYA: For workers’ welfare and for their social 

security which he has mentioned, ESIC is there, and EPFO is there. Recently, the 

Prime Minister has initiated many social security schemes. Under the RIHS 

(Revised Integrated Housing Scheme), the amount has been increased from Rs. 

40,000 to Rs. 1,00,000. Like that we have increased the social security benefits to 

the workers. We are protecting the workers through all the rights.  

 Another important thing is, ‘labour’ comes under the Concurrent List. We 

have two organizations. One is DGFASLI and DGMS. One is concerning the 

small factories, which comes under DGFASLI, makes model rules and gives 

technical advice. Recently, we have increased minimum wage to contract workers 

to Rs.10,000 at the national level taking into consideration the Consumer Price 

Index and Dearness Allowance. This was based on the verdict of the Supreme 
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Court. We have linked this increase of minimum wage to pension, bonus. Our 

Government is committed towards working class for their betterment.  
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(Q.3) 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH: The reply of the hon. Minister is based on the 

old census report of 2006-07, the details of which were published in 2011-12. I 

want to know from the hon. Minister this. MSMEs are one of the largest non-farm 

employers in the country. Approximately 110 million people are employed in this 

sector. Madam, 12 major product groups, largely electric and electronic goods, are 

imported from China and other countries.  When we have scope in our own 

country, what measures are being taken in this regard by the Government? Would 

the Government of India plan to extend the procurement policy to include State 

Governments to supply such products for different agencies? Is procurement 

undertaken from only registered MSMEs? If yes, will the scope be expanded to 92 

per cent of unregistered MSMEs?… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: If you speak at 12 o’ clock, it will go on record. Otherwise, not. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ BÉEãÉ®ÉVÉ ÉÊàÉgÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, ´Éä ´ÉÉÇ 

2011-12 àÉå ÉÊBÉEA MÉA +ÉÉè® ªÉc ´ÉÉÇ 2006 BÉEÉÒ MÉhÉxÉÉ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉÊVÉº]bÇ 

ªÉÚÉÊxÉ] cé, ´Éä 15 ãÉÉJÉ ºÉä >ó{É® cé +ÉÉè® ¶ÉäÉ +ÉxÉ®ÉÊVÉº]bÇ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ <ºÉàÉå {ÉÚ®É ºÉßVÉxÉ cÖ+ÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ ºÉä VÉÉä +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ àÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEÉä ãÉÉäMÉ ãÉäiÉä cé =ºÉ oÉÎ] ºÉä càÉ 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ãÉå ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉ àÉÉãÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉªÉÖBÉDiÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉc cè ÉÊBÉE AàÉAºÉAàÉ<Ç BÉEä uÉ®É VÉÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäMÉÉ, ´Éc MÉÖhÉ´ÉkÉÉªÉÖBÉDiÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉE<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè, ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä MãÉÉä¤ÉãÉ àÉÉBÉEæ] àÉå £ÉÉÒ º{ÉvÉÉÇ àÉå ´Éc +ÉÉ ºÉBÉEä* BÉEä´ÉãÉ SÉÉÒxÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ càÉ +É{ÉxÉä 

àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ iÉÉè® {É® BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEå, ªÉc càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè, iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊnA cé* ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä =tÉÉäMÉ, +ÉÉvÉÉ®, YÉÉ{ÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä ´Éä¤É {ÉÉä]ÇãÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* <ºÉàÉå 

ABÉE {ÉäVÉ BÉEÉ ªÉc cÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉEÉËãÉMÉ BÉE®xÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉMÉVÉÉiÉ BÉEä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ 

                                                 
 Not recorded.  
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ÉÊBÉEA cÖA =ºÉBÉEÉä ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ xÉÆ¤É® |ÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊºÉiÉà¤É® àÉcÉÒxÉä 

àÉå càÉxÉä ªÉc ãÉÉÆìSÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH: Is the Government aware of the large scale 

employment of casual and temporary workers, non-maintenance of employee 

registers and non-registration of enterprise which has given rise to large scale 

migration of labourers? Would the Ministry take measures in coordination with 

the Ministry of  Labour to maintain the dignity of labour? Has the Government 

taken cognizance of the fact that a majority of MSMEs stay below the poverty 

line? If yes, the details thereof? 

gÉÉÒ BÉEãÉ®ÉVÉ ÉÊàÉgÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä àÉci´É BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA 

ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉxÉä AàÉAºÉAàÉ<Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ºBÉEÉÒàºÉ SÉãÉÉªÉÉÒ cé, =xÉBÉEä +ÉÆn® 

ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉäãÉ{ÉàÉå] BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ, ÉÊ´É¶ÉäÉ°ô{É ºÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå +ÉÉè® =tÉàÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ ÉÊãÉA cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉäxÉÉå BÉEÉ 

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, iÉÉÉÊBÉE VÉcÉÆ £ÉÉÒ àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ BÉEä +ÉÆn® =xÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ ãÉMÉ ºÉBÉEä, ´Éä 

BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEÉàÉ BÉE®å, +ÉSUÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®å, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ ºÉààÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ 

cÉä, =xÉBÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ´ÉäiÉxÉ |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉä ãÉÉ£É £ÉÉÒ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

càÉxÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE®, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå, ¤ÉÉÆnÉ 

+ÉÉè® ÉÊSÉjÉBÉÖE] àÉå BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÆnÉ BÉEÉÒ BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É®MÉfÃ 

BÉEÉÒ {ÉEÉä]Ç MãÉÉºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ¤ÉÆn cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É º]ÉäxÉ µÉE¶ÉºÉÇ +ÉÉè® {ÉilÉ® =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÆnÉ àÉå BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊSÉjÉBÉÖE] VÉxÉ{Én 

àÉå {ÉDãÉÉä] MãÉÉºÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® º]ÉäxÉ µÉE¶É® £ÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, =xcå JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb 

FÉäjÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEãÉ®ÉVÉ ÉÊàÉgÉ  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ºÉÚJÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

+ÉxÉÖ£É´É BÉE® ®cä cè, ´ÉèºÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä {ÉãÉÉªÉxÉ, VÉÉä ¤ÉÆn ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉãºÉ +ÉÉè® º]ÉäxÉ µÉE¶ÉºÉÇ cé, ´Éä BÉEèºÉä JÉÉäãÉä 

VÉÉªÉå, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 
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ÉÊºÉBÉE ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊºÉBÉE ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® xÉ cÉäxÉä {ÉÉªÉå, <ºÉ oÉÎ] ºÉä 

càÉxÉä ABÉE xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEè¶ÉxÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä |ÉEäàÉ ´ÉBÉEÇ {ÉEÉì® ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ AÆb ÉÊ®cèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE n <Æ]®|ÉÉ<VÉäVÉ, 

<ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE VÉÉä {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, =ºÉàÉå VÉÉä ÉÊºÉBÉE cÉä ®cä cé, =xÉBÉEÉä VÉxÉ®ãÉ 

àÉèxÉäVÉ®, ¤ÉéBÉE cÉÒ ~ÉÒBÉE BÉE®äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉE®èÉÎBÉD]´É AäBÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, 

´Éc iÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éc ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ÉÊºÉBÉE cÉäxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå cè ªÉÉ +É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´Éc MÉãÉiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä 

BÉE® ªÉc BÉE® ®cÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éc ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå cÉäMÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉä ÉÊ®º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ´Éc {ÉEèBÉD]ÅÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä VÉ°ô® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q.4) 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊb]äãÉ àÉå VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEä +ÉÆn® 

VÉÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ, |ÉÉäbBÉD] <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® bä´ÉäãÉ{ÉàÉå], bäºÉÉÊ]xÉä¶ÉxÉ ºÉÉÌBÉE]ÂºÉ, ÿªÉÚàÉxÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ bä´ÉäãÉ{ÉàÉå], {ÉEäªÉºÉÇ AÆb 

{ÉEäÉÎº]´ÉãºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, +ÉMÉ® càÉ =xÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉä näJÉå iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ÉÊ´ÉkÉ ´ÉÉÇ BÉEä +ÉÆn®, ´ÉÉÇ 

2012-13 àÉå 1,033 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ AàÉÉ=Æ] ºÉéM¶ÉÆb lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ 351 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ cÖªÉä*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉÇ 2013-14 àÉå 1540 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ AàÉÉ=Æ] ºÉéM¶ÉÆb lÉÉÒ, =ºÉàÉå ºÉä 85 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉÒ 

ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ cÖªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå 845 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä +ÉMÉäxÉº] àÉÉjÉ ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉè¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä 

ºBÉEÉÒàºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉ VÉÉä AàÉÉ=Æ] ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè?   

bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉËSÉiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè, ´ÉÉºiÉ´É àÉå ´Éc ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® {ÉÉiÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ¤É ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉè¶ÉxÉ ºÉÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEè] |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä +ÉMÉãÉÉÒ 

ºBÉEÉÒàÉ näxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® |ÉÉäVÉèBÉD] ºÉ¤ÉÉÊàÉ] BÉE®xÉä àÉå |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä nä®ÉÒ cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ nä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉªÉÉ cè, ªÉc 

ÉÊSÉxiÉÉVÉxÉBÉE cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉMÉÉc £ÉÉÒ 

BÉE®iÉä ®ciÉä cé ÉÊBÉE ´Éä iÉÖ®ÆiÉ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® £ÉäVÉå +ÉÉè® ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉèÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä]ÂºÉ £ÉÉÒ £ÉäVÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉÉä ºÉº{Éé¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE BÉD´É¶SÉxÉ +ÉÉ´É® BÉEÉ °ôãÉ +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

BÉD´É¶SÉxÉ +ÉÉ´É® BÉEä ¤ÉÉn, JÉ½MÉä VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÚÆMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå £ÉÉÒ VÉÉA* But not like this; 

otherwise I will not allow you.  I am sorry for that. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆn® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA bèVÉ]Ç ºÉÉÌBÉE] 

BÉEä >ó{É® 63.96 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] AàÉÉ=Æ] ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please go to your seats.  After the Question Hour, I will allow 

you. 

    … (Interruptions) 
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gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ: ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä >ó{É® BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ BÉEäxp ]ÚÉÊ®WàÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ®ÉäãÉ 

cè* =ºÉBÉEä +ÉÆn® 63 àÉå ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 12 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, +ÉMÉ® càÉ |ÉºÉÉn ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, =ºÉBÉEä +ÉÆn® 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä 40.44 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ºÉä àÉÉjÉ 8 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ AàÉÉ=Æ] ºÉéBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

VÉèºÉä |Énä¶É BÉEÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® ]ÚÉÊ®WàÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉcªÉÉäMÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä =ààÉÉÒn BÉE°ôÆMÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ {É®ºªÉÖ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ VÉèºÉä ®ÉVªÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ 

AäºÉÉÒ ãÉÉäBÉEä¶ÉxºÉ cé VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉÉ<béÉÊ]{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<ÇÆ* AäºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ]ÚÉÊ®º] º{ÉÉì]ÂºÉ ÉÊµÉEA] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

+ÉMÉ® càÉ ABÉE AàÉ{ÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®BÉEä ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÉãÉ àÉå nÉä àÉÉÒÉË]MÉ £ÉÉÒ BÉE®å +ÉÉè® AäºÉÉÒ 

ãÉÉäBÉEä¶ÉxºÉ BÉEÉä +ÉÉ<béÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE®BÉEä ]ÚÉÊ®º] º{ÉÉì]ÂºÉ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊµÉEA] BÉE®å, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]ÚÉÊ®WàÉ BÉEÉä 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÚº] ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ |ÉºÉÉn +ÉÉè® º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, càÉÉ®ÉÒ ABÉE ºBÉEÉÒàÉ {ÉÉÒ+ÉÉ<ÇbÉÒbÉÒºÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc <ºÉ ºÉjÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* =ºÉä 

º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ +ÉÉè® |ÉºÉÉn ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉàÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉÉÊ¶É 

AãÉÉäBÉEä]äb {ÉEÆbÂºÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ªÉÚWÉ cÖ<Ç cè, ´Éc BÉEàÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉ ªÉc ºÉÖZÉÉ´É ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä bè´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉä, àÉé =xÉBÉEä <ºÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

<ºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆn® ãÉÉAÆ, <ºÉ {É® |ÉªÉÉºÉ VÉÉ®ÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ´ÉÉÇ BÉEä +ÉÆn® ãÉMÉ£ÉMÉ 105 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ 

+ÉÉè® |ÉºÉÉn ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É +É´ÉàÉÖBÉDiÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå 

{ÉªÉÇ]xÉ ºÉä VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä =ºÉàÉå nÉä ´ÉÉÉç àÉå cÉÒ 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ <VÉÉ{ÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé 

º{ÉèÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 6 BÉE®Éä½ 36 ãÉÉJÉ näºÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉè® 3 

ãÉÉJÉ 16 cVÉÉ® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ +ÉÉiÉä cé VÉÉä VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉiÉ MÉÖxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE 

cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè?  

 àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE =nªÉ{ÉÖ® ºÉä =VVÉèxÉ ABÉE ]ÚÉÊ®º] {ÉÉÊ®{ÉlÉ nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cèÉ =nªÉ{ÉÖ® ºÉä =VVÉèxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊSÉkÉÉè½, àÉÆnºÉÉè®, àÉÆnºÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ]ÚÉÊ®WàÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè 

VÉÉä AAºÉ+ÉÉ<Ç àÉå ÉÊ|ÉWÉ´ÉÇ cè +ÉÉè® =VVÉèxÉ, +ÉÉäÆBÉEÉ®ä¶´É® ºÉÉÊciÉ <ºÉàÉå ºÉàÉÉÉÊciÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É nÉä ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® {ÉÉÊ®{ÉlÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =VVÉèxÉ, =nªÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé? 
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bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ xÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä àÉci´É BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* 

àÉvªÉ |Énä¶É {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ |Énä¶É cè* VÉ¤É càÉxÉä ºÉÉÌBÉE]ÂºÉ ¤ÉxÉÉA, <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉ VÉÉä {ÉªÉÇ]xÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc ®ÉVªÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE lÉÉÒàÉ ¤Éäºb ºÉÉÌBÉE] cè* càÉxÉä {ÉÚ®ä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä 13 ºÉÉÌBÉE]ÂºÉ àÉå 

¤ÉÉÆ]É cè ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉàÉÉªÉhÉ ºÉÉÌBÉE], ¤ÉÖr ºÉÉÌBÉE], <BÉEÉä ºÉÉÌBÉE], bèWÉ]Ç ºÉÉÌBÉE] ÉÊVÉºÉàÉå |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÉ=ÆbÅÉÒWÉ xÉcÉÓ ®JÉÉÒ MÉ<Ç cé* <ºÉàÉå |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE =xÉàÉå VÉÉä £ÉÉÒ |Énä¶É +ÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉ BÉEÉÒ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ 

£ÉÉÒ ¤ÉÆvÉÉAÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä =VVÉèxÉ +ÉÉè® =nªÉ{ÉÖ® BÉEÉ VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè, àÉé <ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE°ôÆMÉÉ* <ºÉ 

´ÉBÉDiÉ =VVÉèxÉ àÉå VÉÉä ÉËºÉcºlÉ BÉÖEà£É SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå càÉÉ®ä nÉäxÉÉå àÉÆjÉÉãÉªÉ - ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® {ÉªÉÇ]xÉ -BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ´ÉcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ®cåMÉä* {ÉªÉÇ]xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ <ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉxàÉªÉiÉÉ ºÉä £ÉÉMÉ ãÉä ®cÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÿ´ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE =VVÉèxÉ ÉËºÉcºlÉ àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä càÉ 

{ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

=VVÉèxÉ +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä |ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ xÉ<Ç >óÆSÉÉ<ÇªÉÉå {É® ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =nªÉ{ÉÖ® ºÉä lÉÉÒàÉ ´Éäºb ºÉÉÌBÉE] ºÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉcÉ®É]Å àÉå ÉËºÉvÉ-nÖMÉÇ ÉÊVÉãÉä 

BÉEÉ ºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉËºÉvÉ-

nÖMÉÇ ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA 13 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËºÉvÉ-nÖMÉÇ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEÉäº]ãÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä ÉÊãÉA º´Énä¶É n¶ÉÇxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè =ºÉàÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä àÉcÉ®É]Å àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE VªÉÉnÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä BÉEÉäº]ãÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É VÉÉA* 

ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä àÉcÉ®É]Å BÉEä ÉËºÉvÉ-nÖMÉÇ ®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉcÉÉÊp {É´ÉÇiÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉäº]ãÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ <BÉEÉä ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE®xÉä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉÉäSÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE 

´ÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé ´Éc ¤ÉÉ®c àÉcÉÒxÉä ´ÉcÉÆ ®c ºÉBÉEiÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä BÉÖEU |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®å*   ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ :  àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ xÉä ÉËºÉvÉÖ nÖMÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä 13 ºÉÉÌBÉE] 

PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÌBÉE] BÉEÉ BÉEÉäº]ãÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÌBÉE] àÉå £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä <BÉEÉä-ºÉÉÌBÉE] BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå ºÉÉÌBÉE] BÉEÉä 

àÉVÉÇ BÉE® nå*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE ØnªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ 
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ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉä ºÉBÉEä iÉÉä {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, ÉÊ¶ÉÉË{ÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, +É¤ÉÇxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊàÉãÉ 

BÉE® |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉ®É]Å {ÉªÉÇ]xÉ 

BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É <x´ÉÉ<]® cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE àÉÖpÉ àÉå 1,35,193 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 10± BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ cè ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE ÉÊàÉºÉÉãÉ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´É¶´É ´ÉãbÇ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE {ÉEÉä®àÉ xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉÉxÉ BÉEÉä 65´Éå ºlÉÉxÉ {É® ®JÉÉ lÉÉ <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc 52´Éå ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉ MÉ<Ç cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ 

cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉ BÉE® {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä xÉ<Ç >óÆSÉÉ<ªÉÉå iÉBÉE ãÉä VÉÉ ºÉBÉEä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉVÉÉä® cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÇ]xÉ cÉÒ ABÉEàÉÉjÉ ®ÉºiÉÉ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉ BÉE® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc SÉÖBÉEÉ cÚÆ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉE<Ç ºÉÉÌBÉE] BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* àÉÆbxÉ ÉÊàÉgÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ VÉcÉÆ SÉÉhÉBÉDªÉ +ÉÉè® SÉÆpMÉÖ{iÉ BÉEÉä ºÉcÉºjÉ àÉå c®ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊcxnÉÒ BÉEä ¶ÉäBÉDºÉÉÊ{ÉªÉ® ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ ~ÉBÉÖE®, ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ, ®ÉàÉvÉÉ®ÉÒ ÉËºÉc ÉÊnxÉBÉE®, ¤ÉÉ¤ÉÚ ´ÉÉÒ® BÉÖEÆ´É® ÉËºÉc, ¶Éä® 

¶ÉÉc ºÉÚ®ÉÒ +ÉÉè® àÉèlÉ BÉEä +ÉÉªÉÇ£É]Â], BÉEÉ°ô ºlÉÉxÉ, ÉÊ´ÉºÉÖ®É, ¤ÉÉ¤ÉÉvÉÉàÉ, ÉËºÉcä¶´É® ºlÉÉxÉ, ãÉÉäÉÊ®BÉE BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® 

àÉå +ÉxÉäBÉE {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cé ÉÊVÉxcå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®BÉEä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉßÉÊr 

ãÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ, VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ cè* AäºÉä {ÉªÉÇ]xÉ 

ºlÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉä 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉBÉE®É® ¶ÉÚxªÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ´Éc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉ 

®cä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä £ÉÉÆb àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ cÉä ºÉBÉEä, 

ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉvªÉÉiàÉ BÉEÉ ABÉE BÉEäxp ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ BÉEäxp xÉÉãÉxnÉ VÉèºÉÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ´ÉcÉÆ {É® cè, VÉcÉÆ ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉvªÉÉiàÉ +ÉÉè® YÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä 

®cä cé*   

          àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä VÉÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉªÉ àÉä®ä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉA cé, =xÉBÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå, àÉé =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ ´ÉÉÇ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉªÉÇ]xÉ 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉ ªÉc ºÉÖZÉÉ´É ¤ÉcÖiÉ =ÉÊSÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +ÉxªÉ ºÉÉvÉxÉ 
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xÉcÉÓ cé, iÉÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ABÉE +ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE®, càÉ ºÉÆBÉEã{É ãÉå ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ vÉÖ®ÉÒ BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉAÆMÉä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ xÉä VÉÉä-VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ àÉcÉ{ÉÖâóÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, 

=xcå àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nÉäxÉÉå àÉÆjÉÉãÉªÉ ªÉÉxÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ºÉä +ÉãÉMÉ ºÉä £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE°ôÆMÉÉ*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ nÖªÉxiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ*  

            cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉä =xcå àÉÉãÉÚàÉ cè*  

gÉÉÒ nÖªÉxiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä +ÉÆn® 

´ÉÉÇ 2011-12 àÉå 80 ãÉÉJÉ âó{ÉA, ´ÉÉÇ 2012-13 àÉå ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ, ´ÉÉÇ 2013-14 àÉå 75 ãÉÉJÉ âó{ÉA 

+ÉÉè® ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* àÉé =xÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå 

ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 1.34 BÉE®Éä½ ãÉÉäBÉEãÉ ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 5.50 ãÉÉJÉ {ÉEÉì®äxÉ ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ 

càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå ÉÊxÉ®xiÉ® +ÉÉiÉä cé*  

       àÉcÉänªÉÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ{ÉiÉ BÉEä ªÉÖr BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉÒ 

vÉ®iÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® =xÉºÉä àÉé ÉÊxÉ®xiÉ® àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ ®cÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cäÉÊ®]äVÉ ºÉÉ<], ®ÉJÉÉÒ MÉfÃÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA cé 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEä bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® nÉä¤ÉÉ®É ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç |É{ÉÉäVÉãÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè?  

bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç ºÉä, +ÉMÉ® ABÉE ºÉÉãÉ ÉÊ{ÉUãÉÉ UÉä½ nå, iÉÉä ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä] +ÉÉè® |ÉÉäVÉäBÉD] 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉ £ÉäVÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +É´ÉàÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEÉÒ, ãÉäBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 

VÉÉä iÉÉÒxÉÉå ÉÊ´ÉÉªÉ ãÉÉA MÉA cé, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®º´ÉiÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉé 

º´ÉªÉÆ =ºÉ ºlÉãÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ nÉä ¤ÉÉ® cÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* càÉ <ºÉ®Éä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® {ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ºÉ®º´ÉiÉÉÒ 

xÉnÉÒ BÉEä =nÂMÉàÉ ºlÉãÉ BÉEÉä +ÉÉè® =ºÉä ABÉE £ÉBªÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå BÉEèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®å* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉMÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé*    
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         àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä àÉä®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ®ÉJÉÉÒ MÉfÃÉÒ BÉEä ÉẾ ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉÉªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉJÉÉÒ 

MÉfÃÉÒ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® 

´Éc ®ÉJÉÉÒ MÉfÃÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ®ÉJÉÉÒ MÉfÃÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä cÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ <ºÉ {É® BÉEÉàÉ VÉÉ®ÉÒ cè*  

        àÉcÉänªÉÉ, BÉÖEâóFÉäjÉ VÉÉä àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEÉ ABÉE BÉEäxp +ÉÉè® +ÉÉvªÉÉiàÉ BÉEÉ BÉEäxp ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉßEhÉÉ 

ºÉÉÌBÉE] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 170 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +É´ÉàÉÖBÉDiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEâóFÉäjÉ BÉEÉä ABÉE 

vÉÉÉÌàÉBÉE iÉlÉÉ +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE BÉEäxp BÉEä °ô{É àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ®, |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉOÉºÉ® cè*  
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(Q.5) 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc:   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® ={ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé, =xÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ 

cè, =ºÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉÒ ºÉÉ{ÉEMÉÉä<Ç BÉEÉÒ àÉé |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, {É®xiÉÖ ABÉE ¶ÉjÉÖ nä¶É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, ´Éc càÉÉ®ÉÒ c® 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ VÉ½ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ nªÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ xÉ©ÉiÉÉ BÉEÉ 

£ÉÉ´É +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É nÖJÉn cè*  

       +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2012 ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉÉÇ 2015 iÉBÉE, ´ÉÉÇ 

2012-13 àÉå SÉÉÒxÉ ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ 52.25 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉÒ bÉìãÉ® BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ cÖ+ÉÉ cè 13.58 

+ÉàÉ®ÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ®* BÉÖEãÉ BªÉÉ{ÉÉ® 65.83 +ÉàÉ®ÉÒBÉExÉ bÉìãÉ® BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® PÉÉ]É 38.67 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ 

+ÉàÉ®ÉÒBÉExÉ bÉìãÉ® cè* ´ÉÉÇ 2013-14 àÉå +ÉÉªÉÉiÉ 51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 18 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

cè* BÉÖEãÉ BªÉÉ{ÉÉ® 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® PÉÉ]É 36 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè* ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå +ÉÉªÉÉiÉ 60.41 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ, ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 11.96 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ, BÉÖEãÉ BªÉÉ{ÉÉ® 72.37 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉÉè® PÉÉ]É 48 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ cè* ´ÉÉÇ 2015-16 

àÉå +ÉÉªÉÉiÉ 56.93, ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 8.25, BÉÖEãÉ BªÉÉ{ÉÉ® 565.18 +ÉÉè® PÉÉ]É 48.68 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEàÉ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉBÉEä +ÉÉªÉÉiÉ VªÉÉnÉ cé +ÉÉè® PÉÉ]É <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ àÉàÉÇYÉÉ £ÉÉÒ cé, =xcÉåxÉä ªÉc VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE cÉÆ, SÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÔ ®É]ÅÉå àÉå ´Éc 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ cè <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ºÉãÉÚBÉE BÉE® ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc :  àÉé |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ PÉÉ]ä BÉEä ºiÉ® iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ 

BÉEÉ®hÉ cé? +ÉÉ{É =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ BÉDªÉÉå ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É ®JÉä cÖA cé?  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç AäºÉÉ |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® nÚºÉ®ä ®É]ÅÉå BÉEä ºÉÉlÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®å? 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam Speaker, the hon. Member has 

asked a question, which is  concerning all of us that the trade deficit with China is 

growing, our exports are not growing and as a result of which the deficit mounting 

on us is concerning all of us.  But it is just not possible to completely boycott one 

country and say I will import all my goods from everywhere else.  If imports are 

happening, we will have to see as to what are the reasons. 
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 I wish to inform the hon. Member that where there is a reason and facts 

shown that there is dumping happening, that there are poor quality goods coming, 

that there are safety standards being violated, we have taken every step to stop 

such imports. SÉÉ<xÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®É BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É xÉcÉÓ cè* càÉ <ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãÉÉÒ näJÉ ®cä 

cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä <à{ÉÉä]Ç +ÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉ¤Éº]ébbÇ àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ xÉ +ÉÉxÉä {ÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ªÉc £ÉÉÒ 

BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® bÉÏà{ÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè, iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ càÉ ®ÉäBÉE ®cä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE º{Éä¶ÉãÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉÖEU ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ªÉÉ xÉ©ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉ xÉè¶ÉxÉãÉ <Æ]®º] àÉå º]ä{ºÉ ãÉä ®cä cé* =xÉBÉEÉ 

VÉÉä bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] ¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®BÉEä càÉ =ºÉä BÉEàÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉixÉ BÉE® ®cä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, xÉ©ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc 

=xÉBÉEÉÒ ºÉØnªÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉØnªÉiÉÉ ºÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉä ®cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉ®ä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn SÉÉÒxÉ ºÉÆBÉE] àÉå cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä càÉ ºÉÆBÉE] àÉå {ÉEÆºÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

=ºÉBÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉàÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA càÉ =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å, =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊ´É{ÉxxÉiÉÉ, +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉ BÉE®å, iÉÉä ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ºÉ´ÉÇgÉä~ 

ºÉnxÉ àÉå ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE BÉEcå ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ <ºÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ, VÉÉä <ºÉBÉEÉÒ OÉÉä<ÆMÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cè, =ºÉ {É® ºÉ¤ÉBÉEÉÒ 

ÉÊxÉMÉÉc cè, =ºÉ {É® VÉÉä BÉEÉãÉÉÒ UÉªÉÉ cè, =ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É iÉiBÉEÉãÉ ~ÉäºÉ °ô{É ºÉä BÉDªÉÉ 

BÉE®åMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam Speaker, actually on Chinese 

imports, we have taken specific action in order to bring in only quality goods from 

China. … (Interruptions) Milk and milk products have been completely stopped 

because we found certain unacceptable materials in them. Similarly, we have also 

stopped import of  some mobile phones because certain parts, which were being 

used, were unacceptable to us. The details are given. We have stopped that also.… 

(Interruptions) 

On safety measures, import of toys has been stopped. What I would like to 

tell the hon. Member, through you, Madam, is that the wind operated electricity 

generators, which are originating from China, have also come under the 
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countervailing duty investigation. Similarly, cold rolled steel flat products have 

also been coming under countervailing duties. Safeguard measures have been 

taken on hot rolled flat products of stainless steel. These are just some 

examples.… (Interruptions) 

Certainly, I will respond to the hon. Member to say that there are working 

groups formed between India and China through which a lot of action is being 

taken in order to see how there can be a specific plan made. In November, 2014, if 

I remember the date correct, we had a five year plan which was signed by China. 

In fact in September, 2015 it was signed to make sure that there is greater parity 

between the export and import between the two nations, and that this mounting 

deficit can be brought down.… (Interruptions) There are clear action plans laid, 

and there is also a Working Group looking into it. So, the Member can be assured 

that enough steps are being taken. While culturally we will remain friends with 

China but on economic matters, we will take concrete steps to make sure that we 

will not lose our ground.… (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Madam, at the outset I sympathize with this 

beleaguered Party for having to bear the brunt of what they themselves had given 

out to this country over the past few decades. So, I feel sorry for them. What to 

do? 

 Madam, I completely accept what the hon. MP has said. China has 

completely smashed our MSME sector. All the medium and small industries in 

India today are suffering because crooked importers are importing very sub-

standard goods from China and are destroying from battery cells to everything. 

The hon. Minister said mobile phones have been banned.… (Interruptions) I can 

take her to the market in my own vehicle or I can come in her Government 

vehicle. I can take her to Khan Market or to any place she likes, and as many sets 

she wants to buy of Chinese mobile phones, they are available. Here they are 

available. In Bhubaneswar they are available. Even in a small uptown place like 
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Dhenkanal and Angul, they are available. So, this is completely a bureaucratic 

answer. It is a false thing.… (Interruptions) 

 The second question is why should they stop. That is what the hon. MP had 

asked. The reason is, China is clearly an inimical country. Today you have given 

visa to a person, who is considered a dissenter in China, just to give a message to 

China that you do not take crap from them. Now, when you are taking in all their 

bad products, you are giving them a message that please come and trample upon 

us.… (Interruptions) They are occupying our territory. Their army is invading our 

territory killing our people, driving back our cowherds and goatherds. What more 

does the hon. Minister need to stop import of Chinese goods or put a blanket ban? 

I do not know. I would like to know this. What more impetus does the 

Government require? It is because they had started this. You should not follow. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please put your question. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: What more impetus do you need to stop 

complete Chinese imports? Thank you. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Hon. Speaker, Madam, first let me 

clarify something which the hon. Member has raised.… (Interruptions) I have not 

suggested that all mobile phones from China have been banned. I have only said 

‘mobile phones from China because of certain safety aspects.’ I admit I have not 

elaborated in so many words.  

12.00 hours 

But certainly I meant to say that mobile phones of a certain serial number because 

of certain … (Interruptions) I can read the description, but it is obvious.  

 The Government of India has imposed prohibition on the import of mobile 

handsets without International Mobile Equipment Identity (IMEI) Number or with 

all zeroes IMEI and import of CDMA mobile phones without certain Electronic 

Serial Number (ESN). … (Interruptions)  I only mean to say that with a certain 

description mobiles coming from China do not meet our standard and they have 
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been stopped just as in milk and milk products we have a reason to stop. … 

(Interruptions) 

 The sum and substance of the answer that I want to give you and through 

you, Madam, to the hon. Member is that blanket ban of a country just because we 

have certain problems diplomatically, geographically … (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Military grounds also. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN : Yes, absolutely, even on military 

grounds, complete ban is just not possible under WTO rules. … (Interruptions) 

As regards goods, which come into this country, if we have a set of 

approved standards, then we can at least say that you do not meet our standards in 

these sectors and then I can say that on that sector completely ban, but for which 

that sector in India should give me an approved list of standards. … (Interruptions) 

There are issues on which we are very seized of the concerns, military, territorial 

and look at issues like … (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: MSMEs. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN : MSMEs, definitely. A senior Minister 

is sitting before me with whom I constantly interact. … (Interruptions) My MSME 

concerns are well laid out because that is where the jobs are being created in situ 

all across the country. … (Interruptions) So, we are not taking it lightly, Madam. 

… (Interruptions) I wish to tell the hon. Member that the steps, which are being 

taken, can be sector-specific, but because, I am sorry to use this expression ‘I do 

not like a country’, I cannot ban all the goods from that country. … (Interruptions) 

Sorry. … (Interruptions). 
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12.02 hours  

(At this stage, Shri Mallikarjun Kharge and some other hon. Members 
went back to their seats.) 

 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from Sarvashri Dushyant Chautala, Rajesh Ranjan, Mallikarjun Kharge, 

Jyotiraditya M. Scindia, K. C. Venugopal, Bhagwant Mann, Jitendra Choudhary 

and Santokh Singh Chaudhary on different issues. 

 The matters raised by Sarvashri Mallikarjun Kharge, Jyotiraditya M. 

Scindia and K. C. Venugopal do not relate to a definite matter. 

 The other matters, though important, do not warrant interruption of 

Business of the day. The matters can be raised through other opportunities.   

 I have, therefore, disallowed all the notices of Adjournment Motion.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Kharge, I have disallowed your notice of Adjournment 

Motion, but still I shall call you in the ‘Zero Hour’, that is, after papers are laid. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will call you, but I cannot allow your Adjournment Motion.  

 … (Interruptions) 
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12.03 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. Item No. 3, Shri Bandaru 

Dattatreya. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI BANDARU DATTATREYA): I beg to lay on the Table 

– 

(1) A copy of the Financial Estimates and Performance Budget (Hindi and 

English versions) of the Employees’ State Insurance Corporation, New Delhi, for 

the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 4524/16/16] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Employees’ Provident Fund Organisation, New Delhi, for the year 

2014-2015.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Employees’ Provident Fund Organisation, New Delhi, for the 

year 2014-2015, together with Audit Report thereon. 

(3)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4525/16/16] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg to lay on the Table 

– 

(1) A copy of the Newsprint Control (Amendment) Order, 2016 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. S.O. 447(E) in Gazette of India 

dated 11th February, 2016 issued under Section 18G of the Industries 

(Development and Regulation) Act, 1951. 

[Placed in Library, See No. LT 4526/16/16] 

 

(2) A copy of the Notification No. S.O. 150(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 18th January, 2016, making certain 

amendments in the Notification S.O. 2877(E) dated 10th November, 2014 issued 

under Section 6 of the Industries (Development and Regulation) Act, 1951. 

[Placed in Library, See No. LT 4527/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE, MINISTER 

OF STATE OF THE MINISTRY OF TOURISM AND MINISTER OF STATE 

IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (DR. MAHESH SHARMA): I beg to 

lay on the Table – 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Institute of Buddhist Studies, Leh-Ladakh, for the year 

2014-2015.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Central Institute of Buddhist Studies, Leh-Ladakh, for the year 

2014-2015, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Institute of Buddhist 

Studies, Leh-Ladakh, for the year 2014-2015.  
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(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4528/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): On behalf 

of Shri Mukhtar Abbas Naqvi, I beg to lay on the Table a copy each of the 

following Ordinances (Hindi and English versions) under article 123(2)(a) of the 

Constitution:- 

(1) The Uttarakhand Appropriation (Vote on Account) Ordinance, 2016 

promulgated by the President on 31st March, 2016 (No. 2 of 2016).  

[Placed in Library, See No. LT 4529/16/16] 

 

(2) The Enemy Property (Amendment and Validation), Second 

Ordinance, 2016 promulgated by the President on 2nd April, 2016 

(No. 3 of 2016).  

[Placed in Library, See No. LT 4530/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS      

(SHRI HARIBHAI CHAUDHARY): I beg to lay on the Table – 

 

(1) A copy of the Proclamation (Hindi and English versions) dated 27th March, 

2016 issued by the President under clause (1) of article 356 of the 

Constitution in relation to the State of Uttarakhand published in 

Notification No. G.S.R.341(E) in Gazette of India dated the 27th March, 

2016 under article 356(3) of the Constitution. 

[Placed in Library, See No. LT 4531/16/16] 
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(2) A copy of the Order (Hindi and English versions) dated 27th March, 2016 

made by the President in pursuance of sub-clause (i) of clause (c) of the 

above Proclamation published in Notification No. G.S.R.342 (E) in 

Gazette of India dated the 27th March, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4531/16/16] 

 

(3) A copy of the Report (Hindi and English versions) of the Governor of 

Uttarakhand dated the 26th March, 2016 to the President. 

[Placed in Library, See No. LT 4532/16/16] 

 

(4)  A copy of the Order (English Version only) of the Supreme Court of India 

dated the 22nd April, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4533/16/16] 
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12.04 hours 

STANDING COMMITTEE ON RAILWAYS 

9th Report 

 

gÉÉÒ ®àÉä¶É SÉxp BÉEÉèÉÊ¶ÉBÉE (ºÉÉäxÉÉÒ{ÉiÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (®äãÉ ¤ÉÉäbÇ ) BÉEÉÒ ‘+ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 

(2016-17)’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®äãÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEÉ xÉÉé´ÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

12.04 ½ hours 

STANDING COMMITTEE ON URBAN DEVELOPMENT 

10th Report 

SHRI PINAKI MISRA (PURI): Madam, with your kind permission, I beg to 

present the Tenth Report (English and Hindi versions) of the Standing Committee 

on Urban Development (2015-16) on Demands for Grants (2016-17) of the 

Ministry of Housing and Urban Poverty Alleviation.  
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12.05 hours 

MOTION RE: REPORT OF JOINT COMMITTEE ON  INSOLVENCY 
 AND BANKRUPTCY CODE, 2015- 

EXTENSION OF  TIME 
 

DR. SANJAY JAISWAL (PASCHIM CHAMPARAN): Madam, I beg to move 

the following:- 

“That the extension of time granted to the Joint Committee on the 
Insolvency and Bankruptcy Code, 2015 by the House on 26th 
February, 2016 for presentation of the Report up to the last day of 
the first week of the second part of the Budget Session, 2016, may 
be treated as extension up to the last day of the first week of the 
current Session.” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That the extension of time granted to the Joint Committee on the 
Insolvency and Bankruptcy Code, 2015 by the House on 26th 
February, 2016 for presentation of the Report up to the last day of 
the first week of the second part of the Budget Session, 2016, may 
be treated as extension up to the last day of the first week of the 
current Session.” 

 

The motion was adopted. 
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12.06 hours 
 
MOTION RE: APPOINTMENT OF MEMBERS OF RAJYA  SABHA TO 

JOINT COMMITTEE ON INSOLVENCY  AND  BANKRUPTCY 
 CODE, 2015 

 

DR. SANJAY JAISWAL (PASCHIM CHAMPARAN): Madam, I beg to move 

the following:- 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to appoint three members of Rajya Sabha to serve as members 
of the Joint Committee on the Insolvency and Bankruptcy Code, 
2015 vice Shri Anand Sharma, resigned from Rajya Sabha, and Dr. 
Bhalchandra Mungekar and Shri Naresh Gujral, retired from Rajya 
Sabha and do communicate to this House the names of the members 
so appointed by Rajya Sabha.” 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to appoint three members of Rajya Sabha to serve as members 
of the Joint Committee on the Insolvency and Bankruptcy Code, 
2015 vice Shri Anand Sharma, resigned from Rajya Sabha, and Dr. 
Bhalchandra Mungekar and Shri Naresh Gujral, retired from Rajya 
Sabha and do communicate to this House the names of the members 
so appointed by Rajya Sabha.” 

 

The motion was adopted. 
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12.07 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS 

(i) Re: Reported attempts to destabilise elected State Governments thereby 
undermining the Constitution 

 
 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : Madam Speaker, I am sorry because  ªÉÉÊn ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉcãÉä cÉÒ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäBÉE® càÉå ªÉc BÉEciÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå 

=~É ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä ªÉc àÉÉàÉãÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå <ºÉä =~ÉAÄ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : <iÉxÉÉ MÉÖºiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ¤Éè~ VÉÉ<A*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉé ¤Éè~ÉÒ cÚÄ xÉ! 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ªÉc ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå, JÉÉºÉBÉE® +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE 

BªÉ´ÉcÉ®Éå BÉEÉ VÉÉä ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® attempts of the Union Government to topple an 

elected Government in the State of Uttarakhand speak for the democratic 

credentials of the present NDA Government. On the one hand, the Government 

celebrates the Constitution Day and speaks loud about Dr. Babasaheb Ambedkar 

and, in contrast, takes every possible measure to strangle democracy and support 

dissenting views. They want to destabilize the democratically-elected 

Governments in Uttarakhand, Arunachal and everywhere. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ* I am sorry.  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ, I am sorry,  AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉEciÉä* àÉéxÉä BÉEcÉ cè n àÉè]® <VÉ ºÉ¤ÉVªÉÚÉÊbºÉ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, I am talking about the action of the 

Government. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* AäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE n MÉ´ÉxÉÇàÉå] {É® cÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè*  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : I am not talking about the judiciary. I am not 

talking about the judgment. I am not talking about the High Court’s judgment or 

the Supreme Court’s remarks. I am only talking about the Government’s actions – 

how the Government is behaving; how they are trying to purchase MLAs, and how 

they are trying to pressurize the MLAs. How they are dividing MLAs; they want 

to destabilise and they want to install the BJP Government everywhere by killing 

the Constitution. … (Interruptions) What is this? … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Mullappally Ramchandran. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ, ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  

the matter is sub judice.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am sorry. Now it is over. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, àÉé ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ABÉD¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : °ôãÉ 58(7), VÉÉä AbVÉÚÉÊbBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, ¤ÉºÉ <iÉxÉÉ cÉÒ cÉäiÉÉ cè* I am sorry. Now it is over. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: The Government is systematically planning to 

pull down the elected Governments of different States where they are in 

opposition. There appears to be a great hurry shown by the NDA Government to 

grab power in every State. Perhaps, the Government forgets that there is a 

democracy in this country, a rule of law and Constitution to defend the inalienable 

rights of the people. 

HON. SPEAKER: Now, it is over. 

… (Interruptions) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ fÆMÉ ºÉä SÉãÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ãÉà¤ÉÉ £ÉÉÉhÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ fÆMÉ ºÉä SÉãÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{É <Æ]®ÉÊ{ÉEªÉ® BÉE®iÉä ®cä, ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

+ÉMÉ® c® º]ä] àÉå ÉÊbº]ä¤ÉãÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉÒ, BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, BÉEãÉ BÉEä ÉÊnxÉ BÉEÉä<Ç càÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am sorry. It is okay. +ÉÉVÉ <ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : <ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä =kÉ®ÉJÉhb ºÉ®BÉEÉ® {É® +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 356 <à{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ, ´Éc BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : cÉä MÉªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, you allow us. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ ¤ÉÉn àÉå cÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : <ºÉ {É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nåMÉä, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉÒAºÉÉÒ iÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ, xÉ ÉÊBÉE àÉé* +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä näxÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ c® SÉÉÒVÉ {É® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉMÉ® cÉ=ºÉ AOÉÉÒ BÉE®ä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You give notice. I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ àÉÉÆMÉ ãÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ* 

 àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, we have given notice 

to discuss the imposition of Article 356 in different States. As the matter has been 

raised here in ‘Zero Hour’, just allow me two sentences to speak.  
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 The matter is in Court. We will wait for the Court’s verdict. We are 

confident that Courts would deliver justice. As the responsible political party, we 

are against any arbitrary imposition of Article 356 which will undermine the 

democracy and the federal structure of the country. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record except the Home Minister’s 

statement.  

… (Interruptions)…  

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, VÉÉä ABÉE ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè 

=kÉ®ÉJÉhb +ÉÉè® +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉàÉFÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé º{É] BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉÆBÉE] càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä uÉ®É +ÉlÉÉ´É AxÉbÉÒA BÉEä uÉ®É {ÉènÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record except the Home Minister’s 

statement. <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ =~BÉE® ¤ÉÉäãÉäMÉÉ, ´Éc ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå 

xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

… (Interruptions)… * 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : ªÉc VÉÉä ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc ºÉ¤É <xÉBÉEä nãÉ BÉEÉ +ÉÉxiÉÉÊ®BÉE ºÉÆBÉE] cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ABÉE AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ´ÉcÉÆ {ÉènÉ cÖ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cè, +É¤É +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä BÉEcxÉÉ cÉä, BÉEÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : JÉ½MÉä VÉÉÒ, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cè, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

àÉä®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä AbÅäºÉ BÉEÉÊ®A* 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉ¤É-

VÉÖÉÊb¶É cè, <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉÉÊn SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ £ÉÉÒ cè iÉÉä 

|ÉÉäBÉDãÉàÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE |ÉäÉÊºÉbå] °ôãÉ cè, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå cÉäxÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ cè* VÉ¤É 

=ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ nãÉ =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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HON. SPEAKER: Shri Mullapally Ramchandranji. Only Shri Mullapally 

Ramchandran, if he wants to say something, will go on record. Nothing else is 

going on record.  

… (Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É àÉÖqä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉäãÉiÉä VÉÉiÉä cé* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, VÉÉä àÉÖqä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ*   

 <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇAÆ cÖ<Ç cé* +ÉâóhÉÉSÉãÉ {É® cÖ<Ç cè, ¤ÉÉ¤É®ÉÒ àÉÉÎºVÉn {É® cÖ<Ç cè, <¶É®iÉ VÉcÉÆ {É® cÖ<Ç cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä =nÉc®hÉ nÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä]Ç àÉå {ÉåÉËbMÉ cé, =xÉ {É® ªÉcÉÆ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ºÉ¤É 

ºÉ¤ÉVÉÖÉÊbºÉ àÉè]ºÉÇ cé* ºÉ¤ÉVÉÖÉÊbºÉ àÉè]® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {É®®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉäBÉE® càÉ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ iÉÉä nÉÒÉÊVÉA* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè* <ºÉ 

iÉ®c ºÉä SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 gÉÉÒ àÉÖããÉÉ{ÉããÉÉÒ ®ÉàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ZÉMÉ½ä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU cÖ+ÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ªÉc ºÉ¤É =ºÉ ºÉàÉªÉ SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ ¤ÉÉäãÉ nÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 28 iÉÉ®ÉÒJÉ iÉBÉE ®ÉäBÉE BÉE® +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉÉºÉ 

àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, <ºÉBÉEÉä näJÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* ¤ÉÉäààÉ<Ç BÉEäºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉ{É iÉªÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 28 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉÒ 

¤ÉVÉÉªÉ +ÉÉ{ÉxÉä 26 BÉEÉä cÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

… (Interruptions)… * 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉà¤ÉÉ £ÉÉÉhÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ cè*  

 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA): Respected Madam 

Speaker, with your kind consent I wish to draw the attention of this august House 

to an unprecedented situation prevailing in our country following the heat wave 

and the drought. Our country is reeling under devastating drought conditions 

which has affected more than a quarter of the 1.25 billion population and even 

more number of cattle, birds and animals. People by and large are in deep distress 

and they are panicky about the prevailing situations.  

 Experts and scientific community opine that the heat wave conditions will 

persist for quite some time more. Temperature exceeds 47 degrees Celsius in most 

parts of the country. Reports say that we are experiencing the world’s fifth 

deadliest heat wave. The findings of researchers on the death toll due to heat wave 

are stunning. 

 The State of Kerala which is usually known for its pleasant climatic 

conditions and endowed with 44 rivers is also this year witnessing acute shortage 

of drinking water and the heat is more than 42 degrees Celsius.  

 The entire country is facing acute shortage of water and reservoirs and 

rivers are drying up. The Supreme Court has expressed dissatisfaction about the 

way in which such a grave situation is being dealt with by the Union Government.  

 Now, only contingency action plan is being worked out by the Union 

Government to meet the exigencies. But what is required is a prospective 

planning, taking all stakeholders on board and a holistic approach is to be adopted 

by the Union Government.  

 I urge upon the Union Government to treat this situation following heat 

wave and drought as a national disaster and immediate steps must be taken on top 

priority to reach assistance to the affected States including Maharashtra and other 

places which are reeling under drought from Bihar and all parts of Northern India. 
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HON. SPEAKER: Shri Sankar Prasad Datta, Shri Dushyant Chautala, Shri 

Jagdambika Pal, Shri Kirti Azad, Dr. Shashi Tharoor, Shri Rabindra Kumar Jena, 

are permitted to associate with the issue raised by Shri Mullapally Ramchandran.  

 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, there is a serious situation in certain parts of the country. Kerala, Bihar, 

Karnataka, Telangana, Andhra, Odisha and a number of States are facing acute 

drinking water shortage and also drought situation. I urge upon the Chair to 

include… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ (®iÉãÉÉàÉ) : +ÉÉ{É ªÉc {Éä{É® näÉÊJÉªÉä, <ºÉàÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ<Ç xÉÉä, ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : <ºÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉ ABÉE =ÉÊSÉiÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ nå ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® ºÉàÉªÉ +ÉãÉÉ] BÉEÉÒÉÊVÉA* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn àÉå VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè, ´Éc BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ªÉc ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉåMÉä* càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉä 

BÉEèºÉä {ÉEäºÉ BÉE®å, ´Éc BÉE®åMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ¶ªÉÉä®, ¶ªÉÉä®* gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä £É®iÉBÉÚE{É FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEä´ÉãÉ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ: àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä £É®iÉBÉÚE{É FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ OÉäxÉÉ<] ÉÊOÉ] ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ º]ÉäxÉ 

ÉÊàÉãÉå BÉE®ÉÒ¤É ABÉE àÉÉc ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤ÉÆn cé, ÉÊVÉºÉºÉä cVÉÉ®Éå gÉÉÊàÉBÉE A´ÉÆ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä VÉÖ½ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´É 

JÉnÉxÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä cé* ÉÊOÉ] BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé* ´ÉcÉÆ {É® JÉnÉxÉÉå BÉEä {É]Â]ä nºÉ ´ÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉxÉÂ 2011  àÉå ÉÊnªÉä MÉªÉä lÉä, +É£ÉÉÒ 

{ÉÉÆSÉ ´ÉÉÇ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ ¶ÉäÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É´ÉèvÉ vÉxÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ JÉnÉxÉå 

ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* +É¤É =xcå ¤ÉcÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä àÉÉÆMÉä VÉÉ ®cä cé* ÉÊSÉjÉBÉÚE] 

VÉxÉ{Én BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ =tÉÉäMÉ º]ÉäxÉ µÉEä¶É® =tÉÉäMÉ cÉÒ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ´ÉcÉÆ +ÉxªÉ <àÉÉ®iÉÉÒ {ÉilÉ® BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* FÉäjÉ àÉå ºÉÚJÉä ºÉä OÉºiÉ OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉ ªÉc ºÉcÉ®É £ÉÉÒ ÉÊUxÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ ®cä cé*  

 +ÉºiÉÖ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® cºiÉFÉä{É BÉE® <ºÉ MÉà£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä SÉÆ{ÉÉ®hÉ ºÉiªÉÉOÉc BÉEä ºÉÉè ´ÉÉÇ {ÉÚ®ä 

cÉäxÉä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ cÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä 

JÉä´ÉxÉc®®É´É VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¶É´É®ÉVÉ{ÉÖ® BÉEÉ nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =xcå càÉÉ®ä ºÉiÉ´ÉÉÊ®ªÉÉ MÉÉÆ´É BÉEä 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉÆ{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉÉvÉÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉVÉBÉÖEàÉÉ® ¶ÉÖBÉDãÉÉ VÉÉÒ xÉä ãÉJÉxÉ>ó +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ àÉå +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ ºÉÖxÉBÉE® ´Éc nÖJÉÉÒ cÖA* ´Éc càÉÉ®ä ÉÊVÉãÉä +ÉÉA lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ´Éc 

cVÉÉ®ÉÒàÉãÉ vÉàÉÇ¶ÉÉãÉÉ àÉå ~c®ä lÉä* ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® VÉÖãàÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, c® ABÉE½ àÉå iÉÉÒxÉ BÉE]Â~ä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ =xcå 

VÉ¤É®nºiÉÉÒ xÉÉÒãÉ =MÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉÉå àÉå +ÉÆOÉäVÉ JÉ®ÉÒniÉä lÉä +ÉÉè® ´Éä <ÆMãÉéb bÉ<Ç <Æbº]ÅÉÒVÉ 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉiÉä lÉä* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ JÉÉtÉÉxxÉ xÉcÉÓ =MÉÉ {ÉÉiÉä lÉä* <ºÉºÉä =xcÉåxÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉYÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ +ÉÉè® àÉÉäcxÉnÉºÉ BÉE®àÉSÉÆn MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä SÉÆ{ÉÉ®hÉ 

xÉä xÉ´ÉÉVÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉé <ºÉ SÉÆ{ÉÉ®hÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ MÉªÉä <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉlÉàÉ 

®É]Å{ÉÉÊiÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn VÉÉÒ BÉEÉä, ÉÊ¥ÉVÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® |ÉºÉÉn VÉÉÒ, +ÉxÉÖOÉc xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc, +ÉÉè® +ÉÉSÉÉªÉÇ 

VÉä.¤ÉÉÒ.BÉßE{ÉãÉÉxÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä gÉrÉÆVÉÉÊãÉ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉxcå MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉå BÉEä´ÉãÉ ®ÉÉÊiÉ ÉÊ´ÉgÉÉàÉ BÉE®xÉä 

BÉEä SÉãÉiÉä 24 PÉÆ]ä BÉEä £ÉÉÒiÉ® +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ JÉÉãÉÉÒ BÉE®xÉÉ {É½É +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ºÉÉ®É ºÉÉàÉÉxÉ {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé 

+ÉÉVÉ àÉVÉc°ôãÉ cBÉE VÉÉÒ +ÉÉè® àÉä®ä ÉÊVÉãÉä BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉBÉÖEàÉÉ® ¶ÉÖBÉDãÉÉ VÉÉÒ, |ÉVÉÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ, MÉÖãÉÉãÉÉÒ SÉÆn 

MÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ, ®ÉàÉxÉÉèàÉÉÒ |ÉºÉÉn VÉÉÒ, {ÉÉÒ® àÉÉècààÉn àÉÖxÉÉÒºÉ VÉÉÒ BÉEÉä gÉrÉÆVÉÉÊãÉ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxcÉåxÉä MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ +ÉÉè® ªÉc nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä |ÉlÉàÉ ÉÊºÉMxÉäSÉ® ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ* 
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 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ ºÉÉè ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÆ{ÉÉ®hÉ =ºÉ 

ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ ÉÊVÉãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ´Éc ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä SÉÆ{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä º´ÉSUiÉÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® SÉÆ{ÉÉ®hÉ BÉEÉä ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ ÉÊVÉãÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

cÉÒ àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ´ÉÉÇ BÉEä ªÉÉnMÉÉ® BÉEä °ô{É àÉå àÉcÉiàÉÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ ABÉE ]ÅäxÉ SÉÆ{ÉÉ®hÉ ºÉä 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ<Ç VÉÉA*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÆiÉ àÉå àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉc vÉàÉÇ¶ÉÉãÉÉ ´Éc ºlÉÉxÉ cè, VÉcÉÆ àÉcÉiàÉÉÆ MÉÉÆvÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnxÉ âóBÉEä lÉä +ÉÉè® vÉàÉÇ¶ÉÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉå ÉÊBÉE <ºÉ vÉàÉÇ¶ÉÉãÉÉ BÉEÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉä BÉEè{SÉ® BÉE®BÉEä ®JÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É]ÅÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä ºÉSSÉÉÒ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ ´ÉcÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ cVÉÉ®ÉÒàÉãÉ vÉàÉÇ¶ÉÉãÉÉ BÉEÉä 

+ÉÉVÉÉn BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* àÉé ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉäÉ ºÉä {ÉSÉÉºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä näxÉä àÉÆVÉÚ® BÉE®iÉÉ cÚÆ, +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä 

+ÉÉVÉÉn BÉE®É ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc, 

gÉÉÒ ®ÉäbàÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ A´ÉÆ gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä BÉEÉä bÉ. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): Thank you, Madam. 

 I would like to bring to the kind notice of the hon. Minister of Labour that 

outsourcing of the work meant for Group C, including erstwhile Grade D 

employees, is a gross violation of the reservation policy for the Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes. This practice should be stopped forthwith and regular 

employment should be made to man these significant posts. Similarly, 

employment contract should be done away with immediately. I therefore humbly 

request the Minister of Labour and Employment to direct the Office of the Chief 

Labour Commissioner (Central) to take immediate action so that exploitation of 

Group C and D employees is stopped. 

HON. SPEAKER: Dr. Bhairon Pratap Singh, Kunwar Pushpendra Singh Chandel, 

and Shri Chandra Prakash Joshi are permitted to associate with the issue raised by 

Shri Rattan Lal Kataria.    
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gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® (®ÉVÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉÖJªÉiÉ& BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ 

FÉäjÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉßEÉÊÉ BÉEÉªÉÇ {É® cÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå MÉäcÚÆ, SÉxÉÉ, àÉBÉDBÉEÉ, {ªÉÉVÉ, 

ãÉcºÉÖxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ, vÉÉÊxÉªÉÉ, ºÉÆiÉ®É +ÉÉǼ ÉãÉÉ A´ÉÆ ºÉÉÒiÉÉ{ÉEãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉËBÉEiÉÖ <xÉBÉEä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ®JÉ-®JÉÉ´É A´ÉÆ ºÉÆOÉchÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É 

àÉÉjÉÉ àÉå ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ®ÉVÉMÉfÃ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ A´ÉÆ  |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉä ºÉä +ÉxxÉnÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉäcxÉiÉ {ÉÚhÉÇ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

ºÉÉlÉ cÉÒ <xÉ =i{ÉÉnÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉßEÉÊÉ =i{ÉÉnÉå BÉEä ABÉE cÉÒ ºlÉÉxÉ {É® 

={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä ºÉä nä¶É-ÉÊ´Énä¶É iÉBÉE ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ´É ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

àÉxÉ àÉå BÉßEÉÊÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä |ÉÉÊiÉ ABÉE °ôZÉÉxÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ =i{ÉÉnÉå 

BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉxÉä àÉå àÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉilÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc A´ÉÆ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ BÉEÉä 

gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É A´ÉÆ àÉcÉ®É]Å àÉå {ÉEºÉãÉÉå ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ xÉcÉÓ lÉàÉ ®cÉ cè* {ÉEºÉãÉ àÉå PÉÉ]É ´É BÉEVÉÇ BÉEä ¤ÉÉäZÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉcÉ®É]Å ºÉÉÊciÉ £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE ÉÊcººÉÉå àÉå £ÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå àÉå 

PÉÉ]ä àÉå SÉãÉiÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE]Éå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® |ÉBÉßEÉÊiÉ £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ-

BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ JÉäãÉ JÉäãÉiÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ xÉÉ¶É BÉE® näiÉÉÒ cé* ÉÊnxÉÉÆBÉE 29.02.2016 A´ÉÆ 

27.03.2016 BÉEÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ £ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ ºÉÉÊciÉ àÉcÉ®É]Å àÉå ABÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉ +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉ<Ç ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉäãÉä, 

£ÉÉ®ÉÒ ´ÉÉÉÇ, iÉäVÉ c´ÉÉ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè iÉlÉÉ £ÉªÉÆBÉE® iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉÒ cè* {ÉEãÉº´É°ô{É FÉäjÉ BÉEÉÒ ãÉc®ÉiÉÉÒ cÖ<Ç 

®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ SÉÉè{É] cÉä MÉ<Ç cè ´É BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉ{ÉEÉÒ FÉÉÊiÉ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* +ÉÉºÉàÉÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊMÉ®xÉä ºÉä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä cÉÉÊxÉ cÖ<Ç cè*  {ÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ SÉÉè{É] cÉäxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç cÉäxÉÉ BÉEÉÊ~xÉ cè* <ºÉºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉciÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉÒ PÉ½ÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ´ÉÉºiÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ¤ÉÉ¤ÉiÉ BÉEÉä<Ç 

¶ÉÉÒQÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉEºÉãÉ, àÉBÉEÉxÉ +ÉÉè® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

cÉÉÊxÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É BÉEÉä gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉ ]ÉåBÉE BÉEä 

iÉcºÉÉÒãÉ =ÉÊxÉªÉÉ®É BÉEä OÉÉàÉ <ºãÉÉàÉxÉMÉ® BÉEä BÉÖEàcÉÉÊ®ªÉÉ xÉc® BÉEÉÒ nÉÆªÉÉÒ xÉc® BÉEÉÒ BÉÖEãÉ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç 115 SÉèxÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´ÉÉ]® BÉEÉäºÉÇ <ºãÉÉàÉxÉMÉ® iÉBÉE VÉÉiÉÉ cè* <ºãÉÉàÉxÉMÉ® àÉå <ºÉBÉEÉÒ 126.74 cèBÉD]äªÉ® àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉÉ]® BÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç ãÉMÉ£ÉMÉ 3 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* <ºÉ ´ÉÉ]® BÉEÉäºÉÇ BÉEÉä MÉÖãÉÉ¤ÉÉÒ ®ÆMÉ àÉå +ÉÆÉÊBÉEiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå ºÉä 26 SÉèxÉ xÉc® {ÉBÉDBÉEÉÒ +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 55 SÉèxÉ iÉBÉE ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå 1.7 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, {É®ÆiÉÖ ¶ÉäÉ 1.30 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® £ÉÉMÉ ´ÉxÉ FÉäjÉ àÉå cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

+ÉvÉÚ®É {É½É cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ªÉ¶Éº´ÉÉÒ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ, àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉãÉ º´ÉÉãÉÆ¤ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÚÆn-

¤ÉÚÆn ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® àÉä®ä FÉäjÉ àÉå <ºÉBÉEä ¤ÉMÉè® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÆSÉ 

cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè, VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉ£ÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE® {ÉÉiÉÉ cè* +É¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ® càÉå 

nÉä ]ÉÒAàÉºÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ näxÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉA* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ZÉ½É´É £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉ ¤ÉäSÉÉ®ä BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ {ÉÖxÉ& ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® xÉc® BÉEÉÒ 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ º]ä]àÉå] ¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® xÉc® BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nå, ÉÊVÉºÉºÉä àÉä®ä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, there is a wide gap 

between requirement and allocation of funds for maintenance of National 

Highways in Odisha.  Due to want of adequate funds maintenance of National 

Highways is not being taken up at the desired level.  Allocation under ordinary 

repair for the year 2015-16 was only Rs.20.93 crore against minimum requirement 

of around Rs.45 crore.  In the meanwhile, the Ministry has decided to take up road 

safety work out of ordinary repair grant.  The Ministry may consider augmentation 

of allocation under ordinary repair to at least Rs. 50 crore in order to keep the 

National Highway in traffic-worthy condition and execution of road safety works.  

A similar provision also needs to be made for the year 1916-17. 
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HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Bhartruhari Mahtab. 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉcÉänªÉÉ, MÉiÉ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå <¶É®iÉ VÉcÉÄ BÉEäºÉ BÉEä 

ºÉà¤ÉxvÉ àÉå +ÉxÉäBÉE JÉ¤É®å +ÉÉ ®cÉÒ cé* MÉiÉ ºÉä¶ÉxÉ àÉå àÉéxÉä ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÉËãÉMÉ +É]å¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É ={ÉÉÎºlÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä SÉÉ® {Éä{É® MÉÉªÉ¤É 

cÖA cé, ´Éc BÉEàÉä]ÉÒ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç näMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xÉ SÉÉ® {Éä{É®Éå BÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉ SÉÖBÉEÉ cè, BÉDªÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ 

MÉ<Ç? MÉiÉ ºÉ{iÉÉc BÉÖEU SÉèxÉãºÉ +ÉÉè® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉcãÉÉ AäÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] <¶É®iÉ VÉcÉÄ àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉEÉ<ãÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ MÉßc àÉÆjÉÉÒ … xÉä ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, +ÉÉìlÉäÉÎx]BÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* VÉÉä {ÉcãÉÉ 

AäÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] lÉÉ, =ºÉàÉå <¶É®iÉ VÉcÉÄ BÉEÉä ABÉE +ÉÉÊiÉ®äBÉEÉÒ, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc 

AxBÉEÉ=x]® cè, AäºÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ* BÉÖEU iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉÉå BÉEä {É¶SÉÉiÉ nÚºÉ®É AäÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] {ÉEÉ<ãÉ cÖ+ÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ MÉßc àÉÆjÉÉÒ…* xÉä +ÉÉìlÉäÉÎx]BÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉ<ãÉ xÉÉäÉË]MºÉ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç cè* AäÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] BÉEÉä 

{ÉÚ´ÉÇ MÉßc àÉÆjÉÉÒ … * xÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä +Éxn® 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE +ÉÉä® <¶É®iÉ VÉcÉÄ BÉEÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä AäÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] àÉå ¶ÉcÉÒn 

BÉE®É® ÉÊnªÉÉ* MÉA Uc ºÉÉãÉ ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ <¶É®iÉ VÉcÉÄ BÉEÉä ¶ÉcÉÒn, ¶ÉcÉÒn, ¶ÉcÉÒn BÉEciÉä ®cä, iÉÉä ºÉnxÉ BÉEä 

uÉ®É {ÉÚ®É nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE <¶É®iÉ VÉcÉÄ, VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä ¶ÉcÉÒn ¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉEºÉxÉä, ¶ÉcÉÒn 

BÉE®É® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉEºÉxÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, I am on a point of 

order.… (Interruptions) The issue is sub judice.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÚÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ  : ªÉc VÉÉä {ÉEÉ<ãÉ xÉÉäÉË]MÉ cè, …* nÉäxÉÉå {ÉÚ´ÉÇ MÉßc àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ªÉä ¤ÉÉiÉå ºÉàÉÉVÉ ºÉä BÉDªÉÉå 

ÉÊU{ÉÉBÉE® ®JÉÉÓ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É xÉÉàÉ BÉDªÉÉå ãÉäiÉä cÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÚÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ : ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉå ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, vÉxªÉ´ÉÉn* nÉäxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cé, BÉEä´ÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ, gÉÉÒ 

ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ 

+ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, the issue is pending before the court.  

How can a Member refer his name and discuss… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: It is not discussed. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: How can he refer his name.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ÉÊbºBÉEºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, =xcÉåxÉä =kÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

cè* So, it is not discussed. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): Thank you, hon. Speaker 

Madam.  I wish to draw the attention of the House towards the recent protest 

against the real estate developers and builders in the NCR like Amrapali Group, 

Antariksh Group, Jaypee Group and such others who are not fulfilling their 

commitments and promises to timely hand over houses to the buyers.  Madam, this 

is not a new phenomenon in the NCR.  People here have been facing this problem 

for almost three years wherein the developers and builders are delaying the 

handing over of possession for three to four years and in certain cases even for 
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longer periods.  Ordinary citizens from middle income groups are investing their 

life time savings and future earnings in a dream to get a roof above their heads. 

 But they feel cheated and they are left helpless and disappointed and what 

further complicates the problem is the fact that we have celebrity endorsements. In 

our country people just not love and admire celebrities but they worship them and 

perceive them as Gods and role models. So, when a celebrity is endorsing a 

product or a brand, people’s faith is strengthened. Celebrities may not have any 

intent to harm anyone, but because they are promoting a brand, they tend to 

unintentionally or intentionally dictate consumer choices. That is why I feel that 

they do have a moral obligation. I am proud that my Government has recently 

brought and given the Real Estate Act, 2016 to the nation which is aimed at 

making the real estate sector in India more transparent and accountable and also 

aimed at weeding out all the problems and malpractices more timely. I only appeal 

to my Government that the Act be implemented as soon as possible so that people 

do not go through this financial stress any more. They do not lose their hard 

earned money and more than that their dream to possess a house does not fall a 

prey to some of the mal-intentioned builder lobby. Early implementation of this 

Act will definitely wipe the tears of the suffering lot and our celebrities will also 

be regulated so that they do not become a part of this public harassment process.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ 

®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc, gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ A´ÉÆ gÉÉÒ =ÉÊniÉ ®ÉVÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

+ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ {É]äãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉxÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÄMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ àÉå càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ºÉè{É®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ´ÉºÉÇ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* 

ãÉèÉÊVÉºãÉäSÉ® BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ {ÉÉ´ÉºÉÇ cé, ABÉDWÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ {ÉÉ´ÉºÉÇ cé +ÉÉè® VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ {ÉÉ´ÉºÉÇ cé* 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊnxÉÉå  àÉå VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEä VÉVÉäWÉ, VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ |ÉÉäºÉèºÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉé]ÅÉÒ 



25.04.2016  
  

84

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè* ´Éä ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 141 BÉEä iÉciÉ This is the law of 

the land. àÉä®ä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ {É®Æ{É®É cè, MÉãÉiÉ ]ÅäbÉÒ¶ÉxÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä AäºÉÉ BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ, SÉÉcä cÉªÉ® VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ cÉä ªÉÉ ãÉÉä+É® VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ cÉä, ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉé]ÅÉÒ BÉE®å* BÉEÉä<Ç BÉEàÉé]ÅÉÒ BÉE®å iÉÉä +ÉãÉMÉ iÉ®c ºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ {É® ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉé]ÅÉÒ xÉ BÉE®å +ÉÉè® ´ÉèºÉä £ÉÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE {ÉnÉå {É®, VÉÉä cÉ<ªÉèº] ãÉè´ÉãÉ {É® 

¤Éè~É cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ´Éä ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉé]ÅÉÒ BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 141 BÉEä iÉciÉ ªÉc ãÉÉì 

+ÉÉì{ÉE n ãÉéb cè, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉ½MÉä ºÉÉc¤É, àÉé <ºÉàÉå {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÄ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉèãÉäxºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ: àÉé ABÉE ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE àÉÖqÉ =~É ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉÒxÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉxÉÉA VÉÉiÉä cé* 

®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÉÌbxÉèxºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç <Æ]®|É]ä¶ÉxÉ BÉEä 

iÉciÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉàÉ <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉ cè +ÉÉè® VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ 

´ÉÉãÉä +ÉÉVÉBÉEãÉ ªÉc BÉEcxÉä ãÉMÉ MÉA cé ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ càÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* ªÉc MÉãÉiÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå nä¶É VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉºÉä nÉä ]ÅäbÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, cÉªÉ® BÉEÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® ãÉÉä+É® BÉEÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* ªÉc VÉÉä ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉå]ÅÉÒ BÉEÉÒ ]ÅäbÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ®ÉËxÉMÉ 

BÉEàÉé]ÅÉÒ BÉEä nÉè®ÉxÉ ¤ÉÉäãÉÉ cÖ+ÉÉ ´ÉÉBÉDªÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  

 nÚºÉ®É VÉÉä àÉÖqÉ =xcÉåxÉä VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®BªÉÚ BÉEÉ =~ÉªÉÉ, VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®BªÉÚ 9th ¶ÉèbáÉÚãÉ àÉå {ÉcãÉä ºÉÆºÉn 

xÉä bÉãÉÉ lÉÉ* 9th ¶ÉèbáÉÚãÉ VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®BªÉÚ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* +É¤É BÉEÉä]Ç BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®BªÉÚ nÉä 

iÉÉä 9th ¶ÉèbáÉÚãÉ £ÉÉÒ càÉ BÉE® ®cä cé* ªÉcÉÄ iÉBÉE £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cè* ®É]Å{ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®BªÉÚ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉä cé, 

ªÉc ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉå]ÅÉÒ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ, ªÉc ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ àÉå xÉcÉÓ BÉEcÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ ´ÉÉãÉä 

VÉVÉäWÉ BÉEÉ càÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉé]ÅÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉAÄ cé, SÉÉcä 

ºÉÆºÉn cÉä, SÉÉcä ®É]Å{ÉÉÊiÉ cÉä ªÉÉ º{ÉÉÒBÉE® cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEàÉé] xÉcÉÓ BÉE®å +ÉÉè® BÉEÉä]Ç 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®å*  <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä cÉÒ ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉé]ÅÉÒ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉé]ÅÉÒ ÉÊBÉEºÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE 

cè, ªÉc iÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc ºÉÆºÉn iÉªÉ BÉE®ä, BÉEÉä]Ç iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®ä, ªÉcÉÒ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä, gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEÉälÉÉ{ÉããÉÉÒ MÉÉÒiÉÉ, gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ, 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ, bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ 

ÉËºÉc, gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä, gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É 
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ÉËºÉc, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® A´ÉÆ gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc BÉEÉä gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ  uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ +É®ÉÊ´Éxn ºÉÉ´ÉÆiÉ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ ªÉcÉÄ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* Nothing will go on record. 

…(Interruptions)…  

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé, BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] +ÉÉ ®cÉ cè, BÉEÉàÉMÉÉ® £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé 

+ÉÉè® nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É VÉ´ÉÉc®ÉiÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä cé* <ºÉ nä¶É àÉå +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå 

càÉÉ®ä VÉ´ÉÉc®ÉiÉ +ÉÉè® ºÉÖxÉÉ® ãÉÉäMÉÉå xÉä 40-45 ÉÊnxÉ c½iÉÉãÉ BÉEÉÒ, +É{ÉxÉÉÒ nÖBÉEÉxÉå ¤Éxn ®JÉÉÓ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉä nÉä¤ÉÉ®É ´Éä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ¤Éxn BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉ 

nä¶É àÉå ABÉE {ÉÖ®ÉxÉÉ MÉÉxÉÉ lÉÉ, ‘VÉcÉÆ bÉãÉ-bÉãÉ {É® ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉÆ BÉE®iÉÉÒ cé ¤ÉºÉä®É, ´Éc £ÉÉ®iÉ nä¶É cè àÉä®É’, 

ÉÊVÉºÉ ºÉÉäxÉä BÉEÉ vÉÖÆ+ÉÉ VÉcÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ ºÉÖxÉÉ® ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊBÉEiÉxÉä àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ BªÉÉÊlÉiÉ cé +ÉÉè® ´Éä 

àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä ºÉèh]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<WÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

cé, VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. VÉ¤É +ÉÉAMÉÉ iÉÉä ªÉc ºÉèh]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<WÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉÒ* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉEÉ 

ºÉÉlÉ, ºÉ¤É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÉËºÉMÉãÉ ÉË´ÉbÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉxÉä ªÉc 

+ÉãÉMÉ ABÉDºÉÉ<WÉ BÉEÉÒ ÉË´ÉbÉä BÉDªÉÉå ãÉMÉÉ<Ç* ´Éä ]èBÉDºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉºÉä ABÉE 

BÉDªÉÉ, nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉä ãÉÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉèh]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<WÉ àÉiÉ ãÉMÉÉ+ÉÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

{É®ä¶ÉÉxÉ cÖA cé, +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉEÉÒ cé, ÉÊ{ÉE® nÉä¤ÉÉ®É +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉä VÉ´ÉÉc®ÉiÉ ´ÉÉãÉä VÉÉä +ÉÉVÉ c½iÉÉãÉ BÉE® ®cä cé, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä VÉÉä 

£ÉÉÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É =xcÉåxÉä BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

BªÉlÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉäxÉÉ BÉEÉä<Ç VÉÉÒ´ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä <iÉxÉä ãÉÉäMÉ 

cé, <iÉxÉä BÉEÉ®ÉÒMÉ® cé, +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä ºÉä ´Éä PÉ® ¤Éè~ä, +É¤É nÉä¤ÉÉ®É PÉ® ¤Éè~åMÉä, =xÉBÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

                                                 
 Not recorded.  
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ÉÊSÉxiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉiÉ näJÉÉä, =ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEä >ó{É® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® 

cé, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ{ÉE® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉ¤É VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. càÉ ãÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉ càÉ iÉ¤É iÉBÉE <ºÉ ºÉèh]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<WÉ BÉEÉä ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä? càÉ 

lÉÉä½É ºÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉä ÉÊnãÉÉºÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, =iÉxÉÉ iÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÖxÉÉ® ãÉÉäMÉ c½iÉÉãÉ xÉ BÉE®å* 

<iÉxÉÉÒ cÉÒ àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè* VÉªÉÉÊcxn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É, BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÎàÉiÉÉ nä´É, gÉÉÒ 

MÉVÉÉxÉxÉ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE®, gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE, ®É>óiÉ, gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ VÉÉvÉ´É, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä, gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ, BÉÖEÆ´É® 

{ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +É®ÉÊ´Éxn ºÉÉ´ÉxiÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉà¤Ér cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ +É®ÉÊ´Éxn ºÉÉ´ÉxiÉ VÉÉÒ xÉä {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ nÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¥ÉÉÒ{ÉE 

àÉå +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +É£ÉÉÒ 2015-16 àÉå ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ£ÉÚÉhÉÉå {É® ÉÊ¤ÉxÉÉ <xÉ{ÉÖ] ]èBÉDºÉ µÉEäÉÊb] +ÉÉè® 12.5 {É®ºÉå] 

<xÉ{ÉÖ] ]èBÉDºÉ µÉEäÉÊb] BÉEä ºÉÉlÉ =iÉxÉÉ ¶ÉÖãBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ näJÉiÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE 

àÉÉc ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé* 

=xÉBÉEä uÉ®É ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ABÉDºÉÉ<WÉ báÉÚ]ÉÒ ºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉcxÉä JÉ®ÉÒnxÉÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* 

UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉMÉVÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉxÉä ºÉä ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ JÉiàÉ cÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉäxÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉ cè* ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®å £ÉÉÒ <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå xÉ®àÉÉÒ ¤É®iÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cé* ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ®ÉäÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* =OÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä xÉWÉ®+ÉÆnÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä ºÉä 

ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEÉ®ÉÒMÉ® +É{ÉxÉÉÒ MÉÖcÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé*  

 ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉÚ®ä nä¶É £É® BÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ MÉÉäãb BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ |Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉÉä 60 ÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ SÉãÉÉ* àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ£ÉÚÉhÉÉå {É® ãÉMÉÉªÉä VÉÉ ®cä ºÉèh]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<WÉ báÉÚ]ÉÒ BÉEÉä c]ÉªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE nä¶É 

£É® BÉEä ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå ´É <ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ºÉä VÉÖ½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä, gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ, BÉÖEÆ´É® 

{ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉà¤Ér 

cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, ´ÉèºÉä iÉÉä ªÉc º]ä] àÉè]® cè, àÉMÉ® ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉ®Éä{É ÉÊBÉEA cÖA VÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, ¤ÉÉäãÉÉä*  
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gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ) : àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ àÉä®É BÉD´É¶SÉxÉ £ÉÉÒ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc £ÉÉÒ ÉÊàÉºÉ cÉä MÉªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* nä¶É BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

£ÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ JÉÉºÉ iÉÉè® {É® cè, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ. ÉÊãÉÉÊàÉ], VÉÉä BÉEè¶É 

µÉEäÉÊb] ÉÊãÉÉÊàÉ] ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ xÉcÉÓ, àÉÆÉÊbªÉÉÆ +ÉxÉÉVÉ ºÉä £É®ÉÒ {É½ÉÒ cé, 

=ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉÉ, iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 30 ¤ÉéBÉE cé, AºÉ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ¤ÉéBÉE cè, VÉÉä {ÉèºÉÉ näiÉä cé, 

iÉÉä =xcÉåxÉä VÉ¤É ÉÊ{ÉEWÉÉÒBÉEãÉ ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè ºÉÉãÉ ºÉä MÉÉänÉàÉ àÉå VÉÉä {ÉEºÉãÉ {É½ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉEWÉÉÒBÉEãÉ 

´Éè®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊàÉºÉàÉèSÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® +ÉxÉÉVÉ cè cÉÒ xÉcÉÓ*  =xcÉåxÉä 

+É¤É {ÉèºÉÉ ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ* VÉÉä BÉEèMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç, +ÉÉ{É {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉãÉÉiÉ näÉÊJÉA, VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç, VÉÉä 

=xcÉåxÉä 3,319 ]ÅBÉE ãÉMÉ´ÉÉA MÉÉänÉàÉÉå àÉå {ÉEºÉãÉ ãÉäBÉE® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉEèMÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =xÉàÉå ºÉä  ÉÊºÉ{ÉEÇ 

87 ]ÅBÉE ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉÉÒ ºÉcÉÒ {ÉÉA MÉA* =xÉàÉå 15 ]Ú BcÉÒãÉ® lÉä* <iÉxÉÉ ¤É½É ºBÉEébãÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ àÉÆÉÊbªÉÉÆ £É®ÉÒ 

{É½ÉÒ cé* BÉEcÉÆ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç ´Éc {ÉEºÉãÉ? SÉÚcä iÉÉä JÉÉ xÉcÉÓ MÉA, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè JÉÉªÉÉ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉÒ cè* 20 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ BÉDªÉÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ, +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

{ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ VÉ°ô® ªÉcÉÆ VÉ´ÉÉ¤É nå* +ÉMÉ® VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉä* +ÉÉVÉ 

àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉèxÉ ¤ÉSÉÉAMÉÉ? +ÉÉ{É <ºÉ +ÉÉä® VÉ°ô® vªÉÉxÉ nå* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉäVÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* àÉèbàÉ, àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉnn SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ 

+ÉxÉÉVÉ ´ÉcÉÆ ºÉä MÉÉªÉ¤É cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ºÉÉÒºÉÉÒAãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] cè, ´Éc =xÉBÉEÉä +ÉxÉÉVÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä, =ºÉàÉå £ÉÉÒ àÉnn BÉEÉÒÉÊVÉA, xÉcÉÓ iÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉAMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 

¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ, ´ÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉºÉÉÒàÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉªÉå cé* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ, =xxÉiÉ iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå, |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{ÉäÉÊFÉiÉ 

<ºÉ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® VÉ½ÉÒ-¤ÉÚ]ÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç |ÉÉäiºÉÉcxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEÉ cè* ªÉÉÊn +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ 

+ÉÉè® ªÉÚ®Éä{ÉÉÒªÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä càÉÉ®É |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® =i{ÉÉnxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ¤Éäã] cé, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEãÉÉå 

BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ +ÉºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, 

iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® cÉä ºÉBÉEä* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xxÉiÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä {ÉEãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉiÉ®hÉ, =i{ÉÉnxÉ 
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FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®, xÉºÉÇ®ÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ {É® BÉßEÉBÉEÉå BÉEä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉhÉxÉ näxÉä BÉEä cäiÉÖ 

ºÉcÉªÉiÉÉ, ºÉÆMÉÉÊ~iÉ ¤ÉÉVÉÉ® cäiÉÖ ={ÉªÉÖBÉDiÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ´É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ £ÉhbÉ®hÉ +ÉÉè® |ÉºÉÆºBÉE®hÉ BÉEÉÒ xÉ<Ç |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè* <ºÉºÉä {ÉÚ®ä ®É]Å BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉé ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ àÉå 65 ºÉä ãÉäBÉE® 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉxÉ FÉäjÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

=xÉ ´ÉxÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä ºÉÉlÉ OÉÉÒxÉ ¤ÉÉäxÉºÉ VÉÉä½BÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉA* 

=tÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ BÉEÉ cÉÊ®uÉ® àÉå ABÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ BÉEäxp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉè´É ÉÊ´ÉÉẾ ÉvÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉ ¤É½É BÉEäxp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉºÉä VÉÉä½BÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉEÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® 

ºÉÖofÃ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® 

+ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ BÉEÉä bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc VÉÉä SÉSÉÉÇ ®ÉàÉSÉxpxÉ ºÉÉc¤É xÉä =~É<Ç, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 33 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉÖJÉÉ½ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

{ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ 

ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉé ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉ®É¤É cè, BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ~ 

{ÉºÉç] JÉäiÉÉÒ <®ÉÒMÉä]äb cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE 92 {ÉºÉç] JÉäiÉÉå àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉªÉÉ cè* VÉ¤É ´ÉÉÇ 2000 àÉå 

ZÉÉ®JÉhb +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ZÉÉ®JÉhb BÉEÉÒ ´ÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè*  

 àÉèbàÉ, càÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ cè* càÉÉ®ä VÉÉä bèàÉ cé, ´ÉÉÇ 1978 àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ =ºÉBÉEÉä ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉ ÉÊnªÉÉ* bèàÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cè, càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® cè, ZÉÉ®JÉhb BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® cè, 

àÉºÉÉxÉVÉÉä®, {ÉÆSÉèiÉ +ÉÉè® àÉèlÉxÉ, ªÉä iÉÉÒxÉ bèàÉ càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÉxÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉè® 

BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä VªÉÉnÉ ¤É½ÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉä 

cé* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤É½É BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* =xcÉåxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ nÉÒ cÖ<Ç cè* 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ ºÉÉvÉxÉ BÉEèºÉä àÉÖcèªªÉÉ cÉä, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEèºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä? àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE ¤É½É 

ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ nÉÒ +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ BÉEcÉÆ JÉÖãÉäMÉÉ, ÉÊàÉÉÊbãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEcÉÆ JÉÖãÉäMÉÉ, cÉ<Ç ºBÉÚEãÉ BÉEcÉÆ JÉÖãÉäMÉÉ, ªÉc 
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=ºÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU BÉEäxp BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ cé +ÉÉè® BÉÖEU ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ cé +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ nÉäxÉÉå ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉÒ 

cé*  nÚºÉ®ÉÒ iÉ®c ºÉä AxÉ.+ÉÉ®.ASÉ.AàÉ. VÉÉä º´ÉÉºlªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn º´ÉÉºlªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè iÉÉä AxÉ.+ÉÉ®.ASÉ.AàÉ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉÉÊn ®ÉVªÉ ®Éäb xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cé iÉÉä {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ. ºBÉEÉÒàÉ cè* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊnxÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç 

<ÉÊxÉÉÊ¶ÉAÉÊ]´É ãÉäBÉE®, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¤Éè~ÉBÉE® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ., AxÉ.+ÉÉ®.ASÉ.AàÉ. ªÉÉäVÉxÉÉ, 

ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒxÉnªÉÉãÉ OÉÉàÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉåMÉÉå, VÉÉxÉ´É®Éå +ÉÉè® JÉäiÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ 

VÉÉªÉäMÉÉ, ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn*  VÉªÉ ÉËcn, VÉªÉ £ÉÉ®iÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® 

VÉäxÉÉ, gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®, gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå 

|ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ  BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä. uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ (xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ) :  º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ 

BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® '<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ]É<àºÉ' BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc JÉ¤É® +ÉÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) '+ÉMÉº]É ´Éäº] ãÉéb' àÉÉàÉãÉä 

BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç <]ãÉÉÒ BÉEä BÉEÉä]Ç àÉå cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉiÉÉ½É cè 

+ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä VÉÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ £ÉäVÉä MÉªÉä +ÉÉè® =xÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÚ®ä nºiÉÉ´ÉäVÉ £ÉäÉÊVÉA* ´ÉÉÇ 2013 àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÇ 2014 iÉBÉE ´Éä 

nºiÉÉ´ÉäVÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉä* ´ÉÉÇ 2014 àÉå àÉÉjÉ iÉÉÒxÉ bÉìBÉDªÉÚàÉå]ÂºÉ =xÉBÉEÉä £ÉäVÉä MÉªÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ, =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE 

VÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉì®ºÉÉÒ xÉÉàÉBÉE BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ lÉä, VÉÉä +ÉMÉº]É ´Éäº]ãÉéb BÉEä cäb lÉä* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ ºÉä ÉÊãÉJÉä cÖªÉä 

JÉiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, àÉÉÉÊ®+ÉÉä àÉÉÄ]ÉÒ +ÉÉè® ]èÉÊ®ÉÊºÉxÉÉä ºÉä =xÉBÉEÉ 

xÉÉàÉ ãÉäBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* ´Éä ãÉÉäMÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, =ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ 

ÉÊºÉÉÊ®ªÉºÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉä (+ÉÉ®.ºÉÉÒ.) BÉDªÉÉ ºÉÆnä¶É näxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, ªÉc ´ÉcÉÆ BÉEÉä]Ç xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nºiÉÉ´ÉäVÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäiÉÉcÉÒ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä BÉEÉàÉ àÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ 

ÉÊnJÉÉªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÒ ¶ÉÉªÉn <ºÉBÉEÉ ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ VÉ´ÉÉ¤É cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉMÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ 
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iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉÄ]ÅÉäãÉ +ÉÉìÉÊb]® VÉxÉ®ãÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè =ºÉBÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE £ÉÉÒ ªÉc 3,565 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå ÉÊãÉ{iÉ lÉä, BÉDªÉÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä +É{ÉxÉÉªÉä MÉªÉä +ÉÉè® <]ÉÉÊãÉªÉxÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, =ºÉ {É® VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

JÉÉºÉiÉÉè® {É®, ÉÊ¥É]äxÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ ÉÊµÉE¶SÉxÉ àÉÉ<BÉEãÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉä]Ç xÉä 

nÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É àÉå BÉEÉä]Ç +ÉÉì{ÉE àÉå +ÉÉÊ{ÉãºÉ BÉEÉ ªÉc VÉVÉàÉå] +ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉMÉÉiÉÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ ºÉÉJÉ BÉEÉä BÉÖEU ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉàÉÉå BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ÉÊMÉ®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* JÉÉºÉiÉÉè® {É® ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ®FÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É =ºÉ {É® VÉÉÆSÉ BÉE® ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ <Æ´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ =ºÉ {É® 

ºÉÆºÉn àÉå £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ& +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, ÉÊàÉxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉäE ºÉÉlÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÆr 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

 

 gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ, 

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc, gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä, gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ, gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉän ãÉJÉàÉÉ¶ÉÉÒ 

SÉÉ´É½É +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) :  ºÉnxÉ àÉå VÉÉä <¶ªÉÚ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* ªÉc nÚºÉ®ä nä¶É ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÉàÉãÉÉ cè*  

<ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉBÉEÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉä BÉEÉä BÉEx´Éä BÉE® nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ 

¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè, ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ ´ÉÉ<Ç. AºÉ. +ÉÉÊ´ÉxÉÉ¶É ®äbÂbÉÒ, ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxÉxÉÉªÉBÉE 

BÉEä °ô{É àÉå |ÉÉÊºÉr ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä MªÉÉ®c´Éå àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ º´É. BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® +ÉÉVÉÉÒ´ÉxÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÉç BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉÉÇ®iÉ ®cä* OÉÉàÉÉÒhÉ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉcÉxÉ ºÉ{ÉÚiÉ xÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE<Ç ºÉ{ÉEãÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEA* +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉä UÉä½ BÉE® '+ÉÆOÉäVÉ £ÉÉ®iÉ 

UÉä½Éä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ' àÉå BÉÚEn {É½ä +ÉÉè® 26 àÉÉc iÉBÉE =xcå VÉäãÉ BÉEÉÒ ªÉÉiÉxÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ*  
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 º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ ]äãBÉEÉä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ¶ÉÉäÉhÉ BÉEä ÉÊ´Éâór ºÉÆPÉÉÇ àÉå =xcå VÉäãÉ ªÉÉiÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç* 

VÉxÉxÉÉªÉBÉE BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® ºÉà{ÉÚhÉÇ µÉEÉÉÎxiÉ BÉEä +ÉOÉhÉÉÒ ºÉäxÉÉxÉÉÒ, àÉcÉxÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ÉËSÉiÉBÉE A´ÉÆ MÉÖn½ÉÒ BÉEä ãÉÉãÉ lÉä* 

ABÉE <ÇàÉÉxÉnÉ® ¶ÉÉºÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå =xÉBÉEÉÒ |ÉÉÊºÉÉÊr |Éä®hÉÉnÉªÉBÉE cè* º´ÉMÉÉÔªÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® xÉä àÉèÉÊ]ÅBÉE BÉEä {ÉÉ~áÉµÉEàÉ 

ºÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä UÉjÉ 

xªÉÚxÉiÉàÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ªÉÉäMªÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® +ÉÉMÉä =xcå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ® 

¤ÉxÉÉAÆ* º´ÉMÉÉÔªÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® ºÉ®ÉÒJÉä +É|ÉÉÊiÉàÉ ®ÉVÉxÉäiÉÉ, {ÉÉ®n¶ÉÉÔ A´ÉÆ <ÇàÉÉxÉnÉ® BªÉÉÎBÉDiÉÉÊiÉ´É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊ®ÉÎBÉDiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ £É®É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* 

 +ÉiÉ: àÉä®É ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE º´ÉMÉÉÔªÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ºÉààÉÉxÉ näxÉä A´ÉÆ =xÉBÉEÉÒ ºàÉßÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉä iÉÉVÉÉ ®JÉxÉä cäiÉÖ =xcå £ÉÉ®iÉ ®ixÉ ºÉä ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ´É£ÉÚÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc 

SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Madam Speaker, I 

thank you for giving me an opportunity to raise an important issue on the floor of 

this august House. 

 It has been brought to my notice by the Sthaniya Lokadhikar Samiti 

working in the Mumbai Office of the Income Tax Department that 118 casual 

workers are working since 1995 in the Income Tax Department. All these casual 

employees are waiting for regularization in the Government service. 

 In this connection, I want to mention that majority of these casual 

employees are non-matriculates and are now beyond the maximum permissible 

age limit for direct entry to the lower post cadre in the Income Tax Department. 

They are coming from poor socio-economic background. Since 1995, three casual 

employees have lost their lives due to abject poverty. The casual employees are 

working there since 1995 in the hope of getting regularized. 

 It has also been brought to my notice that the Income Tax Department has 

undergone restructuring recently, thereby creating vacancies in the lower post 

cadre so that they can be regularized. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE®  uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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12.57 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS....Contd. 

(ii) Re : Fire cracker accident in a temple at Kollam, Kerala  
 

PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): Hon. Speaker, I would like to bring an 

important and a heart rending matter before this august House and that is about the 

horrendous and most shocking fireworks accident that took place at Paravur in 

Kollam District of Kerala recently. 

 The cause of explosion is even now shrouded in mystery and 109 persons 

died in the incident, some on the spot, some on the way to hospital and some at the 

hospitals. I pray for their souls. 

 Due to the impact of the blasts, bodies and body parts were strewn all over 

the place. The inferno, in the shape of a huge fireball, engulfed the whole temple 

ground where several thousands had gathered. 

 The hon. Prime Minister, hon. Health Minister and hon. Minister of Skill 

Development were present at the hospital. The hon. Prime Minister soothed the 

feelings of the victims and it was a great healer. 

 The fire crackers used were potassium nitrate, a dangerous chemical which 

can cause heavy damage in any situation. The Government of India must conduct 

an investigation and find out the role of the State Government machinery who 

never took the decision to forbid the use of such toxic and dangerous chemicals 

even though they were warned from time to time about the devastating 

consequences of using such chemicals like potassium nitrate and 109 people died 

in which many more bodies have to be checked and identified by DNA test. 

 This incident has happened in Kerala and this can happen anywhere in the 

country also. In this connection, I would like to bring to the notice of this august 

House that the Home Secretary of the Government of Kerala was contradicting the 

stand taken by the State Government regarding the failure of field officers to 

implement DM’s orders. This has come in newspapers. … (Interruptions) 
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 I would like to strongly urge the Central Government to pass appropriate 

laws to maintain safety restrictions in the use of fire crackers all over the country 

so that such accidents could be avoided. I would also request that proper 

compensation may be provided to the orphans of victims in this case. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam Speaker, the massive and 

terrific firework mishap happened in Puttingal Temple near Paravur in Kollam 

District of Kerala has put the entire nation in shock and grief. The unfortunate 

incident took the lives of more than 100 people and grievously injured hundreds of 

common people including children and women. The explosion was highly terrific 

which destroyed many houses and shelters near the temple. 

The tragic incident shook people across the world and Heads of many 

States expressed their concern. The hon. Prime Minister and the Congress Vice 

President Rahul Gandhiji visited the venue and made all efforts to coordinate the 

rescue operation and console the injured. The visit of the hon. Prime Minister and 

Shri Rahul Gandhi provided confidence to the State Government and the common 

people to cope up with the situation. It was a good sign of humanitarian care. 

The Government of Kerala has taken all necessary measure to ensure 

emergency rescue operation and medical help for the injured. An immediate 

Cabinet Meeting was held and took all measures to cope up with the situation. 

13.00 hours 

 The festival and firework competition at the temple was a traditional ritual. 

The administration of the temple is not under the State Government and it is 

managed by local individuals. Following complaints from local people, the 

District Administration had denied permission for firework competition, locally 

known as kambam. I am not going into the details of the incident as it is under 

investigation. 

 I would request the hon. Prime Minister to declare this tragic incident as a 

‘National Calamity’ to ensure adequate compensation to the families of the 

deceased and speedy medical treatment for the injured. The incident has 
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devastated the entire locality. Hundreds of houses and buildings in the area were 

damaged. Every family in the area has lost one or two of their beloved in this 

tragic incident. People living in the area are still in shock and mental agony. It is 

highly necessary to provide moral support to them. There are hundreds of common 

people critically injured going through critical stage. So, it is highly essential to 

provide adequate financial compensation to them. 

 To meet these urgent demands, the Government of Kerala has already 

requested the Central Government for financial assistance. So, I demand that this 

incident should be declared as a ‘National Calamity’. I would request the 

Government to take an immediate decision in this regard. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam Speaker, this matter 

is very serious. The Government should respond to this issue here. 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, the Prime Minister himself has gone there immediately with relief and 

with medical team. Whatever could be done has been done also. We are all aware 

what a ‘national calamity’ is. That is not an issue for discussion now. That has to 

be discussed separately because rarest national calamity has been now 

differentiated from other calamities. That has to be studied. I cannot say anything 

on that as of now because both the State Government and the Central Government 

are seized of the matter and they are doing their best. So, let us not make it into a 

controversial issue. 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ABÉE {É®Æ{É®É ¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉÉå uÉ®É 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉ£É-cÉÉÊxÉ BÉEä °ô{É näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, SÉÉcä ´Éc ºÉkÉÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉä, ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉä ªÉÉ 

+ÉlÉÇ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉä* ªÉc näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ MÉèàÉãÉ® ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ, 

¤ÉSSÉä, ¤ÉÚfÃä, +ÉÉè®iÉ +ÉÉè® àÉÉÄ c® iÉ®c BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ãÉÉäMÉÉå {É® ABÉE +ÉÉiÉÆBÉE BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå 
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BÉEÉxÉ{ÉÖ® +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ xÉä ABÉE ºÉ´Éæ BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå 35± |ÉnÚÉhÉ ]ÅBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, 

30± bº] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉnÚÉhÉ, 30± àÉÉä]®ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ºÉä |ÉnÚÉhÉ +ÉÉè® àÉÉjÉ 5± cÉÒ nÚºÉ®ä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉÉÉÊxÉ 

UÉä]ÉÒ MÉÉ½ÉÒ +ÉlÉÉÇiÉÂ SÉÉ® SÉBÉDBÉEä ºÉä |ÉnÚÉhÉ cÉäiÉÉ cè* àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ ÉÊBÉE 95± |ÉnÚÉhÉ {É® 

BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, 5± |ÉnÚÉhÉ BÉEÉä ãÉäBÉE®ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® cÉä ®cÉ cè* ABÉE VÉVÉ ºÉÉc¤É xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ 

ÉÊBÉE àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, ´ÉcÉÒ VÉVÉ ºÉÉc¤É xÉä ÉÊ{ÉE® °ôÉËãÉMÉ nÉÒ* +ÉÉìb-<Ç´ÉxÉ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉºiÉÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

  àÉé ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE, ¤ÉºÉ BÉEÉä 

JÉ®ÉÒnBÉE® {ÉÚ®É vÉxÉ ºÉÆOÉc BÉE®xÉÉ, xÉ<Ç ¤ÉºÉÉå BÉEÉÒ JÉ®ÉÒnÉ®ÉÒ, nÚºÉ®É, ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉnn, iÉÉÒºÉ®É, MÉÉ½ÉÒ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉnn, SÉÉèlÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE MÉÉ½ÉÒ cè, 

àÉÉâóÉÊiÉ MÉÉ½ÉÒ cè, ¤ÉSSÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé, ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè®iÉå {É®ä¶ÉÉxÉ cé, ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ MÉßÉÊchÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

.. 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉä ºÉ¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

... ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) .. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 The House stands adjourned to meet again at 2.10 p.m. 

13.05 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Ten Minutes past 
 Fourteen of the Clock. 

 

 

 

 

 

 

 
 

                                                 
 Not recorded.  
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14.15 hours 
 

The Lok Sabha re-assembled at Fifteen Minutes past 
Fourteen of the Clock. 

 
(Shri Ramen Deka in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377  

 
HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid 

on the Table of the House. Members who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over 

the text of the matter at the Table of the House within twenty minutes.  

Only those matters shall be treated as laid for which the text of the matter 

has been received at the Table within the stipulated time. The rest will be treated 

as lapsed. 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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 (i) Need for expeditious approval to the State Action Plan of Government of 
Rajasthan regarding conservation of Great Indian Bustard 
 
SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN) : Great Indian Bustard 

(GIB) is the state bird of Rajasthan and its population has drastically decreased 

over the years to around 100 in Rajasthan.  There is an urgency to protect GIB 

which has already been classified as a critically endangered species by 

International Union for Conservation of Nature (IUCN). For its conservation, 

Rajasthan had submitted a State Action Plan in June, 2014 as per the guidelines 

issued by GoI in June, 2012.  It focuses on providing natural habitat to GIBs for 

their conservation (in situ conservation). The plan has not yet been approved by 

the Ministry of Environment, Forest and Climate Change.  As per the guildelines 

issued by MOEFCC, the Annual Recovery Plan for the GIB will be provided 

Central funding under a Centrally sponsored Scheme i.e. Integrated Development 

of Wildlife Habitats.  Therefore, I request Government of India of approve the 

State Action Plan to prevent Great Indian Bustard from becoming an extinct 

species.  
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(ii) Need to revive the closed sugar mills in North Bihar. 

 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÊiÉÇ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ) : =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É BÉEÉãÉ ºÉä cÉÒ ãÉÉäcÉ], ®èªÉÉàÉ iÉlÉÉ ºÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ {ÉEãÉ-{ÉÚEãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÆä ¤ÉÆn {É½ÉÒ cé, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ 

MÉxxÉä VÉèºÉÉÒ xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤ÉÆn cè* ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉäE ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® cÉä MÉA cé, 

ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ´Éä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå àÉWÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉä ÉÊ´É´É¶É cé* +ÉÉÉÊlÉÇBÉE °ô{É ºÉä ºÉFÉàÉ ®cÉ =kÉ® 

ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉVÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ´É BÉEÉ®JÉÉxÉå ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ, {ÉãÉÉªÉxÉ, ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå 

ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* 

 =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉäE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ¤ÉÆn {É½ÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä, 

ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉÉÊlÉÇBÉE =xxÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ cÉäMÉÉ* MÉxxÉÉ xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ 

ãÉMÉÉxÉä àÉå +ÉOÉºÉ® cÉåMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä BÉßEÉÊÉ àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É ¤É¸äMÉÉ* =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÊàÉ^ÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉèºÉàÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ 

JÉäiÉÉÒ BÉäE ÉÊãÉA +ÉxÉÖBÉÚEãÉ cé* MÉxxÉÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ºÉä àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ °ôBÉäEMÉÉ* 
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(iii) Need to expedite the construction of North Koel Reservoir Project and 

 other irrigation in Jharkhand. 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉÊºÉÆc (SÉiÉ®É) : BÉäExpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® ¤É½ä ¤ÉÉÆvÉÉå BÉäE ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉÊVÉº]® àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

àÉå nä¶É àÉå 4857 ÉÊxÉÉÊàÉÇiÉ ¤É½ä ¤ÉÉÆvÉ cé +ÉÉè® 314 ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ ¤É½ä ¤ÉÉÆvÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉäÆEp A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå 

ºÉàÉx´ÉªÉ BÉäE +É£ÉÉ´É BÉäE BÉEÉ®hÉ <xÉ ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉ ºÉcÉÒ ®JÉ-®JÉÉ´É A´ÉÆ ºÉàÉªÉ {É® àÉ®ààÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç 

¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉ {ÉÚhÉÇ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE "VÉãÉ" ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cÉäxÉä BÉäE 

BÉEÉ®hÉ, VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊxÉ{ÉÉnxÉ, |ÉSÉÉãÉxÉ A´ÉÆ ®JÉ-®JÉÉ´É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

uÉ®É =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉå A´ÉÆ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉå BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉäExp ´É ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉàÉx´ÉªÉ 

BÉäE +É£ÉÉ´É BÉäE BÉEÉ®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cé* 

 ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉäE ãÉÉiÉäcÉ® ÉÊVÉãÉÉ BÉäE ¤É®´ÉÉbÉÒc |ÉJÉÆb ÉÎºlÉiÉ =kÉ® BÉEÉäªÉãÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ®ÉVªÉ 

BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉcÖ=qä¶ÉÉÒªÉ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉäE 

ÉÊ´ÉºiÉßiÉ +ÉÉÊºÉÆÉÊSÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ´ÉÉÉÇVÉãÉ BÉäE +É£ÉÉ´É ºÉä OÉÉÊºÉiÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉäE {ÉãÉÉàÉÚ, ãÉÉiÉäcÉ®, MÉ¸´ÉÉ ÉÊVÉãÉå 

A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉäE +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn +ÉÉè® MÉªÉÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ, ºÉÉè ºÉÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉÉäxÉ 

xÉc® ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç |ÉhÉÉãÉÉÒ, VÉÉä VÉãÉ +É£ÉÉ´É BÉäE ºÉÆBÉE] ºÉä VÉÚZÉ ®cÉÒ cè, =ºÉä £ÉÉÒ {ÉÖxÉVÉÉÒÇ´ÉxÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE {ÉÚ®É cÉäxÉä {É® ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® nÉäxÉÉå ®ÉVªÉÉå BÉäE 1,24,000 cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç cäiÉÖ 

VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ* ãÉÉiÉäcÉ®, {ÉãÉÉàÉÚ +ÉÉè® MÉ¸´ÉÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå £ÉÚ-VÉãÉ ºiÉ® BÉäE ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¿ÉºÉ BÉEÉ £ÉÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ ÉÊxÉÉävÉ 

cÉäMÉÉ* ÉÊVÉºÉºÉä {ÉäªÉVÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉäEMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ, 25 àÉäMÉÉ´ÉÉ] cÉ<ÇbãÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ={ÉªÉÖkÉE >óVÉÉÇ BÉEÉ àÉÉvªÉàÉ cè* =kÉ® BÉEÉäªÉãÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä ºÉä ÉÊuiÉÉÒªÉ cÉÊ®iÉ #ÉEÉÆÉÊiÉ BÉäE º´É{xÉ BÉEÉä ABÉE ~ÉäºÉ +ÉÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉäMÉÉ* {É®ÆiÉÖ ÉÊ{ÉUãÉä 40 

´ÉÉÉç ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® BÉEÉäªÉãÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ, +ÉàÉÉxÉiÉ, +ÉÉè®ÆMÉÉ, BÉExÉc®, ]cãÉä, 

MÉ®cÉÒ, àÉÖcÉxÉä, ºÉÉäxÉ®äJÉÉ, àÉãÉªÉ, +ÉVÉªÉ ºÉÉÊciÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉx´ÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ¶ÉÉÒQÉ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉªÉå +ÉÉè® <xÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(iv) Need to extend social security benefits to constructions workers. 

 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉ¸) : +ÉÉVÉ nä¶É àÉå +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE BÉEÉªÉÇ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉMÉä ¤É¸ 

®cä cé iÉlÉÉ +É{ÉxÉÉ nä¶É iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ®cä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉäE +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ BÉEnàÉiÉÉãÉ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉ 

iÉàÉÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÖ{iÉ cÉäiÉÉÒ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉAÆ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊSÉÆiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cé* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå 

¤ÉÆMÉÉãÉ iÉlÉÉ ãÉJÉxÉ>ó BÉäE #ÉEàÉ¶É& {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® +ÉÉè® àÉä]ÅÉå BÉEÉÒ ¶É]ÉÊ®ÆMÉ ]Ú]xÉä ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉVÉnÚ® iÉlÉÉ +ÉÉàÉ VÉxÉ 

ciÉÉciÉ iÉlÉÉ PÉÉªÉãÉ cÖA* +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE <iÉxÉä ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ <xÉ cÉnºÉÉå àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ VÉÉxÉ VÉÉxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ 

nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ A´ÉÆ ÉÊSÉÆiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* AäºÉä àÉå àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÉç àÉå ãÉMÉä 

àÉVÉnÚ®Éå BÉäE |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉ ®JÉiÉä cÖA =xÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉäE +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉäE +ÉÉÉÊlÉÇBÉE £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ 

AäºÉä àÉVÉnÚ® BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(v) Need to speed up the construction work of National Highway Nos. 75 

 and 98 in Jharkhand. 

 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ ({ÉãÉÉàÉÚ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉãÉÉàÉÚ àÉå {É½´ÉÉ ºÉä MÉÖ®ÉÒºÉäàÉ® ´ÉÉªÉÉ MÉ¸´ÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-

75 BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ´ÉÉÇ 2010 àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉäE {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ´ÉÉÇ 2012 ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç lÉÉÒ, àÉMÉ® ªÉc BÉEÉªÉÇ +É¤É iÉBÉE {ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ cè* {ÉÚ®ä àÉÉMÉÇ {É® MÉc®ä MÉeÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ àÉå 

BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ +ÉÉA ÉÊnxÉ cÉnºÉä cÉäiÉä ®ciÉä cé* <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® vÉÚãÉ =½xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

ãÉÉäMÉÉå A´ÉÆ +ÉxªÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¶´ÉÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä 19 àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉàÉÉÒFÉÉ 

¤Éè~BÉE BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-75 BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ~äBÉäEnÉ® BÉEÉä 15 VÉÚxÉ, 2015 iÉBÉE 

<ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊxÉnäÇ¶É ÉÊnA MÉA lÉä, àÉMÉ® =ºÉBÉäE ¤ÉÉn <ºÉ {É® BÉÖEU ÉÊBÉE.àÉÉÒ. cÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå BÉEÉªÉÇ ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè iÉlÉÉ 

+ÉSÉÉxÉBÉE cÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉªÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-75 BÉäE +ÉvÉÚ®ä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉãÉÉàÉÚ BÉäE {ÉÉºÉ ºÉä MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-98 £ÉÉÒ VÉVÉÇ® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉ ABÉE 

=SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä <xÉ VÉVÉÇ® ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ ãÉäxÉä BÉäE ÉÊãÉA ZÉÉ®JÉÆb £ÉäVÉÉ 

VÉÉªÉä VÉÉä 15 ÉÊnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖ{ÉÖnÇ BÉE®ä* àÉé <ºÉBÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <xÉ ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ àÉå nä®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® £ÉÉ®ÉÒ VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä +ÉÉè® £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå AäºÉÉÒ 

BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä nä¶É BÉäE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊcººÉä àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ xÉcÉÓ 

BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì* 
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(vi) Need to set up desalination plant in coastal area of Maharashtra. 

 

gÉÉÒ cÉÊ®¶SÉxp SÉ´cÉhÉ (ÉÊnÆbÉä®ÉÒ) : àÉä®É MÉßc ®ÉVªÉ àÉcÉ®É]Å ÉẾ ÉMÉiÉ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ZÉäãÉ 

®cÉ cè* ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ £ÉªÉÆBÉE® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* JÉäiÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ, 

{É¶ÉÖ+ÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä {ÉÚ®ä àÉcÉ®É]Å BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cÉä MÉ<Ç cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉäE JÉäiÉÉå àÉå {ÉEºÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå ºÉÚJÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ÉÊãÉA 

MÉA jÉ@hÉ BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉxÉä ºÉä àÉcÉ®É]Å BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊnÆbÉä®ÉÒ BÉäE +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉäE FÉäjÉÉå àÉå ÉÎºlÉiÉ £ÉÉiÉºÉÉ bèàÉ, ´ÉèiÉ®hÉÉ bèàÉ A´ÉÆ iÉÉhÉºÉÉ bèàÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ {ÉÚ®ä àÉÖà¤É<Ç BÉEÉä VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® àÉcÉ®É]Å BÉäE ºÉàÉÖpÉÒ iÉ]Éå {É® ºÉàÉÖpÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÊiÉÇiÉ BÉE®xÉä 

BÉäE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉä VÉÉªÉå iÉÉä ={É®ÉäkÉE bèàÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ =kÉ®ÉÒ àÉcÉ®É]Å BÉäE ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* <ºÉºÉä =kÉ®ÉÒ àÉcÉ®É]Å àÉå ºÉÚJÉä ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä BÉÖEU ®ÉciÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉBÉäE 

ÉÊãÉA {É.¤ÉÆMÉÉãÉ A´ÉÆ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉäE ºÉàÉÖp iÉ]Éå {É® ºÉàÉÖpÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉE<Ç {ãÉÉÆ] 

ºÉ{ÉEãÉ °ô{É ºÉä SÉãÉ ®cä cé* <ºÉBÉäE ÉÊãÉA BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉcãÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉBÉäE ÉÊãÉA àÉé º´ÉªÉÆ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, 

{É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉcÉ®É]Å àÉå <ºÉ ºÉàÉÖp {ÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉäªÉVÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] {É® ÉÊbºÉäÉÊãÉxÉä¶ÉxÉ 

{ãÉÉÆ] BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå àÉcÉ®É]Å àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉäE iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE cãÉ BÉäE 

ÉÊãÉA àÉcÉ®É]Å BÉäE ºÉàÉÖpÉÒ iÉ]Éå {É® ÉÊbºÉÉÊãÉxÉä¶ÉxÉ {ãÉÉÆ] ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉªÉå, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÖà¤É<Ç BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ 

BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉäE +ÉÉè® £ÉÉiÉºÉÉ bèàÉ, ´ÉèiÉ®hÉÉ bèàÉ A´ÉÆ iÉÉhÉºÉÉ bèàÉ ºÉä VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç BÉäE ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉä =kÉ®ÉÒ àÉcÉ®É]Å BÉäE ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE* 
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(vii) Need to stop illegal mining activities in Kairana Parliamentary 
 Constituency, Uttar Pradesh. 
 

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉÊºÉÆc (BÉèE®ÉxÉÉ) : BÉèE®ÉxÉÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉäE ÉÊZÉÆZÉÉxÉÉ FÉäjÉ àÉå JÉxÉxÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ cè* 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå FÉäjÉ BÉäE MÉÉÆì´É ¶ÉÉÒiÉãÉMÉ¸ÉÒ, ÉÊ¤ÉbÉèãÉÉÒ ºÉÉnÉiÉ, J´ÉÉVÉ{ÉÖ®É, àÉÆMÉãÉÉè®É, SÉÉèiÉ®É, àÉÆºÉÚ®É ´É SÉÉèºÉÉxÉÉ BÉäE £ÉbÉÒ 

àÉå VÉä.ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ. ºÉä JÉxÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ®äiÉ ºÉä £É®ä ´ÉÉcxÉ ®ÉiÉ £É® ¶ÉÉàÉãÉÉÒ-BÉE®xÉÉãÉ cÉ<Ç´Éä, >óxÉ-lÉÉxÉÉ£É´ÉxÉ ´É MÉÆMÉÉäc-

SÉÉèºÉÉxÉÉ àÉÉMÉÇ ºÉä MÉÖVÉ®iÉä cé* +ÉÉÊiÉ£ÉÉÉÊ®iÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ MÉÉÆì´É ´É FÉäjÉ BÉäE £ÉÉÒ àÉÉMÉÇ £ÉÉÒ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä v´ÉºiÉ cÉä SÉÖBÉäE 

cé iÉlÉÉ ®äiÉ ºÉä £É®ä ªÉc +ÉÉÊiÉ£ÉÉÉÊ®iÉ ´ÉÉcxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ ãÉä ®cä cé* ¶ÉÉÒiÉãÉMÉ¸ÉÒ àÉå {ÉcãÉä JÉxÉxÉ BÉEÉ ~äBÉEÉ lÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉBÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® JÉxÉxÉ cÉä ®cÉ cè* +É¤É àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ º]ÉBÉE 

{É½É cÉäxÉÉ ¤ÉiÉÉBÉE® ®ÉÉÊjÉ àÉå VÉä.ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ. ºÉä JÉxÉxÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊnxÉ àÉå ®ÉªÉã]ÉÒ ãÉäBÉE® ]ÅèBÉD]®-]ÅÉãÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé* <ºÉ 

nÉè®ÉxÉ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå ®ÉìªÉã]ÉÒ BÉEÉÒ BÉE®ÉÒ¤É 20 ]ÅÉãÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉäE Uc JÉxÉxÉ ºlÉÉxÉÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 

300 ]ÅÉãÉÉÒ ®äiÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cè* <xÉ ]ÅÉÉÊãÉªÉÉå ºÉä BÉEÉÊlÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE cWÉÉ® ºÉä nÉä cWÉÉ® °ô{ÉA iÉBÉE ´ÉºÉÚãÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* MÉÉÆ´É BÉäE ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉãÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç* 

ªÉÉÊn JÉxÉxÉ {É® +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ®ÉäBÉE xÉ ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç iÉÉä {ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE xÉnÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É cÉÒ JÉiÉ®ä àÉå {É½ VÉÉªÉäMÉÉ* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉªÉå iÉÉÉÊBÉE +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ ¤ÉÆn 

cÉä* 
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(viii) Need to fix Minimum Support Price of Onion at Rs. 1000 per tonne 
 and also provide remunerative price for Beans. 
 
gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ V´ÉãÉÆiÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆì* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÆBÉEã{ÉxÉÉ ""OÉÉàÉÉänªÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ =nªÉ"" 

BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉÉå BÉäE iÉciÉ àÉé OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉäÉÎ~ªÉÉå àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖ+ÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä <ºÉ ´ÉÉÇ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® ~ÉÒBÉE cÖ<Ç cè* VÉ¤É-VÉ¤É {ÉènÉ´ÉÉ® ~ÉÒBÉE cÉäiÉÉÒ cè 

àÉÚãªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ´ÉÉÇ 450-500 °ô{ÉªÉä ÉÎBÉD´ÉÆ]ãÉ BÉäE £ÉÉ´É ºÉä {ªÉÉVÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè A´ÉÆ <ºÉºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä PÉÉ]É cÉä ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè A´ÉÆ <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ®ÉäÉ cè* 

 <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä M´ÉÉ® ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÇ {ÉcãÉä {ÉSSÉÉÒºÉ ºÉä iÉÉÒºÉ cWÉÉ® °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÎBÉD´ÉÆ]ãÉ àÉÚãªÉ 

ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ +É¤É iÉÉÒxÉ cWÉÉ® °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÎBÉD´ÉÆ]ãÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊciÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUä ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊãÉA cé, VÉèºÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE |ÉBÉEÉä{ÉÉå BÉäE xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ®ÉÉÊ¶É bä¸ MÉÖxÉÉ BÉE®xÉÉ, xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®xÉÉ, {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ´ÉxÉ bÅÉì{É-àÉÉä® #ÉEÉì{É, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉßnÉ 

º´ÉÉºlªÉ BÉEÉbÇ A´ÉÆ xÉÉÒàÉ BÉEÉä]äb ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉÉÊn* <xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊciÉèÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå A´ÉÆ ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉäE BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉäE 

BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® ØnªÉ ºÉä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉiÉä cé* =ºÉÉÒ gÉßÆJÉãÉÉ àÉå àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ªÉÉVÉ BÉEÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ °ô{ÉªÉä 1000/- |ÉÉÊiÉ ÉÎBÉD´ÉÆ]ãÉ {É® JÉ®ÉÒnxÉä BÉäE +ÉÉnä¶É 

+ÉÉÊiÉ ¶ÉÉÒQÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE {ªÉÉVÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE A´ÉÆ M´ÉÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ 

ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ÉAÆì A´ÉÆ ªÉÉÊn M´ÉÉ® BÉäE ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉE cÉä, iÉÉä =ºÉä c]ÉBÉE® BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉäE ÉÊciÉ 

àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®ÉªÉå* 
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(ix) Need to launch an awareness and training programme to impart 
 technological know-how and expertise for Organic farming to farmers 
 in Kheri Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh. 
 
gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ +ÉlÉÇ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ´É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉ àÉÖJªÉ »ÉÉäiÉ BÉßEÉÊÉ cè* ºÉàÉOÉ ºiÉ® {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE<Ç {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé {É®ÆiÉÖ BÉßEÉÊÉ ãÉÉMÉiÉ 

¤É¸xÉä ´É {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ xÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉä BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉE A´ÉÆ =xxÉiÉ ¤ÉÉÒVÉÉå BÉäE +É£ÉÉ´É, 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® =´ÉÇ®BÉE ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÆä BÉEÉä ãÉMÉÉiÉÉ® cÉÉÊxÉ cÉäxÉä 

BÉäE BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉÒ cè* BÉßEÉÊÉ BÉEÉä +ÉãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉÉxÉBÉE® ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊÉ 

BÉEÉªÉÇ UÉä½xÉä BÉEÉ àÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* àÉéxÉä BÉE<Ç BÉßEÉBÉE ºÉàÉÚcÉå ´É BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå ºÉä ´ªÉÉÊkÉEMÉiÉ ´ÉÉiÉÉÇ BÉEÉÒ cè, =ºÉºÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊÉ BÉEÉªÉÇ UÉä½xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé iÉlÉÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É àÉå cé* AäºÉä àÉå +ÉÉìMÉäÇÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ 

ABÉE ¤ÉäciÉ® ÉÊ´ÉBÉEã{É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ +ÉÉìMÉäÇÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉäE ÉẾ ÉÉªÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊvÉ, iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ´É VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉäE +É£ÉÉ´É 

àÉå VÉxÉ{Én BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉBÉEÉä |ÉÉÆ®£É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ªÉc {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ´É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉäciÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉßEÉÊÉ 

FÉäjÉ BÉäE ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉäciÉ® ÉÊ´ÉBÉEã{É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆì ÉÊBÉE +ÉÉMÉäÇÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ´É iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉäE 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÉìãÉÉÒ cÉ=ºÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´É {ÉÉìãÉÉÒ cÉ=ºÉ BÉßEÉÊÉ BÉäE ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ABÉE 

VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ A´ÉÆ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ SÉãÉÉxÉä iÉlÉÉ VÉxÉ{Én ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉìÉÊ]ÇBÉEãSÉ® ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ PÉÉäÉhÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉ{Én ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

+ÉlÉÇ´ªÉ´ÉºlÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉäE ºÉÉlÉ nä¶É cäiÉÖ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ nä ºÉBÉäE* 
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(x) Need to release funds for Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana in 
 Maharashtra particularly in Wardha and Amravati districts in the 
 State. 
 

gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ (´ÉvÉÉÇ) : àÉÉ. OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®iÉä cÖA +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

àÉcÉ®É]Å àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ({ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç) BÉäE iÉciÉ VÉÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEA MÉA cé, =xÉBÉEÉ 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, xÉA BÉEÉªÉÇ VÉÉä SÉªÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé =xÉBÉEÉÒ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉªÉÇ °ôBÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉàÉ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉäÉ cè A´ÉÆ {ÉlÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

+ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE, ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒ´ÉÉÒ ´ÉMÉÇ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå vÉ®xÉÉ |Én¶ÉÇxÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* JÉÉºÉBÉE® ´ÉvÉÉÇ A´ÉÆ +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ 

ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEÉªÉÇ ¤ÉÆn {É½É cè* ÉÊVÉºÉä VÉãn SÉÉãÉÚ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉÉ. àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉ {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉäE uÉ®É ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉE® ¤ÉÆn {É½ÉÒ º´ÉÉÒBÉßEiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å iÉlÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ vÉxÉ BÉEÉ 

+ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 
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(xi) Need to take suitable steps for completion of various irrigation schemes in 
Jharkhand 
 
SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA) :  The second Jharkhand  state irrigation 

commision had made an assessment of the water resource in the state and 

identified 16 river basins which can be harnessed through major, medium and 

minor irrigation schemes.  The Commission had identified potential for these 

schemes which requires your kind attention. 

 1. Kalipur Reservior Scheme on Motihara Nadi; 

 2. Bhubhuri Reservior Scheme on Bhurbhuri Nadi; 

 3. Bishanpur Reservior Scheme on Tepra Nadi; 

 4. Jamunia Reservior Scheme on Jamuna Nadi; 

 5. Banslai Reservior Scheme near Pargodih (Poryaihat) at Godda on   

     Banslai river; 

 6. Dumaria beer in Godda; 

 7. Pakaria beer in Godda; 

 8. Sugga Bathan  Reservior Scheme; 

 9.Krishnasagar Reservior Scheme : Presently the work is at standstill; 

 10. The following old and ongoing projects need immediate help from the 

Union Government.  The present status of these projects are as follows :- 

 (i) Punasi : Waiting for forest clerance in Delhi; 

 (ii) Triveni : Tender of brick lining is awaited; 

 (iii) Sugga Bathan : DPR is in process, project started in 1978; 

 (iv) Sundar Dam : Command area is not getting water, Rs.4-5 crore 

being given to contractors annually; 

 (v)Harnabeer : Closed since 1980; 

 (vi) Budhai : Foundation stone laid in 1978, clearance awaited from 

CWC; 

 (vii) Saidapur and Tardihabeer : DPR is awaited; 
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 (viii) Darhwa and Dahubeer : Money given through 13th Finance 

Commission; 

 (ix) Kajhia, Sonepur, Bhoura Bandh, Lahtan Pakaria Extension; 

 (x) Krishnasagar: Work started in 1985; 

 (xi) Trikut Jalashaya : Administrative nod in 2010, waiting for forest 

clearance ; 

 (xii) Raja Bandh and Mahagama Canal : Pending since 1985; 

 (xiii) 200 Lift Irrigation Projects of minor irrigation and 5 major ponds: 

Centre allocating funds in RRR Policy and Series Check dams under 

AIBP, as much as 90%, but state unable to take advantage. 

 The state is facing fund constraint and hence it will be very difficult for the 

state to take new schemes for execution under state plan, but these are old projects 

and need your kind attention.  As regards new projects, detailed survey and DPR 

are still awaited and also need active and sympathetic help of the Union 

Government.  
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(xii) Need to provide financial relief to all the farmers distressed due to 
acute  drought situation in Banda and Chitrakoot districts in Uttar Pradesh. 
 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ¤ÉÉÆnÉ A´ÉÆ ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én àÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒÉhÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉ¤ÉÉc cÉä MÉªÉÉ cè* =ºÉä BÉäÆEp uÉ®É £ÉäVÉÉÒ MÉªÉÉÒ ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]ÉÒ xÉcÉÓ MÉªÉÉÒ cè* ºÉÚJÉä BÉEÉÒ 

®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ* ABÉE cèBÉD]äªÉ® ºÉä >ó{É® VÉÉäiÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå 

ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ciÉÉ¶É A´É {É®ä¶ÉÉxÉ cè* VÉxÉ àÉå +ÉÉ#ÉEÉä¶É cè* ãÉÉäMÉÉå BÉäE 

{ÉÉºÉ JÉÉxÉä iÉBÉE BÉEÉä xÉcÉÓ cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ UÉä]ä-¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä cäiÉÖ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊxÉnäÇÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å A´ÉÆ BÉäÆEpÉÒªÉ ]ÉÒàÉ BÉEÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉÆ]´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 
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(xiii) Need for laying emphasis on rainwater harvesting and inter-linking of 
rivers to overcome water scarcity in the country. 
 
DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI)  : The present water scarcity  is 

affecting almost all parts of the country today- be it the factories in Maharashtra or 

the tourists in Shimla.  The NTPC plant at Farakka had to be shut down in the 

absence of water, which has also affected electricity and industrial output not only 

in West Bengal, but also in East India.  Drought conditions are seen in 10 states, 

and many others are on the verge of drought.  It is indeed strange that Section 144 

had to be imposed in Latur, Maharashtra to avoid riots during distribution of 

water.  Even in Delhi, especially in North West Delhi Constituency, during the 

summer months people are dependent only on tankers for drinking water; the 

situation is also similar for industries.  The lack of water has forced many 

industries to shut down; due to this, the Index of Industrial Production (IIP) is 

expected to fall 50 to 100 basis points.  In a situation where the overall storage in 

reservoirs is hovering below 24%, interlinking of rivers and proper emhapsis on 

rain water harvesting should become the immediate priority of the Government.  
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(xiv)Need to increase the amount of grant for construction of toilets under 
Swachh Bharat Mission in urban areas 
 
SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD) : This Government through the 

Swachh Bharat Mission (SBM) has taken long strides in improving hygiene, 

sanitation and as a consequence, sanitation scenario in the country has improved.  

In respect of SBM, against expected outcome of 50 lakh for individual household 

toilets for the year 2014-15, 58,54,987 toilets were constructed, which is an 

achievement of 117% as compared to the set target.  Of these, 49.49 lakh 

household toilets were constructed after launch of SBM indicating more than 

446% increase in construction of toilets after the Launch of SBM (Gramin) as 

compared to pre SBM.  In order to incentivize construction of toilets, the 

Government gives grant of Rs.12,000 to 15,000 for SC/ST in rural areas.  

However, in urban areas only Rs.4000 is given.  For urban poor, it is too little.  

Hence, I urge the Government to look into the matter and increase the amount 

given to construct toilets in urban areas.  
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(xv) Need to include Kadudgolla (Adavigolla) community of Karnataka in the 
list of Scheduled Tribes 
 
SHRI S.P.MUDDAHANUME GOWDA (TUMKUR) : I would like to draw the 

kind attention of the hon. Minister of Tribal Affairs to consider the proposal for 

inclusion of Kadugolla (Adavigolla) community in the Scheduled Tribe list in 

Karnataka. 

 Kadugolla (Adavigolla) community in Karnataka is geographically isolated 

and also socially exclusive and practising their own administration.  They also 

practice seclusion of women at the time of child birth and menstruation.  

Kadugollas are living below poverty line and their condition is pathetic.  More 

than 80% of the families are landless and about 75% families engage in 

occupation of rearing sheep and cows. 

 Government of Karnataka has sent the proposal for inclusion of Kadugolla 

(Advavigolla) and its other synonyms like Hattigolla in the list of Scheduled 

Tribes in Karnataka along with ethnographic study. 

 I urge upon the Union Government through the Hon. Minister of Tribal 

affairs to consider the proposal for inclusion of Kadugolla (Adavigolla) 

community in the Scheduled Tribe list under clause (1) and (2) of Article 341 and 

342 of the Constitution by increasing the reservation quota of Scheduled Tribes.  
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(xvi) Need for allocation of sufficient funds and its timely release for 
protection and conservation of BRT Tiger Reserve in Chamarajanagar 
constituency, Karnataka. 
 
SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJNAGAR) : I would like to 

bring it to the notice of the Government that BRT Tiger Reserve of my 

constituency having an area of 574.83 sq. Kms. is the pristine habitat for tiger and 

is a part of the most promising Tiger landscape in the world.  The present tiger 

density in the reserve is 10.21/100 Sq. Km. which indicates the presence of 

healthy tiger population and consequent demand for high protection. 

 The management issues in the tiger reserve include protection against 

hunting/poaching and fire, habitat improvement, man-animal conflicts, etc.  These 

activities require sufficient budget and timely release of funds.  But the fact is that 

every year there is a difference between the sanctioned and the released budget 

and also every year there is decrease in budget allotment which is affecting the 

management/protection issues of the Tiger reserve. 

 During 2013-14, Rs.188.360 lakhs released out of the sanctioned amount of 

Rs.235.452 lakhs.  During 2014-15, Rs.148.2286 lakhs released out of sanctioned 

amount of Rs.185.286 lakhs and during 2015-16 till today Rs.116.0581 lakhs 

released out of sanctioned amount of Rs.145.0727 lakhs. 

 Hence, I urge upon the Union Government to take up the issue on priority 

basis and help the BRT reserve to get sufficient allotment and timely release of 

funds for protection and conservation of this natural resource of my Constituency.  
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(xvii) Need to take necessary steps for setting up of Petroleum, Chemicals & 
Petrochemicals Investment Region (PCPIR) at Paradip, Odisha 
 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK) : The Government has 

proposed to develop a Petroleum, Chemical and Petrochemicals Investment 

Region (PCPIR) at Paradip to promote investment, both domestic and foreign in 

Petroleum , Chemical and Petrochemical segments.  This PCPIR was sanctioned 

by the Government wherein Indian Oil Corporation Limited (IOCL) was entrusted 

to develop petrochemical complex in the capacity of Anchor Tenant.  However, 

due to the delay in setting up of the petrochemical complex by IOCL, the 

Government is unable to kick off the work of PCPIR at Paradip.  Consequently, 

the Government of India has not provided funds for development of basic 

infrastructure for the petrochemical complex despite repeated requests from the 

Government of Odisha.  I, therefore, urge the Government that urgent necessary 

steps may be taken for setting up of PCPIR at Paradip and provide adequate funds 

for the purpose.  
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(xviii) Need to take necessary action to secure safe return of youth belonging 
 to Parbhani district of Maharashtra held captive in Iran. 
 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ £ÉÉ>ó®É´É VÉÉvÉ´É ({É®£ÉhÉÉÒ) : àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ ºÉä BÉÖEU ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA MÉA 

ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä =xÉ nä¶ÉÉå àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç cè* AäºÉä BÉÖEU ªÉÖ´ÉÉ +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå àÉcÉ®É]Å BÉäE 

+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn/{É®£ÉhÉÉÒ ÉÊVÉãÉä ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É xÉÉèBÉE®ÉÒ cäiÉÖ <Ç®ÉxÉ £ÉäVÉä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® ABÉE ªÉÖ´ÉÉ 

BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÆE{ÉxÉÉÒ BÉäE uÉ®É BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ iÉlÉÉ =ºÉBÉäE ¶É´É iÉBÉE BÉEÉä àÉßiÉ ªÉÖ´ÉBÉE |ÉBÉEÉ¶É 

¤ÉÉ~ºÉäJÉÉ® BÉäE {ÉèiÉßBÉE ºlÉÉxÉ àÉcÉ®É]Å ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* <xÉàÉå BÉÖEU ªÉÖ´ÉÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉxnÉÒ 

¤ÉxÉä cÖªÉä cé iÉlÉÉ ªÉÉiÉxÉÉªÉå ºÉc ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ AäºÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä iÉlÉÉ 

nä¶É BÉäE ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä UÖ½ÉxÉä cäiÉÖ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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(xix) Need to strengthen the defence preparedness and capability of the 
armed forces of the country 
 
SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU ( SRIKAKULAM) : Today I wish 

to raise one issue which holds utmost national importance.  The armed forces form 

the backbone of India keeping the entire nation safe and secure.  It is, therefore, 

greatly important to ensure that they are equipped with the latest possible arms and 

ammunition that our country can afford to procure.  The recent CAG report on this 

issue is not very encouraging in this regard.  The CAG report has revealed some 

ghastly facts which expose some glaring errors in our defence preparedness and 

capabilities.  Various reasons like complex procurement policies are to be blamed 

for this mess.  The armed forces of this country are facing an impending threat 

from our surroundings and they also have the added responsibility of dealing with 

the internal aggression caused by the Maoists.  Our current government has taken 

some bold decisions under the effective leadership of our hon. Prime Minister, in 

the area of Defence procurement.  Make in India is a huge step towards this.  

Clarity is also being given to procurement policies which is a welcome move.  

Much is being done but there is a long way to go before we reach the desired state.  
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(xx)Need to increase the number of mandays under the Mahatma Gandhi 
National Rural Employment Guarantee Scheme in Tripura 
 
SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST) : Since 2011-12 

financial year to last financial year 2015-16 Tripura stood first in implementing 

Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS). 

This is a record throughout the country that a small state like Tripura is 

continuously in the forefront to provide work amongst the MGNREGS card 

holders and in the recently concluded financial year, it managed to provide 94 

days work.  With such a good record, naturally, one can hope that Tripura would 

get allocation for more man-days in the recent financial year.  But it has been 

found that the Central Governments' Rural Development Ministry has proposed to 

decrease 1,92,36,000 man days as compared to previous financial year.  While in 

his budget speech hon. Finance Minister stated that this year MGNREGS 

allocation would be more than the previous year,  I strongly urge upon the Rural 

Development Ministry to recast their budget proposal for Tripura and also increase 

man days for the current financial year.  
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(xxi) Need to issue a clarification regarding increase in number of seats in 
Legislative Assembly of Andhra Pradesh before 2019 elections. 
 
SHRI Y.V. SUBBA REDDY (ONGOLE) : Section 26 to AP Reorganisation Act, 

2014 deals with delimitation of Assembly Constituencies in AP and Telangana. 

Section  26(1) says :  

 "Subject to the provisions contained in article 170 of the Constitution.....the 

number of seats in the Legislative Assembly of the successor States of Andhra 

Pradesh and Telangana shall be increased from 175 and 119 to 225 and 153, 

respectively, and delimitation of the constituencies may be determined by the 

Election Commission...." 

 On a plain reading of the above Section, it becomes clear that Assembly 

Constituencies would be increased subject to article 170 of the Constitution.  

Proviso to sub-clause (3) to article 170 says : 

 "Provided also that until the relevant figures for the first census taken after 

the year 2026 have been published, it shall not be necessary to readjust the total 

number of seats in the Legislative Assembly of each State...." 

 This makes it abundantly clear that article 170 prevents such exercise till 

the results of 2026 Census.  However, there is an impression in political circles in 

Andhra Pradesh that the number of Assembly constituencies would be increased 

before 2019 elections. 

 Hence,  I request the  Government of India to issue clarification as to what 

section 26 means.  



25.04.2016  
  

120

 
(xxii)Need to accord approval to the proposals of Lakshadweep 
administration for various harbour development projects 
 
MOHAMMED FAIZAL (LAKSHADWEEP) : There are proposals pending in 

the concerned Ministry for various harbour development projects of Lakshadweep 

administration, namely construction of breakwater (3rd phase) at Andrott, 

deepening and widening of entrance channel at Kadmat island, construction of 

eastern side jetties in various islands for which surveys are underway and proposal 

for construction of breakwater at Kitan island. 

 Similarly, effective utilization of eastern side jetties has already been 

constructed, deepening and widening of entrance channel of all the islands, 

construction of wharfs inside the breakwater also need to be undertaken. 

 These structures are very much important for the easy embarkation and 

disembarkation  of the islanders.  Therefore, I urge the Government of India 

especially the Ministry of Shipping and Ministry of Environment, Forest and 

Climate Change to clear all the pending projects at the earliest.  
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(xxiii)Need to undertake repair of National Highway No. 80 in Bhagalpur 
 district, Bihar and also convert in into four lane. 
 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®) : ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉäE £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ÉÎºlÉiÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆ.-80 BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉ½BÉäÆE ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ cÉÒ FÉÉÊiÉOÉºiÉ cé iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉäE ´ÉÉcxÉÉå BÉäE +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉäE ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cé* VÉMÉc-

VÉMÉc ¤É½ä-¤É½ä MÉeä ¤ÉxÉ SÉÖBÉäE cé ÉÊVÉºÉºÉä càÉä¶ÉÉ nÖPÉÇ]xÉÉ PÉ]iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé iÉlÉÉ c® ÉÊnxÉ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* àÉÉjÉ nÉä ãÉäxÉ BÉEÉÒ FÉÉÊiÉOÉºiÉ ºÉ½BÉE cÉäxÉä BÉäE SÉãÉiÉä ºÉ½BÉE {É® VÉÉàÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ |ÉÉªÉ& ¤ÉxÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè* +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉ½BÉE ºÉä ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉÉäÉÊJÉàÉ £É®É cè* ®ÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉäE ´ÉÉcxÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ 

iÉBÉE ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ {ÉcÖÆìSÉ {ÉÉiÉä cé iÉlÉÉ ®ÉºiÉä àÉå cÉÒ ®ÉäMÉÉÒ nàÉ iÉÉä½ näiÉä cé* <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉBÉäE 

SÉãÉiÉä +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå £ÉÉÒ àÉä®ä uÉ®É ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉä MÉA cé ÉÊVÉºÉBÉäE SÉãÉiÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

àÉ®ààÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä ºÉä ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆ.-80 BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® 

cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& VÉxÉÉÊciÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆìMÉ cè ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆ.-80 BÉEÉÒ JÉ®É¤É ºÉ½BÉE BÉEÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® ´Éßcn {ÉèàÉÉxÉä {É® àÉ®ààÉiÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ nÉä ãÉäxÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉä SÉÉ® ãÉäxÉ àÉå 

{ÉÉÊ®´ÉÉÊiÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA àÉÆVÉÚ®ÉÒ näBÉE® ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xxiv)Need to undertake timely completion of four-lane national highway 
 No. 65 
 
SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR) :  I would like to urge the 

government to take steps for the early completion of four-laned National Highway 

No.65 connecting Kaithal-Narwana-Hisar-Siwani. Hon. Prime Minister has laid 

foundation stone for this National Highway in 2014 with the estimated cost of 

Rs.1400 crore.  It was informed that the project will be completed within August 

2016.  Despite the deadline approaching near, there is no substantial progress and 

the pace of work is quite tardy.  This project is of great importance for the people 

of Hisar region, since the NH 65 connects Hisar with Chandigarh, Jaipur as well as 

Salasar, an important religious place for the people of this region.  We have 

experienced that the prolonged delay in the completion of the project would lead 

to escalation of the cost and in turn would cause further delay.  Therefore, I 

request the Government to take step for timely completion of this project. 
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14.16 hours 

 

SIKH GURDWARAS (AMENDMENT) BILL, 2016 

(As passed by Rajya Sabha) 

 

HON. CHAIRPERSON: Now, the hon. Home Minister. 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI RAJNATH SINGH): Sir, I beg to 

move: 

“That the Bill further to amend the Sikh Gurdwaras Act, 1925, as 
passed by Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Home Minister, do you want to speak? 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊºÉJÉ MÉÖâóuÉ®É ABÉD], 1925 ABÉE AäºÉÉ ABÉD] cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ VªÉÚÉÊ®ÉÎºbBÉD¶ÉxÉ 

{ÉcãÉä BÉEä´ÉãÉ {ÉÆVÉÉ¤É ®ÉVªÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn, <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® SÉhbÉÒMÉfÃ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]äÉÊ®]®ÉÒ £ÉÉÒ <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉtÉÉÊ{É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ MÉÖâóuÉ®Éå 

BÉEä ÉÊãÉA cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ÉÊºÉJÉ MÉÖâóuÉ®É àÉèxÉäVÉàÉå] ABÉD], 2016 ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè, {É®xiÉÖ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ãÉäÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É {ÉÉ´ÉºÉÇ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉÉ +É¤É £ÉÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè*  

 {ÉÆVÉÉ¤É ÉÊ®+ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ABÉD], 1966 BÉEä ¤ÉÉn AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ ABÉE <Æ]®º]ä] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® ÉÊºÉJÉ MÉÖâóuÉ®É ABÉD], 1925 BÉEÉä <Æ]®º]ä] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ABÉD], 1957 BÉEÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉÒ µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ 45 

{É® nVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  {ÉÆVÉÉ¤É ÉÊ®+ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ABÉD], 1966 BÉEÉÒ vÉÉ®É 72 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÆºÉn uÉ®É |ÉnkÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 8 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2003 BÉEÉä ABÉE xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ uÉ®É ºÉcVÉvÉÉ®ÉÒ 

ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉä =BÉDiÉ ¤ÉÉäbÇ iÉlÉÉ ÉÊºÉJÉ MÉÖâóuÉ®É ABÉD], 1925 BÉEä iÉciÉ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå àÉå àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA 

VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +É{É´ÉÉnÉå BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnA VÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA MÉA* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

=SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É +É{ÉxÉä 20 ÉÊnºÉà¤É®, 2011 BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ uÉ®É =BÉDiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉä ®q BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 

ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ iÉlÉÉ ºÉFÉàÉ ãÉäÉÊVÉºãÉäSÉ® {É® UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ ABÉD] àÉå =BÉDiÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ªÉÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ BÉEä uÉ®É ºÉcVÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉä àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä 

BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè +ÉÉè® àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉÉxÉä àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ªÉÉÊn =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉä ®q BÉEÉ 

+ÉÉnä¶É {ÉÉÊ®{ÉÖ] £ÉÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä £ÉÉÒ ªÉc <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä |ÉÉäàÉãMÉä] BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* 
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´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE º´ÉªÉÆ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ AäºÉÉ cÉÒ BÉEciÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É 

ÉÊ®+ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ABÉD], 1966 BÉEÉÒ vÉÉ®É 72 BÉEä iÉciÉ ºÉÆºÉn uÉ®É |ÉnkÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ {ÉÚ´ÉÉÇOÉc BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ 

ºÉcVÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉä ÉÊnA MÉA àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +É{É´ÉÉn ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉBÉEºÉn ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉÆºÉn 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉcãÉä BÉEä |É£ÉÉ´É ºÉä +ÉlÉÉÇiÉ 8 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2003 ºÉä ÉÊºÉJÉ MÉÖâóuÉ®É ABÉD], 1925 BÉEÉÒ vÉÉ®É 49 +ÉÉè® 

vÉÉ®É 92 BÉEä |ÉÉìÉÊ´ÉºÉÉäVÉ àÉå +ÉàÉåbàÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

HON. CHAIRPERSON: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Sikh Gurdwaras Act, 1925, as 
passed by Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

            

 Now, Shri Santokh  Singh Chaudhary. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Sir, just a 

minute, she wants to intervene. 

JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ) : àÉcÉänªÉ, ªÉc ABÉE AäºÉÉ vÉÉÉÌàÉBÉE àÉÉàÉãÉÉ cè 

VÉÉä ABÉE AäºÉÉÒ UÉä]ÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉËãÉBÉDb cè, which is one of the smallest communities, 

which is probably two per cent of the entire population of our country, but which 

played a huge role in the Freedom Struggle. 

 nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ ÉÊºÉBÉDJÉ BÉEÉèàÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

BÉEÉãÉÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä nä¶É BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ, =xÉàÉå 70-80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊºÉBÉDJÉ lÉä* <ºÉ UÉä]ÉÒ 

ºÉÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉÆ nÉÒ cé* nä¶É BÉEä +ÉÉVÉÉn cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä ´ÉÉÇ 

1920 àÉå àÉÖMÉãÉÉå +ÉÉè® ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ xÉä càÉÉ®ä ÉÊºÉBÉDJÉ MÉÖ°ôuÉ®ä cé, càÉÉ®ä JÉÉãÉºÉÉ {ÉÆlÉ BÉEÉÒ ºÉßVÉxÉÉ, the Great 

Guru Gobind Singhji, our father, who made the Khalsa Panth had laid down 

certain tenets  for the Khalsa and the Sikhs to follow.   

 Sir, from 1600, the time the Khalsa Panth came into formation, the Sikhs 

were fighting for… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, what is this?   It is the term of 

our Member, now to speak. 
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HON. CHAIRPRESON: This is just an intervention. 

… (Interruptions) 

 SHRI K.C. VENUGOPAL: Is she participating in the debate? 

HON. CHAIRPERSON: No. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: No, there is no debate.  I am putting 

a request.  I am not making a speech.  I am just saying that this is a community, 

which has been walking on  the lines as laid down by our fathers; and to keep 

following the lines, as laid down by our great Gurus… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The Minister can intervene.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPRESON: I will call you to speak after her. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Sir,  in 1920, the Sikhs fought a 

valiant battle to free their religious Gurudwaras from the hands of the people, the 

Mahants who the Britishers had put there.  Thousands lost their lives; hundreds 

were sacrificed; and they fought  such a battle  that the British were forced to 

bend; and eventually in 1925, the Britishers  passed an Act  --  the Sikha 

Gurudwara Act -- giving the  Sikhs the right to control their Gurudwaras and  their 

religious affairs through a democratically elected body. 

 Sir, in 1944, an effort was made to meddle with the Sikhs and to dilute the 

religious affairs of the Sikh body; and others were also given an opportunity to 

vote for this… (Interruptions) 

 Sir, after laying down thousands of lives, who had fought for the Sikh 

Gurdwara Act, the British had to bend to it; and Mahatma Gandhi said that this 

Sikh Gurdwara Act was a first battle of Independence which had been won. After 

that ,  the Sikhs laid down their lives to free this country… (Interruptions) 

 Sir, today, I request everybody in this House, as this is an issue, which 

affects nobody, that is only about the Sikhs voting for their  Gurudwaras.  It will 

not affect any other community; it will not affect any State.  It is for the Sikhs to 
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decide who should vote for their Gurudwaras and who should not.  If anybody   

has an objection, I do not think, non-Sikhs are in a position that they should decide 

who is a Sikh and who is not. Our country gives us the liberty to practise our  

Sikhism.  Our great Guru Gobind Singhji,  our father, said:  

‘JÉÉãÉºÉÉ àÉä®Éä °ô{É cè JÉÉºÉ, JÉÉãÉºÉÉ àÉå cÚ BÉE®Éä ÉÊxÉ´ÉÉºÉ’ 

Anybody who wants to  vote, is most welcome to follow the tenets and the 

things laid down by the Great Guru Gobind Singhji, and they are most welcome to 

vote. But I do not see people, who do not even follow what  the great Guru Gobind 

Singhhi had laid down, should decide and comment on what has been decided by 

our Guru. If anyone has a right to decide, it is my community; it is us Sikhs and 

not anybody else; and I think, it is highly shameful that when we do  not  interfere 

in any other community as to whether you are a Hindu or whether you are a 

Christian or whether you are a Muslim, why  should anybody else comment on 

whether we are Sikhs are not?  So, my humble appeal to this House is that please 

do not play politics in this.   

 This is about the emotions of a community.  I appeal to all Sikhs present in 

this House that let us not make a mockery of ourselves by getting others to 

comment on who is a Sikh and who is not. If we have issues, we will decide; and 

we have a democratically elected body, who can decide that.  Please go there and 

discuss it. But let us not let everybody decide over here as to  who is a Sikh and 

who is not, and play politics on these norms laid down by our great Guru Gobind 

Singhji, who had said:  

‘ºÉ¤É ÉÊºÉBÉDJÉxÉ BÉEÉä cÖBÉÖEàÉ cè MÉÖ°ô àÉÉxªÉÉä OÉÆlÉ’ 

So, anybody who believes in the Guru Granth Sahib, must follow what the 

Guru has said to follow about Sikhism; and if you follow that, you are most 

welcome into Sikhism.  But to stand here and decide that who should and who 

should not, I appeal humbly to everybody, let us not make a mockery of this.  Like 

it was passed unanimously in the Rajya Sabha, please bear with us and support   it 
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so that we can run our religion the way we want, without your interfering and 

telling us how to run it. 

 Thank you, so much. 

         

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Sir, we support it. 
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gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ (VÉÉãÉÆvÉ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc àÉÖqÉ ¤É½É MÉÆ£ÉÉÒ® cè, ÉÎº|ÉSÉÖ+ÉãÉ cè +ÉÉè® ÉÊ®ÉÊãÉÉÊVÉªÉºÉ 

£ÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉèºÉÉ +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ àÉèbàÉ xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, <xcÉåxÉä ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ BÉE® nÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ : +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ BÉE® nÉÒ cè, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉªÉå ÉÊBÉE àÉéxÉä 

ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ BÉEèºÉä BÉEÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: Let me speak please. ªÉc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ cè, <ºÉàÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ 

cè iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, =xcå +ÉÉ{É BÉEc ®cÉÒ cé, Anybody cannot 

decide. ªÉä AxÉÉÒ¤ÉÉìbÉÒ cé* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊbºÉÉ<b BÉE®åMÉä ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊºÉJÉ cè +ÉÉè® BÉEÉèxÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉèxÉ cÉäiÉä cé* {ÉcãÉä +ÉÉ{É JÉÖn ÉÊºÉJÉ ¤ÉÉÊxÉªÉä, ÉÊ{ÉE® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉÒ 

cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: ªÉc àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] <ãÉèBÉD] cÉäBÉE® +ÉÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É {Éä¶ÉåºÉ 

®ÉÊJÉªÉä, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ºÉÖÉÊxÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Let him speak, please. 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, xÉÉä bÉ=] {ÉÆVÉÉ¤É ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ º]ä] cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

<ÉÊiÉcÉºÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ ÉÊºÉJÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè* àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä, {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä VÉÉä 

ÉÊºÉJÉ °ôãÉºÉÇ lÉä, {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä VÉÉä ÉÊºÉJÉ MÉÖ°ô lÉä, =xcÉåxÉä ABÉE £ÉÉ®ÉÒ àÉèºÉäVÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊnªÉÉ cè* MÉÖ°ô xÉÉxÉBÉE nä´É 

VÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä MÉÖ°ô cÖA +ÉÉè® =xcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ vÉ®ÃiÉÉÒ {É® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ®ciÉä lÉä, =xcå àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä 

+ÉvÉÉÒxÉ <BÉE]Â~É £ÉÉ<ÇSÉÉ®ä àÉå ®cxÉä BÉEÉ ABÉE àÉèºÉäVÉ ÉÊnªÉÉ* =xÉBÉEä ¤ÉÉn xÉÉè MÉÖ°ô cÖA +ÉÉè® MÉÖ°ô +ÉVÉÇÖxÉnä´É VÉÉÒ, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä MÉÖ°ô OÉÆlÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ, =xÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå cÖ+ÉÉ, n®¤ÉÉ® ºÉÉc¤É =xÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

¶ÉcÉniÉ lÉÉÒ, =xÉBÉEä ¶ÉcÉniÉ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ÉÊcxnÚ, ¥ÉÉÿàÉhÉ +ÉÉè® ºÉ¤É £ÉÉ<ÇSÉÉ®ä BÉEä ãÉÉäMÉ lÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

=xcÉåxÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É<Ç +ÉÉè® =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä VÉÉä àÉÖMÉãÉ °ôãÉºÉÇ lÉä, iÉ¤É MÉÖ°ô +ÉVÉÇÖxÉnä´É VÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ cÖ<Ç, =xcå 

MÉàÉÇ iÉ´Éä {É® ¤Éè~ÉªÉÉ MÉªÉÉ, =xÉ {É® MÉàÉÇ ºÉéb bÉãÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉä =xcå ]ÉSÉÇ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =xÉBÉEä ¤ÉÉn 

+ÉÉè® MÉÖ°ô £ÉÉÒ cÖA +ÉÉè® ªÉc ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ VÉÉ®ÉÒ ®cÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ABÉE {É®àÉÉiàÉÉ cè 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉxàÉ ABÉE cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn MÉÖ°ô MÉÉäÉË´Én ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ <ºÉ vÉ®ÃiÉÉÒ {É® ¤ÉcÖiÉ 

àÉcÉxÉ MÉÖ°ô cÖA, =xcÉåxÉä 1699 àÉå JÉÉãÉºÉÉ {ÉÆlÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

HON. CHAIRPERSON: Let him speak, please. 
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gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉÉ{É ÉÊºÉJÉ cÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É MÉÖ°ô MÉÉäÉË́ Én ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä, +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉä BÉEÉä ÉÊºÉJÉ BÉEciÉä cÉä, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊºÉJÉ cÉäiÉä cÖA MÉÖâó MÉÉäÉË´Én ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ 

xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä, +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉä ÉÊºÉJÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Let him speak, please. 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É àÉÖZÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ 

cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÖâó MÉÉäÉË´Én ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä 1699 àÉå JÉÉãÉºÉÉ {ÉÆlÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉÉä VÉ¤É =xcÉåxÉä JÉÉãÉºÉÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ MÉÖ°ô VÉÉÒ xÉä +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉc¤É àÉå ªÉc AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ¤ÉÉÊãÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÉèxÉ ºÉÉ £ÉMÉiÉ cè 

VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÊãÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä {ÉÉÆSÉ {ªÉÉ®ä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA* {ÉÉÆSÉ {ªÉÉ®ä VÉÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA, =xcå ´Éc ]é] 

àÉå ãÉä MÉªÉä +ÉÉè® ¤ÉÉc® ºÉàÉZÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÊãÉ nä nÉÒ MÉ<Ç, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc ABÉE BÉEÉä +ÉÆn® ãÉäBÉE® VÉÉiÉä lÉä 

+ÉÉè® ¤ÉÉc® +ÉÉiÉä lÉä iÉÉä =xÉBÉEÉÒ iÉãÉ´ÉÉ® àÉå JÉÚxÉ ãÉMÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* VÉÉä {ÉÉÆSÉ {ªÉÉ®ä lÉä, =xÉàÉå ºÉä ABÉE ÉËU¤ÉÉ lÉÉ, ABÉE 

xÉÉ<Ç lÉÉ, ´Éä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉàÉÉVÉ ºÉä lÉä +ÉÉè® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ VÉMÉcÉå ºÉä +ÉÉA lÉä* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 

MÉÖâó MÉÉäÉË¤Én ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ - àÉÉxÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉ, ºÉ¤Éä ABÉE cÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cÉä ÉÊBÉE ºÉ¤É VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ¤É®É¤É® cé* 

VÉ¤É +ÉàÉÉÒxÉÉ¤ÉÉn àÉå ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä, ¥ÉÉÿàÉhÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ãÉäbÉÒWÉ BÉEÉä VÉ¤É ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ, iÉÉä MÉÖâó xÉÉxÉBÉE nä´É VÉÉÒ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® cÖA* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE MÉÖâó xÉÉxÉBÉE nä´É VÉÉÒ xÉä 

+É{ÉxÉä àÉÖJÉ ºÉä ªÉä ´ÉSÉxÉ ÉÊBÉEA ÉÊBÉE cÖ®ÉºÉÉxÉ, JÉºÉàÉÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉËcnÖºiÉÉxÉ b®ÉªÉÉ, AäiÉÉÒ àÉÉ® {É½ÉÒ BÉÖE®xÉÉãÉä, iÉé BÉEÉÒ 

nnÇ xÉ +ÉÉªÉÉ? ªÉc =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ? =ºÉ ´ÉBÉDiÉ  ºÉàÉÉVÉ BÉEä VÉÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ lÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉ, VÉÉä MÉÖ°ôuÉ®ä cé, VÉèºÉä àÉèbàÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nºÉ´Éå MÉÖâó ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É 

ÉÊºÉJJÉxÉ BÉEÉä cÖBÉDàÉ cè ÉÊBÉE MÉÖâó àÉÉxÉªÉÉä OÉÆlÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ®ä MÉÖâóuÉ®Éå àÉå +ÉÉVÉ MÉÖâóOÉÆlÉ ºÉÉc¤É VÉÉÒ BÉEÉ |ÉBÉEÉ¶É 

cè, ªÉc iÉÉä +ÉÉ{É àÉÉxÉiÉä cé? MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉ{É ®ÉäWÉ BÉE®iÉä cÉä, ®ÉäWÉ {ÉÉ~ BÉE®iÉä cé, àÉé £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ, 

ªÉä £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* àÉcÉänªÉ, MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉc¤É ABÉE AäºÉÉ OÉÆlÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊb{ÉE®å] ºÉàÉÉVÉ BÉEä VÉÉä £ÉBÉDiÉ lÉä, ´Éä £ÉBÉDiÉÉÒ 

àÉÚ´ÉàÉå] BÉEä £ÉBÉDiÉ lÉä, VÉÉä ÉÎº|ÉSÉÖ+ÉãÉ cèbÂºÉ lÉä, =xÉBÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉc¤É àÉå cè* MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉc¤É àÉå MÉÖ°ô 

®ÉÊ´ÉnÉºÉ cÖA cé, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºÉÆiÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä ABÉE AäºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ, ¤ÉäMÉàÉ{ÉÖ®É 

¶Éc® BÉEÉ xÉÉàÉ nÖJÉ +ÉÆvÉcÉä xÉcÉÓ ~ÉÄ´É-, xÉÉ iÉWÉ´ÉÉÒWÉ ÉÊJÉ®ÉVÉxÉ àÉÉãÉ, JÉÉè{ÉE, xÉ JÉiÉÉ, xÉ iÉ®ºÉ VÉàÉÉãÉ, BÉEcè 

                                                 
 Not recorded.  
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®ÉÊ´ÉnÉºÉ JÉãÉÉºÉ SÉàÉÉ®É, VÉÉä càÉ ºÉc®ÉÒ ºÉÉä àÉÉÒiÉ càÉÉ®É* ªÉc MÉÖ°ô ®ÉÊ´ÉnÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ cè* =xcÉåxÉä ABÉE AäºÉä 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤É®É¤É® cé* ÉËcnÚ, ÉÊºÉJÉ +ÉÉè® àÉÖÉÎºãÉàÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ ªÉcÉÆ 

¤É®É¤É® cé* SÉÆnÚàÉÉVÉ®É ºÉÉc¤É, £ÉBÉDiÉ BÉE¤ÉÉÒ® VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ´ÉÉhÉÉÒ cè* £ÉBÉDiÉ BÉE¤ÉÉÒ® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE - 

+ÉB´ÉãÉ, +ÉããÉÉc, xÉÚ®, ={ÉÉªÉÉ BÉÖEn®iÉ nä ºÉ¤É ¤ÉÆnä* ABÉE xÉÚ® ºÉä ºÉ¤É VÉMÉ ={ÉVÉÉ, BÉEÉèxÉ £ÉãÉä, BÉEÉèxÉ àÉÆnä* ªÉä 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ £ÉBÉDiÉ cé, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÆiÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ MÉÖ°ô OÉÆlÉ ºÉÉc¤É àÉå +ÉÆÉÊBÉEiÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ <xÉBÉEä {ÉEÉìãÉÉä+ÉºÉÇ 

cé, =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé MÉÖ°ô ®ÉÊ´ÉnÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ, ªÉä £ÉBÉDiÉ BÉE¤ÉÉÒ® VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé* ºÉèxÉ £ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ 

´ÉÉhÉÉÒ cè* £ÉBÉDiÉ ®ÉÊ´ÉnÉºÉ SÉàÉÉ® ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEä lÉä* £ÉBÉDiÉ BÉE¤ÉÉÒ® VÉÖãÉÉcÉ ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEä lÉä* ªÉä ºÉ¤É VÉÉä càÉÉ®ä ÉÎº|ÉSÉÖ+ÉãÉ 

cèbÂºÉ cé, ´Éä MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉc¤É àÉå ÉÊ´É®ÉWÉàÉÉxÉ cé* VÉ¤É càÉ MÉÖâóuÉ®É àÉå VÉÉiÉä cé, iÉÉä MÉÖâóuÉ®É àÉå càÉ ºÉ¤É =xÉBÉEÉä 

|ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉc¤É àÉå ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé* VÉÉä +ÉÉ{É {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cÉä, àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ, VÉÉä ºÉxÉÂ 

2011 BÉEÉ ºÉéºÉºÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE =ºÉàÉå 1.75 BÉE®Éä½ ÉÊºÉJÉ cé, VÉÉä ´ÉÉä]® ºÉxÉÂ 2011 àÉå ¤ÉxÉÉA MÉA cé, 

=ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 55 ãÉÉJÉ AxÉ®ÉäãÉ cÖA cé* àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE <xÉàÉå {ÉSÉÉºÉ ãÉÉJÉ àÉÉ<xÉ® cé iÉÉä VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ 70 

ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉéºÉºÉ àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊºÉJÉ ÉÊãÉJÉÉªÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ ®É<] BÉDªÉÉå UÉÒxÉ ®cä cÉä? 

´Éä MÉÖâóOÉÆlÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä àÉÉxÉ ®cä cé, ´Éä MÉÖâóOÉÆlÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé, VÉÉä nºÉ MÉÖ°ô cé, =xÉBÉEä {ÉEÉìãÉÉä+ÉºÉÇ cé, 

=xÉBÉEÉÒ |ÉÉÒÉËSÉMÉ {É® cÉÒ SÉãÉiÉä cé iÉÉä ÉÊ{ÉE® VÉÉä 70 ãÉÉJÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä nÚºÉ®ä cé, VÉÉä VÉÖãÉÉcÉ 

ÉÊ¤É®Én®ÉÒ ºÉä cé, VÉÉä ®àÉnÉÉÊºÉªÉÉ ÉÊ¤É®Én®ÉÒ ºÉä cé, ´Éä £ÉÉÒ ãÉÉJÉÉå àÉå cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç iÉÉããÉÖBÉE xÉcÉÓ 

cè* ªÉc BÉEèºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc BÉEèºÉÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ {ÉcãÉä JÉ½MÉä ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® 

àÉå <xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉÉ iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉ¤É-VÉÚÉÊbºÉ cè, AäºÉÉ =xcÉåxÉä =ºÉ 

´ÉBÉDiÉ BÉEcÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing is going on record. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉé <ºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ iÉÉä ºÉ¤É VÉÚÉÊbºÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA iÉÉä ºÉcÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

<xÉÉÒÉÊ¶ÉA] BÉE® ®cÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <xÉÉÒÉÊ¶ÉA] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ xÉä 

<xÉÉÒÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉ ®JÉÉ, =xcÉåxÉä <xÉÉÒÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éä ¤ÉÉäãÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <xÉÉÒÉÊ¶ÉA] BÉE® ®cÉ cÚÄ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ]É<àÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)ªÉc 

£ÉÉÒ ºÉ¤É VÉÚÉÊbºÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ´ÉÉÇ 2003 ºÉä ÉÊ´Én  ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É <{ÉEäBÉD] 

+ÉÉ{É =ºÉä ãÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉÇ 2011 ºÉä AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ, MÉÖ°ôuÉ®É |É¤ÉxvÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé bä]ÉVÉ nä ®cÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

HON. CHAIRPERSON: Please take your seat. 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä]Ç xÉä +É®åVÉàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, <x]äÉÊ®àÉ +É®åVÉàÉå] SÉãÉ ®cÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É BÉEÉä]Ç àÉå {ÉäÉÏxbMÉ cè, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå {ÉäÉÏxbMÉ cè, àÉè]® ºÉ¤É VÉÚÉÊbºÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉè® àÉºÉãÉÉå àÉå 

+ÉÉ{É BÉEciÉä cÉä ÉÊBÉE àÉè]® ºÉ¤É VÉÚÉÊbºÉ cè, <ºÉBÉEÉä ªÉcÉÄ ÉÊbºBÉEºÉ àÉiÉ BÉE®Éä, <ºÉBÉEÉä àÉiÉ ãÉÉ+ÉÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É 

<ºÉBÉEÉä BÉDªÉÉå ãÉÉ ®cä cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉßE{ÉªÉÉ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä AäbÅäºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: n®¤ÉÉ® ºÉÉc¤É àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊ¤É~ÉªÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä AäbÅäºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉcÉänªÉ, cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc n®¤ÉÉ® ºÉÉc¤É, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÉ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉVÉnÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ´ÉcÉÄ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ BÉEèºÉä {ÉcÖÄSÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing is going on record. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ : =ºÉ n®¤ÉÉ® ºÉÉc¤É àÉå PÉ½É ®JÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ PÉ½ä àÉå {ÉÉÌSÉªÉÉÄ bÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ +ÉÉè® {ÉSÉÉÔ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® àÉÉä]® ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ {É®, º]äxÉMÉxÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå nc¶ÉiÉMÉnÇ PÉÚàÉiÉä lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ 

]Éì{ÉEÉÒ ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä àÉÉ®É*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä àÉÉ®É*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä<Ç ¥ÉÉàchÉ BÉEÉä 

àÉÉ®iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊcxnÚ BÉEÉä àÉÉ®É*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ : ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉ® ®cä lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc BÉEÉèxÉ ãÉÉªÉÉ, =ºÉä +ÉÉ{É ãÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊ¤É]Â]Ú VÉÉÒ àÉä®ä ºÉÉlÉ ¤Éè~ä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä OÉèxb {ÉEÉn® ºÉ®nÉ® ¤Éä+ÉxiÉ ÉËºÉc, àÉé =xÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉå 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉßE{ÉªÉÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: càÉ ºÉèBÉE½Éå àÉVÉÉÊãÉºÉÉå àÉå ®ÉäVÉ VÉÉiÉä lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉxcå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ãÉÉäMÉ àÉÉ®iÉä 

lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ´ÉcÉÄ VÉÉiÉä lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä àÉÉ®iÉä lÉä, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉäE ºÉºÉÖ® VÉÉÒ ºÉ®Éä{Éä näiÉä lÉä, =xÉBÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä lÉä, +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉ<Ç cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉä 

{ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ MÉÖ°ôuÉ®Éå {É® ®ÉVÉ 

SÉãÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÄ VÉÉä SÉfÃÉ´ÉÉ SÉfÃiÉÉ cè, =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉä {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ AÆb BÉEä ÉÊãÉA 

JÉSÉÉæ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <ºÉÉÊãÉA <ºÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä +ÉÉ{É àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÉä, 

+ÉÉ{É àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ àÉå ABÉE ºÉ¤É-àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊµÉEA] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä 70 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ABÉE àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ ¶É¤n =ºÉàÉå ÉÊµÉEA] 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ* 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ  : àÉcÉänªÉ, ABÉE ÉÊàÉxÉ]* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ~ÉÒBÉE cè, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉcÉänªÉ, {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É =~åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MÉÖ°ôuÉ®É ºÉÉc¤É àÉå ABÉE ¤ÉÚfÃÉÒ àÉÉÊcãÉÉ |ÉhÉÉàÉ BÉE®xÉä MÉ<Ç* VÉ¤É ´Éc |ÉhÉÉàÉ BÉE®xÉä +Éxn® VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, vÉÚ{É ¤ÉcÖiÉ lÉÉÒ, 

ªÉc ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÄ ºÉä, càÉÉ®ä VÉÉä ¤É½ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ, <xÉBÉEä ºÉºÉÖ® ºÉÉc¤É cé, ´Éä MÉÖVÉ®ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ 

¤ÉÚfÃÉÒ àÉÉÊcãÉÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉä¤É ºÉä 10 °ô{ÉA ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® =xÉBÉEä BÉEnàÉÉå {É® ®JÉ ÉÊnA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä BÉEcÉ àÉä®ä 

BÉEnàÉÉå {É® BÉDªÉÉå ®JÉ ®cä cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ¤ÉÚ¸ÉÒ +ÉÉè®iÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÆn® SÉfÉ>óÆMÉÉÒ, iÉÉä ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉäE VÉä¤É àÉå 

VÉÉAÆMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*    

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. CHAIRPERSON : Nothing will go on record. Shri A.P. Jithender Reddy 

will speak now.  

… (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Sir, on the Sikh 

Gurdwaras (Amendment) Bill 2016, I would like to just say that … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Sir, when he is speaking, he is 

initiating the Bill. VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÄ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ´Éä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* BÉDªÉÉå 

<Æ]®ÉÊ{ÉEªÉ®èxºÉ cÉä ®cÉ cè, àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÄSÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä ABÉE º{ÉÉÒBÉE® +ÉÉè® cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÉÄSÉ ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® nåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: He is the first speaker.  You are not allowing 

him to speak.  Every time she is interfering.   

HON. CHAIRPERSON: I have allowed him. He has already spoken.  Shri A.P. 

Jithender Reddy will speak now.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : +ÉÉ{ÉBÉEÉä cBÉE cè, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä <ºÉBÉEä >ó{É®* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* àÉèbàÉ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* +ÉÉ{É <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cé*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Sir, we respect the Sikh community staying in 

Hyderabad for many years.  Our Chief Minister Shri K. Chandrasekhar Rao 

participated in the Guru Nanak Jayanti recently and has allotted a land for 

Gurudwara and sanctioned Rs 100 crore for the building also.  I am impressed 

with the appeal made by Madam Minister and therefore I support the Bill 

wholeheartedly. 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): At the outset, let me give 

unconditional support and surrender before our very honourble, young, firebrand 

Minister Shrimati Harsimrat Kaur Badal.  The year 1925 was a historical year for 

India because the same year the Gurdwara Act was created, the Gurdwara 

Prabandhak Committee was born and so also two other very illustrious 

organizations.  One was the Rashtriya Swayamsevak Sangh and the other was the 

Indian Muslim League.  All three catered to small sections of the Indian populace.   

The Hindu majority in this country, maybe erroneously or maybe correctly, 

still believes that Sikhs are an integral part of this country, they are a brave race 

and they are primarily responsible for thwarting any kind of attacks from the 

marauders, from the foreigners coming in from Central Asia and many other parts 

of the world.  They were the bulwark which protected the sanity, the security of 

the subcontinent called India. In your language, you may call Bharat, some may 

call Hindustan, and I call it India.   

First, I must prove my personal, my State’s and my party’s bona fides in 

participating in this discussion.  Why am I participating in this discussion?  If you 

see, it doesn’t involve us, maybe perfunctorily.  We are outsiders; we have nothing 

to do with Punjab and their internal politics.  But I am a great admirer of 

Harsimratji.  She is a firebrand person.  I requested my leader and he was kind 

enough to give me time.  So, I thought that I must participate. I must prove my 

State’s bona fides first.  

 Guru Nanakji, one of the greatest saints of the Bhakti Movement that 

history has seen, was a great devotee of Lord Jagannath; not many people are 

aware of this. He had gone to Odisha and even today three places – Bhadrak, 

Cuttack and Puri – still have locations where locals go and pray. Those are places 

of worship because that is where Guru Nankji had stopped to rest on his way to the 

Lord Jagannath Temple. Interestingly, in Cuttack, there is a Gurudwara called 

Datan Sahib Gurudwara. It is in a place called Kalu Bedi, which is now called 

Kalia Buda; but Kalu Bedi was the name of the Guru’s father. That is where the 
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Guru had rested. There is an active and live Gurudwara right there now. So, we 

have the direct connections – spiritual and historical – with Guru Nanakji. As 

much as the Sikhs of today love him, admire him, and respect and pray to him, so 

also Odiyas have equal respect. In many Odiya homes, you will find pictures of 

Guru Nanakji; amongst Jangannath and other deities, they have the pictures of 

Guru Nanakji. They pray to Guru Nankji. So, legally, I think, we have a right to 

speak here and to support you. … (Interruptions) 

 I would like to point out a few more things. It is also known that the first 

male child of every Hindu family used to become a Sikh. All of us personally feel 

that the fall of the Mughal and the Maratha Empires were primarily due to the 

fighting spirit and courage of the Sikhs, a part of whom were slightly misguided 

during the Khalistan movement. We must admire that it is the Akalis who actually 

brought back the few limited Sikhs who were misguided into the mainstream of 

Indian society and Indian life. I am not talking about ‘SAD’ because they might be 

‘SAD’ now! But I am talking about the Akali movement. The Akali movement has 

made a great contribution to upkeep the unity and the sanctity of the Indian nation 

which can never be ignored. 

 Coming to present times, the hon. Chief Minister of Punjab Shri Parkash 

Singh Badal used to be a great friend of our late leader Shri Biju Patnaik and his 

blessings with the present Chief Minister Shri Navin Patnaik are still there. We 

consider that Shri Parkash Singh Badal is also somebody whom we can feel one 

with. Although Madam Harsimrat may not admit we are also a part of Shri 

Parkash Singh Badal’s family. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Honestly, I will conclude in two minutes. 

You will be surprised. 

 We see a situation in this country that a mindset is formed which tries to 

take into account exclusivity. It is from a pained heart that I say that in a situation 

where we should be inclusive in our attitude we are trying to become exclusive. In 
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the Hindu society, we are looking down on casteism as an exclusive formula by 

which we will get political benefits. So, these people had engineered such a 

situation in this country where they created smaller groups whereby these people 

thought they would benefit by way of votes. Fortunately, the Indian populace 

understood their evil games and has thrown them to the backyards of Indian 

politics.   

 The other cousins, who have come to power now, believe that exclusivity is 

their exclusive right and, therefore, they are creating more and more smaller 

groups and their admiration and love for minorities is known all over the globe.  

So, it is not something I have to tell you, Sir.  You are a very learned person.  So, 

their attitude of creating smaller groups is something that one should condone and 

one should forgive them for they do not know what great damage they are doing to 

this country.  Thank you, Sir. 
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gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉVÉ MÉÖâóuÉ®É ABÉD] àÉå +ÉàÉåbàÉå] {É® ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ 

cè* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉàÉåbàÉå] cÖA cé, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå BÉDªÉÉå <ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ªÉcÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ]É<ÉËàÉMÉ BÉDªÉÉ cè? +ÉºÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä BÉEcÉ cè, MÉÖâó 

MÉÉäÉÊ¤Éxn ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É ÉÊºÉJÉxÉ BÉEÉä cÖBÉEàÉ cè MÉÖâó àÉÉxÉªÉÉä OÉÆlÉ, iÉÉä càÉ MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä 

+É{ÉxÉÉ MÉÖâó àÉÉxÉiÉä cé, ºÉVÉnÉ BÉE®iÉä cé, c® ®ÉäVÉ +É®nÉºÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä vÉàÉÇ +ÉÉè® 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊàÉBÉDºÉ BÉE®BÉEä BÉE¤VÉÉ BÉE® ®JÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ : =xÉBÉEÉÒ cÖVÉÚ®ÉÒ àÉå ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® BÉEÉèxÉ VÉÉiÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ: c®ÉÊºÉàÉ®iÉ VÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä 

nÉÒÉÊVÉA* càÉ £ÉÉÒ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ : <xcÉåxÉä vÉàÉÇ {É® BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +É¤É <xÉBÉEÉÒ BÉÖEÉÌºÉªÉÉÆ ÉÊJÉºÉBÉE ®cÉÒ cé iÉÉä ªÉä iÉ½{É ®cä 

cé* <xÉBÉEÉä BÉEÉÊcA, ´É®xÉÉ ÉÊ{ÉE® àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäÉÊãÉA ÉÊBÉE ¤Éè~ VÉÉAÆ, VÉ¤É <xÉBÉEÉ ]É<àÉ +ÉÉA iÉÉä ¤ÉÉäãÉå* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® ¤ÉÉiÉ {É® JÉ½ä cÉäxÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊbº]¤ÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : °ôbÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É àÉèbàÉ BÉEÉä ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ: +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cé? àÉé £ÉÉÒ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉiÉÉå ºÉä VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÖJÉnäJÉ ÉËºÉc fÉÓfºÉÉ BÉEÉä c®ÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <xcå ¤Éè~É<A*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ : MÉÖâó ºÉÉc¤É cÖVÉÚ®ÉÒ àÉå ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® BÉEÉèxÉ VÉÉiÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ : <xcÉåxÉä ~äBÉEÉ ãÉä ®JÉÉ cè vÉàÉÇ BÉEÉ, MÉÖâóuÉ®Éå BÉEÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcå ÉÊ¤É~É<A*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® VÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉ¤É ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ]É<àÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ: ºÉSÉ ºÉÖxÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉ cè* <xÉBÉEÉä ¤Éè~É<A*  

HON. CHAIRPERSON : You are losing your own time. 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ : ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ÉÊ¶É®ÉäàÉÉÊhÉ MÉÖâóuÉ®É |É¤ÉÆvÉBÉE 

BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉ, +ÉÉVÉBÉEãÉ AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ÉÊ¶É®ÉäàÉÉÊhÉ MÉÉäãÉBÉE |É¤ÉÆvÉBÉE BÉEàÉä]ÉÒ cè*  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Sir, I object to it. … (Interruptions)  
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gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ : VÉÉä SÉfÃÉ´ÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEÉ®hÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <xÉBÉEÉÒ VÉä¤É 

àÉå ºÉä VÉilÉänÉ® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, <xÉBÉEÉÒ VÉä¤É àÉå ºÉä +ÉBÉEÉãÉ iÉJiÉ ºÉÉc¤É BÉEä {ÉEèºÉãÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé* ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉVÉÉÔ àÉÉ{ÉE 

BÉE® nÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEéºÉãÉ BÉE® nÉä* vÉàÉÇ BÉEÉä <xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÖ]Â~ÉÒ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ : àÉé =ºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* vÉàÉÇ BÉEÉä àÉÖ]Â~ÉÒ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉ¤É càÉ àÉÉlÉÉ ]äBÉExÉä 

VÉÉiÉä cé iÉ¤É BÉEÉä<Ç àÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* ´ÉÉä] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé càÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ªÉc àÉè]® +ÉÉì{ÉE º]ä] cè, +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ : ´ÉÉä] BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä? iÉÖàÉ £ÉÉÒ ´ÉÉä] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ªÉc àÉè]® º]ä] BÉEÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ : vÉàÉÇ BÉEÉä <xcÉåxÉä àÉÖ]Â~ÉÒ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

VÉÉä MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä MÉÖâó àÉÉxÉiÉä cé, VÉÉä c® ®ÉäVÉ MÉÖâóuÉ®É ºÉÉc¤É àÉå àÉÉlÉÉ ]äBÉExÉä VÉÉiÉä cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä cBÉE 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc MÉÖâóuÉ®É |É¤ÉÆvÉBÉE BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä SÉÖxÉxÉä àÉå +É{ÉxÉä àÉiÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®ä, +É{ÉxÉä 

´ÉÉä] BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®ä* SÉÆn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ZÉÖÆbãÉÉÒ BÉEÉä càÉ vÉàÉÇ BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä, ÉÊºÉJÉ vÉàÉÇ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

cè* <xÉºÉä <ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉcxiÉÉå ºÉä {ÉcãÉä MÉÖâóuÉ®ä UÖ½ÉA lÉä, +ÉÉVÉ nÚºÉ®ä VÉÉä àÉcxiÉ +ÉÉ MÉA, <xÉºÉä £ÉÉÒ 

MÉÖâóuÉ®É ºÉÉc¤É UÖ½´ÉÉxÉä {É½åMÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ* 
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gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊºÉJÉ MÉÖâóuÉ®É 

+ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, àÉé =ºÉBÉEÉ £É®{ÉÚ® º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé cÉ=ºÉ àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå º{É] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

<ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ, ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉåMÉä, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ´Éä <ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉàÉZÉåMÉä* <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ <ºÉÉÊãÉA {É½ÉÒ, VÉ¤É ªÉc ABÉD] ¤ÉxÉÉ, càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç ºÉnxÉ ºÉä SÉãÉä MÉA, 

´Éä BÉEcxÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1925 àÉå =xcÉåxÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* 

  ªÉc ABÉD] ¤ÉcÖiÉ ºÉÆPÉÉÇ BÉE®BÉEä ¤ÉxÉÉ, JÉÚxÉ bÉäãÉ BÉE® ¤ÉxÉÉ, BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉÆ BÉE®BÉEä ¤ÉxÉÉ, MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ JÉÉBÉE® ¤ÉxÉÉ* 

ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ªÉc ABÉD] ¤ÉxÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® xÉäc°ô VÉÉÒ, nä¶É BÉEä VÉÉä xÉäiÉÉ lÉä =xcÉåxÉä +ÉBÉEÉÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ, +ÉBÉEÉÉÊãÉªÉÉå BÉEä |ÉäÉÊºÉbå] BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉÖàÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ 

{ÉcãÉ VÉÆMÉÉÒ VÉÉÒiÉ ãÉÉÒ cè, iÉÖàcå ¤ÉvÉÉ<Ç cÉä* ªÉc ãÉä]® +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ BÉEä |ÉäÉÊºÉbå] BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ? ´ÉÉÇ 1944 àÉå VÉ¤É +ÉÆOÉäVÉ xÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤É½É MÉãÉiÉ 

BÉEÉàÉ cÉä MÉªÉÉ* ÉÊºÉJÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÆOÉÉàÉ àÉå {ÉEÉä® |ÉEÆ] {É® +ÉÉ MÉªÉä* ªÉä càÉå nä¶É àÉå 

®ÉVÉ xÉcÉÒ BÉE®xÉä nåMÉä, =xÉBÉEä Aº{É®ä¶ÉxÉ ºÉå]® BÉEÉä iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* =ºÉàÉå PÉÖºÉ{Éè~ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* càÉÉ®ä MÉÖâóuÉ®ä BÉEÉÒ 

ABÉE àÉªÉÉÇnÉ cè* ªÉc ÉÊºÉÉÊJÉVàÉ AäºÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ÉÊºÉ® ãÉäBÉE® ¤ÉxÉÉ cè +ÉÉè® MÉÖâó MÉÉäÉË´Én ÉËºÉc ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ªÉä 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉJÉ BÉEÉèxÉ cè? ''ºÉÉ¤ÉiÉ ºÉÖ®iÉ nºiÉÉ® ºÉVÉÉªÉä, ´Éc àÉä®É ÉÊºÉJÉ 

BÉEcãÉÉªÉä*'' ªÉä ºÉÉ¤ÉiÉ ºÉÖ®iÉ cé* ]¤ÉÇxÉ ¤ÉÉÆvÉxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊºÉJÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè* {ÉÚ®É ºÉÉ´ÉiÉ ºÉÖiÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc 

{ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ MÉÖâó ºÉÉÉÊc¤É xÉä nÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1944 àÉå +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä ÉÊ{ÉE® ¶É®É®iÉ BÉEÉÒ* =xcÉåxÉä PÉÖºÉ{Éè~ BÉE®BÉEä, 

càÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä PÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ABÉE xÉªÉÉÒ BÉDãÉÉìVÉ ºÉcVÉvÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ãÉÉªÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ªÉä BÉDãÉÉìVÉ ãÉäBÉE® 

+ÉÉªÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ ºÉä ´ÉÉÇ 2003 iÉBÉE ÉÊ¶É®ÉäàÉhÉÉÒ +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ ãÉ½É<Ç ãÉ½iÉÉ ®cÉ* àÉÖZÉä nÖJÉ cè VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉkÉÉ àÉå 

¤Éè~ä lÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ®ÉÒ ºÉä, SÉiÉÖ®É<Ç ºÉä, vÉÉäJÉä¤ÉÉVÉÉÒ ºÉä BÉE®BÉEä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä SÉÉÆnxÉÉÒ SÉÉèBÉE àÉå 

+ÉBÉEÉÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ, =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ®cxÉÖàÉÉ BÉEcãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉÒ ¶É®É®iÉ {É® àÉÖc® ãÉMÉÉ 

nÉÒ* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉxcÉåxÉä ´ÉÉÇ 2003 àÉå ABÉE xÉÉä]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ 

VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä iÉciÉ càÉå <ÆºÉÉ{ÉE ÉÊnªÉÉ* <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =BÉEºÉÉBÉE® BÉEÉä]Ç £ÉäVÉ 

ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä]Ç xÉä {ÉEèºÉãÉÉ nä ÉÊnªÉÉ* càÉxÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

ªÉc ºÉ¤ÉVªÉÚÉÊbºÉ àÉè]® cè, ªÉc ºÉ¤ÉVªÉÚÉÊbºÉ àÉè]® xÉcÉÓ cè, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE xÉÉä]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ uÉ®É 
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+ÉàÉåbàÉå] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <ºÉä ãÉäÉÊVÉºãÉäSÉ® BÉEä uÉ®É ãÉäBÉE® +ÉÉ+ÉÉä* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® vÉxªÉ´ÉÉn £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊºÉÉÊJÉVàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè, MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉÉÊc¤É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉÉèvÉ®ÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé <xcå vÉxªÉ´ÉÉn 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉE¤ÉÉÒ® VÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ cè, VÉcÉÆ MÉÖâó ®ÉÊ´ÉnÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå MÉÖâó xÉÉxÉBÉE VÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤É ÉÊºÉJJÉxÉ BÉEÉä cÖBÉDàÉ cè MÉÖâó àÉÉxÉ+ÉÉä 

OÉÆlÉ, OÉÆlÉ BÉEÉä càÉ MÉÖâó àÉÉxÉiÉä cé =ºÉ MÉÖâó BÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ àÉÉ®ÉÓ? MÉÖâó ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ÉÊcBÉDBÉE BÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä 

MÉÉäÉÊãÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, <xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉnÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

ãÉÉäMÉÉå àÉå MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éä <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä* <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÆ]´ÉÉ®É xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ* VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE MÉãÉiÉ àÉèºÉäVÉ VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé º{É]ÉÒBÉE®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ABÉD] 

BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉºÉãÉ àÉå ÉÊºÉJÉ cé VÉÉä àÉªÉÉÇnÉ 

BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé, MÉÖâóuÉ®ä BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉÒ MÉÖâóuÉ®ä BÉEä |É¤ÉÆvÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ®JÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  VÉÉä 

{ÉÉJÉÆbÉÒ ãÉÉäMÉ cé, ªÉä MÉÖâóuÉ®ä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä MÉÖâóuÉ®ä àÉå VÉÉ BÉE® xÉ¶ÉÉ BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊUkÉ® JÉÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉlÉÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ BÉE® ãÉÉÒb® ¤ÉxÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É vÉàÉÇ cè, càÉÉ®ÉÒ àÉªÉÉÇnÉ cè, càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÆPÉÉÇ BÉE®BÉEä MÉÖâóuÉ®É ABÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <xcå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè* 

 cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ªÉÚ]ÉÒ SÉÆbÉÒMÉ¸, ÉÊcàÉÉSÉãÉ, {ÉÆVÉÉ¤É <ºÉ ABÉD] BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉä cé* VÉ¤É <xÉBÉEÉÒ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É 

àÉå ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, <xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉxÉàÉVÉÉÒÇ ºÉä ´ÉcÉÆ ABÉE xÉ<Ç BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ* ªÉä ABÉE +ÉÉä® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ vÉàÉÇ 

®FÉBÉE cé, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä®... (´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

.....(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ SÉ®hÉVÉÉÒiÉ ÉËºÉc ®Éä½ÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

                                                 
 Not recorded.  
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 SHRI CHARANJEET SINGH RORI (SIRSA) : Hon'ble Chairman Sir, I thank 

you for giving me the opportunity to speak on this important bill.   

 Hon'ble Minister has great regard for the feelings of Sikhs. This is the 

reason why he brought this bill in this august House.  I and my party INLD whole-

heartedly support this Bill. 

 Sir, Sikhs are present in all parts of India.  They are present in large number 

of Haryana too.  They have always been at the vanguard to protect the country.  

Sikhs are very kind and helpful by nature. 

 Sir, the previous Congress Government in Haryana under Shri Hooda tried 

to divide the Sikh brotherhood.  He tried to set up a separate SGPC for the Sikhs 

of Haryana.  It was a divisive policy.  But the Sikhs of Haryana did not fall in this 

trap and SGPC remains united. 

 Sir, this bill seeks to unite and strenghten the Sikh brotherhood.  It is a 

move in the right direction.  All the Sikhs welcome this Bill.  We should pass this 

bill unanimously. 

 Sir, the Sikhs have made many sacrifies for India.  They had to bear a lot of 

atrocities.  The wounds of 1984 and Anti-Sikh Riots are still fresh in our minds.  

The windows of 1984 are still awaiting justice.  They must be provided justice.  It 

has been a long wait of decades now. 

 In the end, I would like to reiterate my and my party's full support to this 

bill.  Thank you.  

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi.  
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(Shri Pralhad Joshi in the Chair) 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ) : SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* {ÉcãÉä àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå ÉÊMÉxÉiÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉåMÉä iÉÉä càÉ VÉÉä 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É càÉ =ºÉ {É® +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ VÉ°ô® ºÉÖxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉäVÉÉèÉÊ®]ÉÒ cè, {ÉEèºÉãÉÉ =ºÉBÉEä cBÉE àÉå cÉäxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

nÚºÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cè* càÉ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä SÉÉèvÉ®ÉÒ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ]Éä]ãÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ABÉE BÉE®Éä½ 75 ãÉÉJÉ cè, {ÉÆVÉÉ¤É àÉå VÉÉä ÉÊºÉJÉ ®ciÉä cé* 

=ºÉàÉå ºÉä 55 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä cé ÉÊVÉxcå AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉ cBÉE cè* 50 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ cé* 

<ºÉàÉå ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ cè* ªÉc VÉÉä xÉªÉÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉºÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 70 ãÉÉJÉ 

ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä ªÉÉxÉÉÒ ¤É½É ÉÊcººÉÉ ÉÊºÉJÉÉå BÉEä MÉÖâóuÉ®ä, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉVÉ-ºÉÆ£ÉÉãÉ àÉå =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç 

nJÉãÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ*  <ºÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉcÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉãÉiÉ cè* <ºÉºÉä 70 ãÉÉJÉ 

ãÉÉäMÉ ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ´Éä ÉÊºÉJÉÉå BÉEä MÉÖ°ôuÉ®ä |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ näJÉ®äJÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ ´É ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

®JÉ ºÉBÉEåMÉä* ªÉc ÉÊºÉJÉ MÉÖuÉ®É +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ 2016 cè, SÉÆnÚàÉÉVÉ®É ºÉÉc¤É xÉä BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, BÉEÉä]Ç àÉå nÉä 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEäºÉ SÉãÉ ®cä cé* <ºÉàÉå =xcÉåxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ cè* ªÉc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä 

2011 +ÉÉè® 2016 BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉnÉãÉiÉ BÉEä PÉä®ä àÉå cè <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ càÉ ªÉcÉÆ BÉE®iÉä cé iÉÉä ªÉc +ÉÉè® 

£ÉÉÒ MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè* AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä 170 àÉå¤É® lÉä ´Éä +É{ÉxÉÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* +ÉMÉ® càÉ ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆMÉä, 

+ÉàÉåbàÉå] BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉc MÉè®-´ÉÉÉÊVÉ¤É cÉäMÉÉ*  càÉ ºÉcVÉnÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ´Éc MÉè® ÉÊºÉJÉ xÉcÉÓ cé*  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : ªÉÉÊn +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉä ÉÊºÉJÉ àÉÉxÉÉ VÉÉA iÉÉä +ÉàÉåbàÉå] BÉE®É nÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : ÉÊºÉJÉ MÉÖ°ôuÉ®É ABÉD] 1925 àÉå ºÉcVÉnÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ {ÉäVÉ 46, ºÉäBÉD¶ÉxÉ 2 BÉEä 10(A) 

àÉå º{É] cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉcVÉnÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ BÉEÉä º{É] ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ{ÉUãÉä 60 ºÉÉãÉ ºÉä ºÉcVÉnÉ®ÉÒ 

ÉÊºÉJÉ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä AäºÉÉ BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä càÉå =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ {É½ MÉ<Ç* <ºÉBÉEÉ VÉ°ô® VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É ´Éc 60 ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉÉä] nä ®cä cé iÉÉä AäºÉÉÒ BÉDªÉÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE 

cÉä MÉ<Ç? {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä SÉÉ® ºÉÉÆºÉn ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®åMÉä? VÉÉä 60 ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉÉä] bÉãÉ ®cä cé <ºÉBÉEÉä 

ÉÊBÉEºÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ? ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè, <xÉBÉEÉä {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ºÉ{ÉÉä]Ç cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉÉÒ{ÉE 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® cè, <xÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ cé, BÉDªÉÉ àÉÆÉÊjÉ{ÉÉÊ®Én àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ãÉäxÉä BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ näJÉ {ÉfÃä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé* 70 

ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® +ÉxªÉÉªÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ BÉEä >ó{É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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ªÉc {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ¤ÉcÖiÉ UÉä]ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cè* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cè =ºÉä <ºÉ {É® VªÉÉnÉ JªÉÉãÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä cé =ºÉºÉä ÉÊºÉJÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤É½É +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉ =xcå VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ 

{É½äMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)*  

HON. CHAIRPERSON: I am asking him to conclude now.  Shri Ravneet Singh, 

please conclude now.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : ºÉäBÉD¶ÉxÉ 45 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ´Éc BÉEä´ÉãÉ +ÉàÉßiÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉ BÉEÉä 

cÉÒ cè* +ÉàÉßiÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉä] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉcVÉnÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉ BÉEÉä cè* <ºÉàÉå BÉDªÉÉå b®xÉä 

+ÉÉè® PÉ¤É®ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊcxnÚ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ÉÊcxnÚ BÉEciÉä cé, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

àÉÖÉÎºãÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊºÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =ºÉä +ÉÉ{É 

ÉÊºÉJÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä BÉDªÉÉå c]É ®cä cé? <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè? +ÉÉ{É c]É ®cä cé, +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ c]É ®cÉ 

cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É ÉÊb´ÉÉ<b BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉ{É ´ÉÉä] näMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ¤Éä]É ´ÉÉä] xÉcÉÓ näMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ ÉbªÉÆjÉ cè* +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉÆ] BÉE® ®JÉ nåMÉä*   

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister will reply at the end. 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®ºÉ{ÉäBÉD]äb cé, ÉÊVÉxcå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ cè* 

àÉé <xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉJÉ MÉÖ°ôuÉ®É ABÉD] 1925 àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ªÉc xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉcVÉnÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉ 

BÉEÉä<Ç MÉè®-ÉÊºÉJÉ cè ªÉÉ nÚºÉ®ä vÉàÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, <ºÉàÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  

HON. CHAIRPERSON: Shri Ravneet Singh, you have made your point on that. 

Please conclude now. 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : <ºÉä ¤ÉnãÉ BÉE® ¤ÉÉnãÉ MÉÖ°ôuÉ®É ABÉD] BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ÉÊºÉJÉ MÉÖ°ôuÉ®É UÉä½ nÉÒÉÊVÉA ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Ravneet Singh, please address the Chair. 

… (Interruptions) 

 gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉc ºÉcÉÒ BÉEÉä] xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. Please conclude in one minute.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : <ºÉàÉå BÉäE¶ÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® <ºÉàÉå BÉäE¶ÉvÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ cè, iÉÉä 

¤ÉiÉÉ nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå MÉãÉiÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® nå iÉÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® ¤Éè~ VÉÉ>óÆMÉÉ* ªÉc àÉä®É 

SÉèãÉåVÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 +ÉMÉ® càÉ 1699 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, MÉÖâó MÉÉäÉË¤Én ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÆSÉ {ªÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉàÉßiÉ UBÉEÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ 

80,000 ÉÊºÉJÉ ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä lÉä, ÉÊºÉJÉ ºÉÆMÉiÉ ¤Éè~ÉÒ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä MÉè® ÉÊºÉJÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä {ÉÉÆSÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉàÉßiÉ UBÉEÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 80,000 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉJÉ ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +É¤É àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ÉÊàÉxÉ] ãÉÚÆMÉÉ* àÉé ºÉÆºÉn BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉàÉßiÉ UBÉE ãÉäiÉÉ cè =ºÉä 

JÉÉãÉºÉÉ BÉEciÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉxcÉåxÉä xÉcÉÓ UBÉEÉ =ºÉä ÉÊºÉJÉ cÉÒ BÉEciÉä cé* àÉé <xÉBÉEÉä VÉ°ô® ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<xÉ nÉäxÉÉå àÉå {ÉEBÉEÇ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ®hÉ cè, 

AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ +ÉBÉEäãÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] 1,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA cè* <xÉBÉEÉÒ ®èÉÊãÉªÉÉå àÉå VÉÉä ãÉÆMÉ® VÉÉiÉÉ cè, <xÉBÉEÉÒ ®èÉÊãÉªÉÉå 

àÉå BÉÖEÉÌºÉªÉÉÆ, ]é] VÉÉiÉä cé, VÉcÉÆ ®èãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä cÖBÉDàÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® MÉÖâóuÉ®Éå ºÉä ãÉÉ<xÉå 

ãÉMÉBÉE® ãÉÆMÉ® ¶ÉÖâó cÉä VÉÉiÉÉ cè* <xÉBÉEÉä <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉ ÉÊ{ÉEµÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÆMÉ® iÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ MÉÉäãÉBÉE BÉEÉ 

{ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉä ºÉ¤É =ºÉ ãÉÆMÉ® BÉEÉä ®èÉÊãÉªÉÉå àÉå JÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ : bÉªÉ®äBÉD] n®¤ÉÉ® ºÉÉÉÊc¤É {É® MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ SÉãÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : ÉÊºÉJÉ vÉàÉÇ BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊºÉJÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ BÉEÉä ºÉ¤É 

àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ àÉå ÉÊb´ÉÉ<b BÉE® näMÉÉ* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<A, {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<A*  

 

HON. CHAIRPERSON: Only Shrimati Meenakashi Lekhi’s speech will go on 

record.  

… (Interruptions)…  

                                                 
 Not recorded.  
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SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Hon. Chairman, Sir, I 

welcome this Act but I wish to support the enactment and the reason is a little 

historical background which I would like to give. It is pertinent to mention here 

that the hon. High Court in its judgement dated 20.12.2011 quashed the 

notification by holding back the said Gurudwara Act cannot be amended through 

Executive notification. The hon.  High Court while quashing the said notification 

observed: “quashed leaving it for appropriate and competent Legislature to decide 

as to whether or not any amendment in Sections 45 and 92 or other provisions of 

Sikh Gurudwara Act, 1925 is to be carried out”. 

   àÉä®É {ÉcãÉÉ ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ABÉD] BÉEÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä 

{ÉÉÒUä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉàÉå] cè* BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉàÉå] xÉä +ÉÉnä¶É ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ uÉ®É 

xÉcÉÓ ºÉÖvÉÉ® ºÉBÉEiÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA A|ÉÉäÉÊ|ÉA] +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ ªÉÉxÉÉÒ ºÉÆºÉn BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉD] 

BÉEÉä +ÉàÉåb BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉé +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, {ÉcãÉä iÉÉä BÉEx{ÉDªÉÚVÉxÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä lÉä, 1925 

ABÉD] BÉEÉä] BÉE®iÉä cé, 1925 ABÉD] ¤ÉÉäãÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉä ºÉÉ<] BÉE®iÉä cé ´Éc 1944 ABÉD] cè* 1944 ABÉD] àÉå 

ABÉE +ÉÆiÉ® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉä àÉé {ÉfÃBÉE® ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cÚÆ, <ºÉ |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉä |ÉÉä´ÉÉ<VÉÉä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè -Provided 

relevant portion of Section 49 of Sikh Gurudwara Act is reproduced for ready 

reference provided that no person shall be registered as an elector who trims or 

shaves his beard or kes except in case of Sehajdari Sikh smokes, takes alcoholic 

drink. Section 92 provides - the Sikh Gurudwara Act says that provided that no 

person shall be registered as an elector who trims or shaves his beard or kes except 

in case of Sehajdari Sikh smokes, takes alcoholic drink.  

 +É¤É <ºÉàÉå VÉÉä ºÉàÉZÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉÉå xÉä BÉEx{ÉDªÉÚWÉxÉ ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE MÉÖâóuÉ®É ÉÊBÉEºÉ BÉEÉªÉÇ BÉäE ÉÊãÉA cè +ÉÉè® àÉèxÉäVÉàÉå] ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA 

cè* MÉÖâóuÉ®ä àÉå +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉxÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉÉä MÉÖâóuÉ®ä BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

®JÉ®JÉÉ´É BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊxÉ£ÉÉ ºÉBÉEä* ´ÉÉä]® ´ÉcÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä àÉèxÉäVÉàÉå] £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEä* àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEä 

SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä JÉ½É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ´ÉÉä]® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É MÉÖâó MÉÉäÉË¤Én 
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ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ÉÊºÉBÉDJÉÉÒ vÉàÉÇ BÉEÉÒ xÉÉÓ´É ®JÉÉÒ iÉ¤É =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ Þ BÉE Þ ÉÊºÉBÉDJÉ vÉàÉÇ BÉEä +ÉxÉÖªÉÉÉÊªÉªÉÉå BÉEÉä ®JÉxÉä 

{É½åMÉä VÉèºÉä BÉEÆvÉÉ, BÉEä¶É, BÉßE{ÉÉhÉ, BÉESUè®É iÉlÉÉ BÉE½É* MÉÖâó VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE JÉÉãÉºÉÉ àÉä®É °ô{É cè* VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ 

JÉÉãÉºÉä BÉEÉ °ô{É xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´Éä MÉÖâóuÉ®Éå BÉEÉÒ àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEèºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

 So, I am supporting this particular enactment only on the basis of one 

particular statement that when Guru Gobind Singhji laid the foundation for 

Sikhism, he got people from every community and called it panch pyaras and then 

there were five conditions to be called as Sikhs. Now, people who may believe in 

Sikhism but do not possess the appearance of a Sikh and do not follow the basic 

tenets of Sikhism cannot be allowed as part of the management. … (Interruptions) 

 Sir, I can go to the extent of mentioning that I have roots in Sikhism. But I 

cannot be part of the management. Why should I even choose to be part of the 

management? The only amendment which is sought to be brought now is, bring it 

back to 1925 Act and amend the 1944 enactment and on the basis of this, I support 

the amendment. 
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 gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊºÉBÉDJÉ MÉÖâóuÉ®É |É¤ÉÆvÉBÉE BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ABÉD] BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉnxÉ 

BÉEä BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé, àÉé ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* gÉÉÒ 

ºÉÆiÉÉäÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp VÉÉÒ, gÉÉÒ ºÉi{ÉlÉÉÒ, gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ, gÉÉÒ SÉÆnÚàÉÉVÉ®É, gÉÉÒ SÉ®hÉVÉÉÒiÉ ÉËºÉc ®Éä½ÉÒ, gÉÉÒ 

®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊºÉBÉDJÉ vÉàÉÇ BÉEä 

<ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè VÉÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ cè iÉÉä ÉÊºÉBÉDJÉ vÉàÉÇ BÉEä àÉÉxÉxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊºÉBÉDJÉ BÉEÉèàÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

xÉä ®FÉÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉÉÒ BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ |ÉSÉÉ®, |ÉºÉÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉºlÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

®JÉiÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE <ºÉ ABÉD] BÉEÉ |É¶xÉ cè <ºÉ ABÉD] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ªÉc VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ABÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ ¤ÉäªÉ®ºÉÇ BÉEä uÉ®É, AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ºÉnºªÉÉå uÉ®É ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ 

|ÉÉ{iÉ cÖ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉä cé iÉÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä ÉÊºÉBÉDJÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä 

cé, =xcå £ÉÉÒ àÉiÉnÉiÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉiÉnÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ´Éä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ®ÉäãÉ 

+ÉnÉ BÉE®å* BÉEä´ÉãÉ ÉÊºÉBÉDJÉ vÉàÉÇ BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä cÉlÉÉå àÉå AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ àÉèxÉäVÉàÉå] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉä 

àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè, AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉ®ãÉ 

+ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ xÉä ´ÉÉÇ 2001 àÉå +É{ÉxÉä ¤Éè~BÉE àÉå ABÉE ºÉÆBÉEã{É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉcVÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä SÉÖxÉÉ´É ºÉä +ÉãÉMÉ BÉE®BÉEä BÉEä´ÉãÉ BÉEä¶ÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä cÉÒ àÉiÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É 

{ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

 BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä  ºÉcVÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® BÉEä¶ÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ  

£ÉÉÒ ªÉcÉÄ {É® JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =ºÉ ÉÊ´É´ÉÉn àÉå xÉcÉÓ {É½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE +ÉÉÆBÉE½É, VÉÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉä®ä 

{ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, =ºÉä àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ´ÉÉÇ 2004 àÉå AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ 

cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉcVÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉÉå +ÉÉè® BÉEä¶ÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä MÉhÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉEä¶ÉvÉÉ®ÉÒ 

ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 54 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉcVÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 7.96 ãÉÉJÉ lÉÉÒ* ªÉÉxÉÉÒ ]Éä]ãÉ 

ÉÊºÉJÉ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ àÉå ºÉcVÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉ {ÉºÉç]äVÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ 12.8 {ÉºÉç] lÉÉ* £ÉãÉä cÉÒ ªÉc àÉiÉnÉiÉÉ ºÉÚSÉÉÒ =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉå xÉ ¤ÉxÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÇ 2004 +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2011 BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå ºÉcVÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉJÉ +É{ÉxÉä àÉiÉÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä lÉä* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉäSÉ-ÉÊ´ÉSÉÉ®BÉE® +ÉÉè® ÉÊàÉxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE 

{ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEc ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÎà{É]å] ãÉäÉÊVÉºÉãÉäSÉ® SÉÉcä iÉÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 
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BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ +ÉàÉåbàÉåb ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉnxÉ àÉå +ÉÉxÉÉ {É½É cè 

+ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä iÉÉä <ºÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

xÉcÉÓ ºÉàÉZÉÉÒ* ºÉ£ÉÉÒ xÉä <ºÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉ{ÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®åMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® vÉàÉÇ BÉEä àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä vÉàÉÇ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ´Éä BÉEèºÉä SÉãÉÉxÉä SÉÉciÉä cé, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´Éä º´ÉªÉÆ +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉEèºÉãÉÉ 

BÉE®å*  

 



25.04.2016  
  

149

HON. CHAIRPERSON: The House will now take up motion for consideration of 

the Bill.  

The question is: 

“That the Bill further to amend the Sikh Gurdwaras Act, 1925, as 
passed by Rajya Sabha, be taken into consideration.” 
 

The motion was adopted. 

HON. CHAIRPERSON: The House will now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill. 

Shri Ravneet Singh ji, would you like to move your amendment No. 1 to 

Clause 2? 

SHRI RAVNEET SINGH: No, Sir, I am not moving. 

HON. CHAIRPERSON: He is not pressing for his amendment. 

 The question is: 

“That clause 2 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

HON. CHAIRPERSON: Shri Ravneet Singh ji, would you like to move your 

amendment No. 2 to Clause 3? 

SHRI RAVNEET SINGH : No, Sir, I am not moving. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

  “That clause 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 3 was added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

SHRI RAJNATH SINGH: I beg to move: 

     “That the Bill be passed.” 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

     “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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15.23 hours  
 

REGIONAL CENTRE FOR BIOTECHNOLOGY BILL, 2016 
 
 HON. CHAIRPERSON: Now, Item No. 13, Dr. Harsh Vardhan.  

THE MINISTER OF SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF 

EARTH SCIENCES (DR. HARSH VARDHAN): I beg to move: 

“That the Bill to provide for the establishment of an institution of 
national importance to be known as Regional Centre for 
Biotechnology and to provide for matters connected therewith or 
incidental thereto, be taken into consideration.” 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, I will just briefly introduce about this Bill.  This is 

basically a Bill for the establishment of a Regional Centre for Biotechnology 

under UNESCO.  

 In this Bill, we want to give this Institution importance of national level.  I 

wish to inform all the hon. Members that the genesis of this Bill dates back to 

2003.  At the 167th Meeting of the General Body of UNESCO, the then Science 

and Technology Minister of this country, Dr. Murli Manohar Joshi had moved a 

proposal that a Regional Centre for Bio Technology should be created in India 

which should coordinate with all the countries of Asia, share their experiences, 

research and help each other in all the cutting edge technologies.  So, the whole 

thing started at that Meeting.  Since then the subsequent Government also took it 

up.  There was a consultative meeting of the member countries.  Then it was taken 

up by the subsequent Cabinet.  Since then it has been crawling at a very slow 

speed.  I feel fortunate that the time has finally come when it came to Parliament 

for passing.  

 I have to emphasise a few things.  The biotechnology today is that branch 

of science which is the closest to helping human welfare and helping human 

beings. This is through bio technology that a lot of cutting edge research is 
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happening for vaccine development, for drug discoveries, for health, human 

genome activities, genetic engineering, agriculture, clean energy, etc.  With these 

advancements, there is a need for sharing of information and knowledge at the 

international level also.  With every day advances in this field, there is always a 

need for changing in curriculum also; in fact, developing new manpower.  This 

Institution is basically going to focus on the education part, the training part and 

the research part.  There will be a huge number of post-graduates and PhDs 

created through this Institution and they will further help the people and the 

manpower all-over the country to train them in various fields.  Then there will be 

good quality coordination with the other countries in the Asian Region.  

If I have to sum up, the objectives of this Regional Centre are: to 

disseminate and advance knowledge by providing instructional and research 

facilities in such branches of biotechnology and related fields as it may deem fit 

including technology policy development; to provide capacity-building through 

education, training, research and development in biotechnology and related 

academic fields for sustainable development objectives through regional and 

international cooperation; to facilitate transfer of knowledge and technology 

relating to biotechnology at the regional level; to create a hub of biotechnology 

expertise in the countries in South Asian Association for Regional Cooperation 

region, and more generally in the Asia region, and to address human resource 

needs in the region; to promote and strengthen international cooperation to 

improve the social and economic conditions and welfare of the people; to promote 

and facilitate a network of satellite centres in the region as well as within India. 

 I have to say that this biotechnology is relatively a new field which 

emerged in the last 15 years or 20 years in a big way.  Around 30 years back, the 

Department of Biotechnology was created in India.  At the moment, we are in a 

position to become a global leader.  This field has a huge potential for societal 

benefits and economic transformation.  
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 With the coming up and development of this Institute, the level of research 

that we intend to do in this country under the leadership of Shri Narendra Modi, I 

think, will go up to the international global standards.  We are already in the 

process of becoming a global leader.  By the year 2025 we want to have 100 

billion dollars revenue and back up in this industry, that is, biotechnology, in our 

country.   

 We have developed several vaccines.  The Hepatitis B vaccine is available 

in this country at 40 times lesser price as compared to the price in the international 

market.  That is why, we can say now that every second vaccine out of three 

vaccines is from India. We have recently developed the Rotavirus vaccine.  A lot 

of things are happening in the drug discovery field.  

 We know that we have the problem of the production of pulses.  In fact, we 

grow something like 17 to 18 million tonnes of pulses.  Our requirement is 23 

million tonnes.  With the advancing biotechnology field and with the genetic 

engineering that we can, in fact, add to, we can certainly ensure that the growth in 

pulses, its productivity and all these things are improved. So, we have the potential 

to solve many critical issues of the society which are related to agriculture and 

health.   

 Of course, in the clean energy field, our Department has done well, in fact, 

from waste to wealth.  Recently, two days back I was in Kashipur and inaugurated 

a plant, where we are going to produce 2G-Ethanol.  From a plant, with the ten 

tons of agricultural waste, we are producing thousands of litres of 2G-Ethanol.  

Then, we have the potential to create plants with 250 tonnes and 500-tonnes, 

capacity, which we have developed.   

 I would say that this is a very long pending Bill.  If Parliament gives its 

consent to this Bill, then this Institute can start functioning in a big way and we 

can train people from all over the country in a big way.  We can become Asian 

hub and also a hub for the whole country for coordinating our activities in the best 

possible manner. 
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 Thank you. 

HON. CHAIRPERSON : Motion moved: 

“That the Bill to provide for the establishment of an institution of 
national importance to be known as Regional Centre for 
Biotechnology and to provide for matters connected therewith or 
incidental thereto, be taken into consideration.” 
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DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you very 

much, Hon. Chairperson.  I rise to speak in support- but in conditional support-of 

the Bill that Dr. Harsh Vardhan ji has just introduced before us. 

 We all know, as he pointed out, that the growth of technology is 

revolutionizing the way we all lead our lives. Frankly we are struggling in many 

ways to adapt to its demands.  So, the Bill  is important.  I was listening attentively 

to his introduction.  Biotechnology, of course, is not really a new Science, in the 

sense that in earlier forms it has existed perhaps for centuries.  But, as he rightly 

said, in its modern manifestation, Biotechnology involves the manipulation of the 

genetic structure of organisms and introduction of characteristics that can actually 

bring in specific traits that are helpful to human beings.  This is relatively a new 

Science and I am very pleased that India is very much in the forefront in 

Biotechnology.   

 One could argue that the development of the field through, for example, the 

advent of genetics, has opened really exciting opportunities in this sector.  There 

are many applications-and he has given some examples, which I would not repeat- 

but overall they promote the improvement of human health, food production, 

reduction of environmental or damage.  Insulin and Hepatitis vaccine have already 

been mentioned.  BT cotton has been a big success story.  We used to be  short of 

cotton, now we are exporting cotton.  It is one of the great satisfactions of the UPA 

Government that we did the work on BT cotton.   

 I do want to stress, hon. Chairperson, that in this new era in the history of 

mankind that we are talking about, biotechnology is going to increase rapidly in 

India.  There is no question about it.  The applications of modern biotechnology 

have a great future here, the same for around the world.  It holds great potential to 

give us new solutions, solutions we cannot perhaps even imagine today, for the 

health and quality of life of our Indian citizens, plus, of course, the significant 

improvements in agricultural productivity that he mentioned, more nutritious food 

as well as sustainable development.  Sustainable development means development 
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where we pay regard to the environment, and that may be easier to do with 

biotechnology. 

 I am increasingly convinced that biotechnology has the potential, Mr. 

Chairman, to replace information technology as the  main engine  for development 

of India and, indeed, of the world.  This is why I am quite pleased to welcome the 

points made here by Dr. Harsh Vardhan. I would add to those, gene therapy, 

another tool that holds  great potential for hope. Even though we do not know 

enough about it yet but the prospects are there. Xeno transplantation, which 

involves transplanting body parts from animals into human beings, is being talked 

about.  We are not yet there in that area. The Chinese are ahead of us. Nano 

technology is in a process of transition here. Then, of course,  from a security 

point of view, the risk of bio-terrorism cannot be  underestimated.  We are facing 

such serious terrorism threats in our country, and the fact is that there are serious 

implications if biological agents can be used to harm our people. 

 I agree with the hon. Minister that India is poised to emerge as a force, a 

real force to reckon with, in the biotechnology sector.  We are well on the way to 

being a  10-billion dollar industry already. That is why the industrial applications 

are important.  It is a great opportunity for companies in the private sector as well, 

and they need to work with academic institutions to network and develop ties 

between universities and industry so that our growth of biotechnology can proceed 

in both areas.   

This is why, Mr. Chairman, I am so pleased to   welcome the Bill as it has 

been put forward to us here by the hon. Minister. Nonetheless, there are a few 

things that I want to bring to his attention as he moves forward with this Bill. That 

is why I spoke of conditional support. 

Firstly, we still need to do a great deal more, Mr. Minister, in improving the 

quality and quantity of our biotechnology graduates to meet the demands of the 

biotech industry.   There is an independent report by Ernst & Young, which is 

actually quite critical both of the   number of biotech graduates that we have -- 
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perhaps because of the paucity of institutions  -- and also of the  quality of many 

of these graduates. I think, we need to address that. 

 Secondly, the Government itself is lagging behind. Dr. Harsh Vardhan said 

that this has taken a long time. There are other things that have taken a long time. I 

think that the Indian Government quickly needs to enact regulatory reforms and do 

much more on the infrastructure front as well, as well as providing more 

incentives to biotechnology. 

 I will   come back to regulation in a minute. But inadequate infrastructure is 

pointed to by everybody. Even the existing leaders of the biotechnology industry 

such as the founder chairman of  Biocon, Kiran Mazumdar-Shaw, said in an 

interview that ‘it is really a crying shame’ what our infrastructure is. And, I am 

sure that Dr. Harsh Vardhan will want to talk to his colleague, the Finance 

Minister, about providing some financial incentives to the biotech industry, which  

frankly, are simply not present, right now. 

 The hon. Minister mentioned that    this Bill will grant the new institution in 

Faridabad set up in 2009,  the status of an Institution of National Importance. That 

is very important. I welcome that.  But I do want to point out that in my 

Constituency, Thiruvananthapuram, the Rajiv Gandhi Centre for Biotechnology, 

which Dr. Harsh Vardhanji had visited with me a few months ago, was established 

seven years before the institution in Faridabad, in 2002. I have also been 

requesting its upgradation to the status of an Institution of National Importance. 

We know the case for the Faridabad centre is that it would provide them with 

facilities such as ease of   technology transfer, recognition as a global platform, the 

right to give degrees, resources for conducting quality research. But in their 

welcome focus on this new institution, they should not forget the earlier ones, and 

I am sure that Dr. Harsh Vardhan, who had a very positive visit to the Rajiv 

Gandhi Institute in Thiruvananthapuram, will agree with me that we do not want 

to leave a pioneer in this area by the wayside. I really feel that we need to offer 

this kind of support.  
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 I want to point if I may, to Wikipedia, which has a ranking of the top 10 

schools/universities offering courses in biotechnology in India. Number one is the 

Institute of Chemical Technology in Mumbai and number two is the Rajiv Gandhi 

Centre for Biotechnology in Thiruvananthapuram. I am afraid the Faridabad 

Centre does not get featured in the top 10. So, we have a long way to go. I am not 

in any way speaking against an institution. I want more institutions in our country 

and I want them all to be good. But please honour the ones that are doing well; 

that are working well; and that require support.  

I also want to point to one particular point in the Bill that Dr. Harsh 

Vardhan did not mention in his remarks. He mentioned the various objectives in 

the Bill and I do not think we have any fundamental problem with them. But one 

of the functions spelt out in Section 9 is, “to develop and implement a policy for 

Intellectual Property Rights (IPR) with equitable and just provisions for all 

stakeholders”. Now, this is a priority function, as you know, Mr. Chairman. The 

preservation of intellectual property is a broad principle that India is committed to 

but the Intellectual Property Rights of biotechnology research has been a major 

concern, partly because of the complexity of provisions in IPR laws around the 

world, and certainly our own IPR laws have left something to be desired. 

 Now, in this context I do want to mention that there are a whole number of 

issues with regard to TRIPS. Our patent laws do not match the trade related 

intellectual property laws that we have signed up to as a Government and I would 

urge the Minister to pay some serious attention to this question of reconciling 

trade related intellectual property rights to our Indian patent laws, and if necessary, 

moving to amend our laws as appropriate or  if not, at least then to put conditions 

on our accession to the TRIPS because this again becomes a significant factor in 

the growth of the biotechnology industry. 

 Mr. Chairman, then, I want to express some concerns. Many of us have 

some disappointment that this House has not enacted a Bill from the UPA era, the 

Biotechnology Regulatory Authority of India Bill, 2013. We introduced it in the 
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Lok Sabha in April of 2013. It was referred to a Committee. It never came back to 

the floor with all the various disruptions of the House and in the end it was not 

adopted. Of course, the Bill that was introduced in the Lok Sabha lapsed when the 

previous Lok Sabha got dissolved. I would like to urge my good friend, the hon. 

Minister to take up this issue.  

 The question of regulating biotechnology has to move side by side with all 

the enthusiasm that he has rightly shown for this creation of the institute in 

Faridabad. And, in regard to the new Bill, I am all in favour of us cooperating with 

UNESCO. I have welcomed the fact that we want to be a hub for the other 

countries of South Asia and South East Asia. All that is fine. But what is the 

regulatory framework under which our biotechnology work is going? This institute 

has not been planted out of nowhere. There is a context. The context lies in the 

laws, rules and regulations of India, which, very frankly in our own estimation as a 

Government, when we were in Government we felt, were inadequate for the 

challenges that the country faces, and, we, therefore, produced a draft Bill for 

regulation. 

Now, we are not wedded to one particular Bill or former Bill. But we would 

urge the Minister to go back to that Bill, resurrect it, taking into account the 

findings of the Committee that looked into the Bill in 2013, which I believe, has 

submitted its report and then to see whether we cannot move both side by side. 

Yes, we can go ahead and adopt this Bill today. But as part of the process, you are 

creating institutions. You are saying they are of national importance. Let us also, 

as part of that process, have an adequate regulatory framework. That is also of 

national importance. This is required by the Convention on Biological Diversity 

which we are a signatory of. It is also a part of the Cartagena Protocol on 

Biosafety because after all, regulation is not only about control or command and 

control. It is about safety as well. I myself am not a great fan of command and 

control systems. What we are worried about is, under what framework will these 

institutions grow and how can we ensure that we are also kept safe in the process?  



25.04.2016  
  

160

 The purpose of regulation must be the protection of the Indian people just 

as the purpose of the growth of biotechnology must be the prosperity, the health 

and the wellbeing of the Indian people. So, I think we cannot disagree with the 

objectives. We are all of the same view. We do know that some of our friends in 

the environmental NGOs have a slightly more challenging notion of some of these 

issues when it comes to us and when it comes to issues of biotechnology. 

 I do not want to enter into all those debates here because we will needlessly 

take up the time of this House. It is certainly worth returning to this debate on a 

later date because very recently, one of our major media outlets had an interesting 

column attacking the political establishment for having been so backward in its 

attitude towards biotechnology in relation to agriculture. I am sure that many 

would agree that we can be more imaginative in extending the benefits of 

biotechnology. 

 Having said all this, let me once again welcome this Bill and request the 

hon. Minister to, along with it, look at the Regulatory Authority Bill, to look at the 

patent structures in the country, to look further at the inadequate infrastructure that 

is hobbling our biotechnology companies and, finally, to encourage our 

biotechnology companies and academic institutions to work together. When you 

have an institution like this one in Faridabad, it would be very helpful if they were 

encouraged – indeed permitted in the first place – to have a relationship with 

private sector companies so that they can do collaborative research with industrial 

applications and marketing potential. Can you imagine a situation where a 

company goes to this institute and says that ‘we have here ‘X’ number of rupees to 

offer. If you have the right kind of Ph.D. students, we want you to research this 

and we will help you. Then, if you actually find a solution, we can patent it 

together or you can patent it and we can produce it and we can share the profits.’? 

This kind of thing happens routinely in the Western world. It does not happen 

enough, if at all, in our country. I urge the hon. Minister, in administering this 

institution, to ensure that all these possibilities are also included. 
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 With these words, Mr. Chairman, I would like to express our support for 

the passage of this Bill and hope that these other ideas will be taken forward in its 

implementation in the years to come. 

 Thank you. 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉiªÉÆiÉ 

®É]ÅÉÒªÉ àÉci´É ÞnÉÒ ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉäx]® {ÉEÉì® ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ, 2016Þ  ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ ®É]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEä =xÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä ºÉÉBÉEÇ 

BÉEÆ]ÅÉÒVÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå, ÉÊ®ºÉSÉÇ àÉå, ]ÅäÉËxÉMÉ àÉå ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉÒ xÉÉìãÉäVÉ BÉEÉä ¶ÉäªÉ® 

BÉE®xÉä BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ABÉE +ÉàÉåbàÉå] ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 +É£ÉÉÒ lÉ°ô® ºÉÉc¤É xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä JÉÖn º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè* ªÉBÉEÉÒxÉxÉ càÉÉ®ÉÒ µÉEäÉÊbÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ 

¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ VÉÉä =qä¶ªÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉ SÉÉ® |ÉàÉÖJÉ =qä¶ªÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* The first objective is of disseminating 

knowledge by providing teaching and research facilities in biotechnology and 

related fields. The second one is to facilitate transfer of technology and knowledge 

in the SAARC region and generally, Asia. The third one is to create a hub of 

biotechnology expertise. The fourth one is of promoting cooperation at the 

international level. º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä àÉci´É BÉEÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ <ºÉBÉEÉä ªÉc ®äJÉÉÆÉÊBÉEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ºÉà¤ÉÉävÉxÉ àÉå 

¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2006 àÉå ABÉE àÉäàÉÉä®åbàÉ +ÉÉì{ÉE +Éxb®º]èÉÏxbMÉ, ÉÊVÉºÉàÉå £ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ =ºÉ 

ºÉàÉZÉÉèiÉä àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖ+ÉÉ, with United Nations Educational Scientific and Cultural 

Organisation, UNESCO regarding establishment of the Regional Centre for 

Biotechnology Training and Education in India. =ºÉ ´ÉÉÇ 2006 BÉEä AàÉ+ÉÉäªÉÚ BÉEÉä ºÉÉ<xÉ BÉE®BÉEä 

£ÉÉ®iÉ +É{ÉxÉä ºÉÉBÉEÇ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ BÉEä ºÉÉlÉ, ªÉÚxÉäºBÉEÉä BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ºÉàÉZÉÉèiÉä àÉå +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´ÉÉÇ 2009 BÉEä ºÉÉ{ÉäFÉ 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä AÉÎMVÉBÉDªÉÚÉÊ]´É +ÉÉìbÇ® ºÉä càÉxÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn àÉå ABÉE ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ 

]ÅäÉËxÉMÉ AÆb AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉäx]® JÉÉäãÉÉ cè*  

 ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè, lÉ°ô® ºÉÉc¤É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2009 àÉå AÉÎMVÉBÉDªÉÚÉÊ]´É 

+ÉÉìbÇ® ºÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉäx]® BÉEÉä càÉxÉä JÉÉäãÉÉ lÉÉ, iÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AÉÎMVÉBÉDªÉÚÉÊ]´É +ÉÉìbÇ® ºÉä 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉäx]® àÉå ABÉE MÉ´ÉÉÍxÉMÉ ¤ÉÉìbÉÒ cÉä ªÉÉ BÉEx]ÅÉäÉËãÉMÉ ¤ÉÉìbÉÒ cÉä, ´Éc MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÉÎxbªÉÉ 

BÉEÉÒ cÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*  VÉ¤É iÉBÉE càÉ =ºÉBÉEÉä º]è]Ö]®ÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ AäºÉÉÒ ºÉéÉÎBÉD]]ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

ABÉDWÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É +ÉÉbÇºÉÇ ºÉä ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ ´Éc º´ÉÉªÉkÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉì]ÉäxÉÉìàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ 

cè* ´Éc MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒ] ÉÊ´ÉãÉ {É® cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç SÉäxVÉäWÉ BÉE®xÉä cé iÉÉä ´Éc 
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MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ cÉÒ ®ÉªÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉàÉå MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ cºiÉFÉä{É £ÉÉÒ ®ciÉÉ 

cè* +ÉÉVÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ <ºÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèx]® BÉEÉä 

ABÉE ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ¤ÉèÉËBÉEMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉcÉÄ ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô® VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé, +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ? +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc ¤ÉÉìbÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ®èMÉÖãÉä] cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®èMÉÖãÉä¶ÉÆºÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ´Éc MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ*  

 +É¤É ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉä ªÉc +ÉàÉébàÉé] ÉÊ¤ÉãÉ +ÉMÉ® ªÉc ºÉnxÉ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® ºÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèx]® BÉEÉÒ ABÉE iÉ®c ºÉä º´ÉÉªÉkÉiÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, +É{ÉxÉä BÉEÉä JÉÖn 

®äMÉÖãÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä +É{ÉxÉä °ôãºÉ +ÉÉè® ®èMÉÖãÉä¶ÉÆºÉ ¤ÉxÉÉAÄMÉä* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä MÉ´ÉxÉÇàÉé] ABÉE ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® =ºÉ ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä näxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* |ÉÉªÉ& 2009 àÉå ªÉc ¤ÉxÉÉ lÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´ÉÉBÉEªÉÉÒ <ºÉBÉEÉä 

ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ näxÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] ºÉä cÉÒ BÉEÉä<Ç SÉäxVÉ cÉä ºÉBÉEä iÉÉä ªÉc BÉEÉàÉ ¶ÉÉªÉn ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉE® 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* càÉ iÉÉä +ÉÉVÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nåMÉä ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ <ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä 

+ÉÉVÉ ABÉE ÉÊ´ÉÉÊvÉBÉE iÉÉBÉEiÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ABÉE ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ¤ÉèÉËBÉEMÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè*  

 àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉBÉEÉ àÉci´É BÉDªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É näJÉå iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® <ºÉàÉå VÉÉä 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cè, ÉÊ®ºÉSÉÇ cè ªÉÉ ]ÅäÉËxÉMÉ cè, +ÉÉÉÊJÉ® =ºÉBÉEÉ nÉªÉ®É BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉªÉÉäàÉèÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäWÉ iÉBÉE ªÉÉ 

{ÉEÉàÉÉÇºªÉÚÉÊ]BÉEãÉ iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¥ÉÉb ®åVÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ <ºÉ ºÉé]® ºÉä 

¤ÉÉªÉÉäàÉèÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäWÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* àÉÉìãÉÉÒBÉDªÉÚãÉ® 

AÆb ºÉèãªÉÚãÉ® ¤ÉÉªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ {É® £ÉÉÒ <ºÉàÉå BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* ¤ÉÉªÉÉä<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ AÆb ÉÊb´ÉÉ<ºÉäWÉ {É® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ 

cè* ¤ÉÉªÉÉäBÉEèÉÊàÉº]ÅÉÒ {É®, ¤ÉÉªÉÉäÉÊ{ÉEÉÊWÉBÉDºÉ {É® +ÉÉè® <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ¤ÉÉªÉÉäãÉÉVÉÉÒ {É® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* BÉDãÉÉ<àÉä] 

ºÉÉ<ÆºÉäWÉ {É® ÉÊVÉºÉ {É® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ BÉEÉìxÉ|ÉEèxºÉäWÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ 

+ÉÉè® BÉDãÉÉ<àÉä] SÉäxVÉ {É® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä £ÉÉ®iÉ xÉä ABÉE iÉ®c ºÉä xÉäiÉßi´É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÚÉÊxÉªÉÉ ºÉcàÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè - BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ BÉEÉä PÉ]ÉxÉä {É®, =ºÉ BÉDãÉÉ<àÉä] ºÉÉ<ÆºÉ {É® £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* AOÉÉÒBÉEãSÉ® AÆb AxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉé] {É® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* ¤ÉÉªÉÉä]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ªÉÉ 

+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ+ÉÉ® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒWÉ {É® º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèx]® 

{ÉEÉì® ¤ÉÉªÉÉä]èBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ àÉci´É BÉEÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE FÉäjÉ iÉBÉE, ¤ÉÉÎãBÉE 

nÖÉÊxÉªÉÉ +ÉÉVÉ =ºÉ FÉäjÉ BÉEä àÉci´É BÉEÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉiÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cè iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉMÉ® càÉ ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉBÉE®, ABÉE +ÉàÉébàÉé] ãÉÉBÉE® =ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ +ÉÉè® ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ¤ÉèÉËBÉEMÉ näxÉä VÉÉ ®cä cé iÉÉä 
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ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® <ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊnxÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉVÉ 

ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ cè, <ºÉBÉEÉä ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ¤ÉèÉËBÉEMÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉBÉEÉ VÉÉä º]ä]ºÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, ´Éc <ºÉBÉEÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ 

<Æ{ÉÉ]æxºÉ BÉEÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉc xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ{ÉÉ]æxºÉ BÉEÉ cÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ªÉä ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE cÉä, ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cÉä 

ªÉÉ ÉÊbOÉÉÒ OÉÉÆ] BÉE®xÉä àÉå VÉÉä {ÉÉ´ÉºÉÇ cÉä VÉÉAMÉÉÒ ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèx]ºÉÇ BÉEÉÒ, ´Éc {ÉÉ´ÉºÉÇ £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ* 

The powers of the Regional Centre will include providing for Masters Degree, 

Post-Graduate Diploma and Doctoral Degrees in Biotechnology and related 

subjects including biological, medical, agricultural and engineering and other 

relevant sciences; instituting academic positions like Professorship and appointing 

persons to such positions; determining standards of admission to the Regional 

Centre; and fix, demand and receive payment of fees. iÉÉä <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå àÉå ABÉE º´ÉÉªÉkÉiÉÉ 

cÉäMÉÉÒ*  

 +ÉÉVÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä VÉ¤É iÉBÉE ABÉDWÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É ¤ÉÉbÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ªÉc ºÉÆºlÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå 

+ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE =ºÉàÉå bä ]Ö bä £ÉÉÒ ABÉE <Æ]®{ÉEäªÉ®èxºÉ ®ciÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

{ÉÉÉÊ®iÉ cÉäMÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä MÉ´ÉxÉÇàÉé] +É{ÉxÉä cºiÉFÉä{É BÉEÉä JÉÖn +ÉãÉMÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ´Éc =ºÉBÉEä bä 

]Öbä +É{ÉEäªÉºÉÇ cÉå ªÉÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ {ÉÉ´ÉºÉÇ cÉå ªÉÉ =ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ´Éc iÉÉBÉEiÉ, 

´Éc º´ÉÉªÉkÉiÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä <ºÉ ABÉD] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ näxÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉ ABÉD] ºÉä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ ºÉÆºlÉÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèx]® {ÉEÉì® ¤ÉÉªÉÉä]èBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉxÉä VÉÉ 

®cÉÒ cè* VÉ¤É iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE°ôÄMÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn +É£ÉÉÒ =xcå ªÉcÉÒ AcºÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ cè, <ºÉàÉå MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ ªÉÉ =ºÉ iÉ®c BÉEÉ <h]®ÉÊ{ÉEªÉ®åºÉ ®ÉäWÉ ¤ÉxÉÉ ®cäMÉÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÎºBÉEãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä ¤ÉÉªÉÉä]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

VÉÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉAÆ cé, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE º{É] oÉÎ]BÉEÉähÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉ<ÆÉÊ]º]ÂºÉ cé, ´Éä ºÉÉ<Æ]Âº]ÂºÉ 

ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä FÉäjÉ àÉå ªÉÉ +ÉÉ®.Ahb bÉÒ. BÉEä FÉäjÉ àÉå xÉ BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ àÉå, ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, +É£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉÖn =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU n´ÉÉAÆ, VÉÉä +ÉÉVÉ càÉ ºÉ¤ÉºÉä ºÉºiÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ´Éä 

n´ÉÉAÆ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå c® iÉÉÒºÉ®É +ÉÉnàÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ®cÉ cè iÉÉä ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* ¶ÉÉªÉn càÉ <ºÉBÉEÉä 

º´ÉÉªÉkÉiÉÉ nåMÉä iÉÉä càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉªÉÉÊxÉªÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ cÉåMÉä +ÉÉè® ªÉc nä¶É àÉèbÉÒBÉEãÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ªÉÉ 

{ÉEÉàÉÉÇºªÉÚÉÊ]BÉEãÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä OÉÉä BÉE® ®cÉ cè, =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä càÉ +ÉÉMÉä +ÉÉè® OÉÉä BÉE®åMÉä* 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå OÉÉä BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ VÉÉä càÉÉ®ä ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ àÉå 
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ªÉÉ ¤ÉÉªÉÉäàÉèbÉÒBÉEãÉ {ÉEÉÒãb BÉEä càÉÉ®ä º]Úbå]ÂºÉ cÉåMÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ãÉäºÉàÉå] cÉäMÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉÚ®É 

ºBÉEÉä{É cÉäMÉÉ* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ¤É½É ºBÉEÉä{É cÉäMÉÉ, VÉÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb cè*  

 +ÉÉVÉ +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä, càÉÉ®ä ABÉDºÉÉÒãÉåºÉ BÉEÉä, càÉÉ®ä <ºÉ nä¶É BÉEä cÖxÉ® BÉEÉä +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ ºÉèh]ºÉÇ 

{É®, ¤ÉÉäªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ ºÉèh]® àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{É VÉÉ<ªÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ <ÉÎhbªÉxÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]º]ÂºÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉåMÉä iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE 

cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ªÉc AàÉåbàÉå] ABÉE àÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉilÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

<ºÉä ãÉÉªÉä cé, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèh]® BÉEÉÒ AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cé, 

=ºÉàÉå +É£ÉÉÒ <ºÉBÉEä AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEÉ cè, {ÉEÆBÉD¶ÉÉËxÉMÉ BÉEÉ cè, ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE MÉ´ÉxÉÇºÉÇ BÉEÉ cè ªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ cè, AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ cè, {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ cè, <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä, àÉé <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä ABÉDºÉÉÒãÉåºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉìbÉÒWÉ cé ªÉÉ 

ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉìbÉÒWÉ cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä àÉå ®ÉäWÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä 

ABÉE +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäxÉÉÒ cÉä, {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ cÉä, A|ÉÚ´ÉãÉ ãÉäxÉÉÒ cÉä, SÉÉcä =xÉBÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä 

àÉå, =ºÉ ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ BÉDªÉÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ãÉMÉäMÉÉ, BÉDªÉÉ {ÉEÆb ãÉMÉäMÉÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉ º]èhbbÇ BÉEÉ 

cÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉàÉå º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉÒ* VÉ¤É <ºÉ ºÉèh]® BÉEÉ àÉBÉEºÉn cÉÒ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ ºÉèh]® BÉEÉä càÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä ºÉèh]® BÉEä °ô{É àÉå bè´ÉãÉ{É BÉE®å, VÉÉä càÉxÉä <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä àÉå ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ ºÉÉBÉEÇ nä¶ÉÉå àÉå VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉÉÒ <ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉì]ÉäxÉÉäàÉºÉ <ºÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉBÉEÉä +ÉÉì]ÉäxÉÉäàÉÉÒ nåMÉä, =ºÉºÉä ºÉÆºlÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ®ºÉSÉÇ ´ÉBÉEÇ BÉEÉ, ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

+ÉÉè® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ VÉÉä cÉäMÉÉÒ, ´Éc BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ¤ÉfÃåMÉÉÒ, MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ºÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä MÉ´ÉÉÍxÉMÉ ¤ÉÉìbÉÒ £ÉÉÒ cè, ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É VÉÉä 

+É{ÉxÉä {ÉEèºÉãÉä ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ´Éä {ÉEèºÉãÉä ãÉäxÉä àÉå £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉªÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ABÉE <ÆÉÊb{ÉåbåºÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE MÉ´ÉxÉÇºÉÇ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ, ´Éc 

ÉÊ{ÉE® ºÉÉBÉEÇ BÉEÆ]ÅÉÒWÉ BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä àÉÖãBÉEÉå àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉä ®cÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé BÉExBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ*   

 ÉÊ{ÉE® càÉÉ®É ABÉE iÉ®c ºÉä cèãnÉÒ BÉEÉìà{ÉÉÒ]ÉÒ¶ÉxÉ, |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉE®åMÉä* àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn, àÉé iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä <ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®å* 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉcÉÒ {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ ºÉèh]® càÉÉ®É ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, 

¤ÉÉÎãBÉE +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ ¤É½É càÉÉ®É ABÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉèh]® cÉäMÉÉ*  

 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊ¤ÉãÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé <ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, 
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xÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ºÉ¶ÉiÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉc iÉÉä ABÉE iÉ®c ºÉä ®èMÉÖãÉä¶ÉÆºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ¤ÉèÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   
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DR. TAPAS MANDAL (RANAGHAT): Thank you, Sir, for allowing me to speak 

on the Regional Centre for Biotechnology Bill, 2016. It is a welcome decision by 

the Government to introduce this Bill. Though we have enough human resources 

and world-class laboratories, the point is what its contribution in real terms for the 

development of biotechnology sector is.  We are among the 12 top countries in the 

world. But what is our contribution? We have only two per cent of the global trade 

share. It is almost negligible. 

16.00 hours    (Shri K.H. Muniyappa in the Chair) 

It is not that hon. Shri Narendra Modiji started research on bio-technology. 

Biotechnology research is a continuous process. It is a research of long years of 

glorious past. If we critically examine the history and achievement of bio-

technological research in India, our achievement is almost negligible. It is almost 

zero because there is no significant patent credited to our institutes. They are not 

filing a considerable number of patents for their credits. There are lots of 

institutes. But those institutes are only for giving degrees. They do not have 

sufficient teaching facilities; they do not have laboratory facilities. There are many 

private colleges, many institutes across the country. Every year, a lot of students 

are coming out of these institutes. But what is their contribution in the field of bio-

technology? That is my first question to the hon. Minister.  

 It is not a solution to give national importance to an institute. It is better to 

strengthen all the institutes uniformly. Most of the time, the Central Government is 

giving importance to North India or South India. The Eastern part of India is being 

neglected by almost all the Governments. Please try to set up institutes related to 

bio-technology in West Bengal because West Bengal is very sound agriculturally. 

It has higher productivity in agriculture sector. But there is no bio-technology 

institute related to agriculture in the Eastern part of India. Therefore, I would urge 

upon the Union Minister to please look into the matter. It is good to give national 

importance to one Institute. But it is more important to give importance to other 
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institutes also so that we can exclusively go towards the destination where we can 

satisfy our people. We can feed our huge population at large.  

 The Regional Centre for Bio-technology was established in 2006 by the 

Department of Science and Technology under the auspices of UNESCO. It is not 

an Institute of national importance right now. It is also not listed among the top ten 

bio-technology institutes. However, Faridabad is blessed with this Institute where 

the Central Government paid their attention. In West Bengal, there is an Indian 

Institute of Chemical Biology. A good quality research work is going on there. But 

the Central Government is not taking care of that Institute. So, wherever we have 

bio-technology institutes in India, please ensure that laboratory facilities, teaching 

facilities and its quality. Otherwise, those who are passing out from these Institutes 

may not be the wealth of the nation; they may be the burden of the nation. Even it 

is a quick growing industry. The Minister is expecting 30 per cent annual growth 

in the coming years. But we do not have qualified human resource for these 

upcoming industries. I would urge the Government to please ensure that.  

 This institute particularly in Faridabad has some important jobs. One is 

research on the pre-term neonatal deaths. In that field they are doing good work. 

They have a memorandum of understanding with another important institute of 

Japan. So, some of the important work they have started but they need to establish 

sub-centres in different States where it is required. And they should develop 

laboratories in different parts of the country so that they become really a nationally 

important institute. Otherwise, if you equip this Faridabad institute and do not look 

at other institutes, it will not work. My submission is that an agriculturally sound 

State like West Bengal may be given due importance in the field of setting up 

biotechnology institutes. This way you can serve the nation. 

 The mandate of this centre is to provide a platform for biotechnology 

education, training and research at the interface of multiple disciplines. The 

programmes of the centre will be designed to create opportunities for students to 

engage in a multidisciplinary research where they learn biotech science while 
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integrating engineering, medicine and science to provide solutions for human and 

animal health, agricultural and environmental technologies.  

 We have reservations to accept new innovative sciences and discoveries. Bt 

Cotton, Bt Brinjal are simple examples. This is not accepted by a section of 

society and some are advocating for that. A uniform decision is not taken by the 

Government. We do not know. It is important as to what regulations, what 

guidelines are to be incorporated. I think personally that regulation in the field of 

research is not working. Scientists do their work independently. Research should 

be fundamental and no Government interference should be there. But guidelines 

should be imposed on a certain section. But Government should take a decision 

whether biotechnologically engineered crops or genetically modified crops are 

advocated or not, are advisable to cater to the needs of society or not. That should 

be decided by the Government. That is my request to the Government. Please look 

into the matter. Make regulations, make guidelines, but there should be certain 

limits. You should not interfere with the fundamental research and you should not 

give instructions to scientists. They independently do their own work. And it is not 

that this present Government has started research on biotechnology or other 

sciences.  

 Nanotechnology is equally important but that is not given due importance.  

As biotechnology, the modern science, has a glorious past and an untapped great 

future, it should be allowed to develop.  Simultaneously, there should be one 

nationally important nanotechnology research centre in India so that we can at 

least cater to the needs of the coming years of this country.  Thank you. 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Sir, I have in my hand a 26-

page Bill brought forward by most respected Minister Shri Harshvardhanji.  

Amazingly, all these 26 pages are full of hows, whens, whos and about how to run 

an institution.  All of that boils down to three lines at the end of the Bill which 

says, ‘This is a Bill.  I am talking about the Regional Centre for Biotechnology 

Bill 2016- a Bill to provide for the establishment of an institution of national 

importance to be known as Regional Centre for Biotechnology and to provide for 

matters connected therewith or incidental thereto.’   

That is very good.  My question to the Government and to the hon. Minister 

is how long we would continue with creating these stand-alone and isolated 

institutions whose investment is high? The youngsters who pass out, who are 

trained, who are educated there and who have done research, are brilliant.  But if 

you go to Google and you search Indian scientists, you will be surprised to get a 

plethora of names of Indian scientists.  But the interesting fact is that all of them 

have done research and found very interesting things.  Where?  In the US, in 

Germany, in England, in some other country except India.  Sadly, there are many 

brilliant scientists in India who have invented usable things which can actually be 

very beneficial to our agriculture, to our healthcare system.  But there is no 

connect between the outputs of those institutions such as the one we are now going 

to vote and obviously pass because they are in a brute majority, and the ground 

level as far as a doctor is concerned or as far as a farmer is concerned.   

I would like to point out just one small example of a thing called 

pheronorm which has been developed by very young and very capable scientists at 

Bhubaneswar in Odisha.  These are like little plastic pallets and each one costs 

around Rs 4 to 5.  For an acre of land, all you have to do is to put four of these 

tablets at four corners and one in the middle. Amazingly, for a whole season, you 

will not have the problems of pests attacking your crops.  Pesticides which are 

very expensive, which are damaging to the health and environment and are 

destroying the groundwater of this country will not be required to be used.  But 
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because of this massive disconnect between our researchers, our brilliant 

scientists, however few they may be but their practical inventions at the ground 

level, we are not actually benefiting from these stand-alone institutes.   

 At the very outset, I am not opposing this Bill. That is not my intention. I 

am a positive man. I do not oppose for the sake of opposition but I oppose because 

over so many years in Parliament I am seeing that our policy has been such that 

we do not take cognizance of what is required at the ground, what we can do, and 

how we can benefit the poorest of the poor. 

 As you know and as the hon. Minister said so, vaccines developed by 

Indian agencies are 40 times less expensive than the international brands. I hope I 

am correct. Some of the medicines are actually going down to the public and are 

benefiting them. There is no doubt about that. Some of them which you sell for Rs. 

210, a SmithKline or a Hoechst or a Merck would be selling for Rs. 3,000 or Rs. 

4,000. 

 There is also the other aspect about the generic medicines. Our generic 

medicines, if you see their packaging, are not necessarily packaged as the 

international brands are. But whatever their packaging is, if a price of Rs. 140 is 

written on it, when you go and buy it, they sell it to you at Rs. 20 or Rs. 40. Now, 

there is confusion among the users: Is this genuine? Can I depend on this 

medicine? Will it save my life? 

 Generic medicines developed in India have been able to produce 

antibiotics, TB, HIV and anti-malaria medicines. All of these have been done 

India but because we do not take care of the smallest need of what has been done 

at the retail level, we are losing out. When we are losing out, our people are losing 

out on the benefits that the system is offering. It does not reach the people. They 

are suspicious of generic medicines. 

 On the one hand our brother-doctors are very hesitant to prescribe generic 

medicines because doctors themselves need to be made aware of what the generic 

medicines are capable of. Some of them are frightened. Some of them are 
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influenced by multinational pharma companies. I will not blame the whole doctor 

brotherhood and sisterhood just because a few bad apples do not spoil the whole 

bunch. It is the same here amongst politicians also. There is a bad bunch here or 

there but it does not mean all of us are bad. So, all doctors are not bad. But generic 

medicine is not generally being prescribed which makes them out of reach or it 

does not reach the people. 

 Big corporate hospitals are generally not going for generic medicines. This 

Institute is coming up in Faridabad. You have to take care whether the Jats will not 

bring it down or not; will it produce something that will benefit the public; and if it 

does produce something does it actually sink down and come to the people. This is 

one thing we have to take care where the functionality of our inventions and our 

creations are concerned. 

 The other part that really concerns me and bothers me is the weak-kneed 

approach of our Government. I am talking about the Government of India; I am 

not talking about the UPA Government or the NDA Government. It is all the 

same. They were bowing down before the US; these people are kneeling down 

before the US. There is no difference for me. … (Interruptions) 

SHRIMATI SONIA GANDHI (RAIBAREILLY): There is a difference. … 

(Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: But Madam with all respect, you know we 

were all happy and proud of this Government and our administrators that they had 

the courage to give visa to a Chinese dissenter. I personally thought that this 

Government had the gumption and courage and has the – what you Hindi people 

say – manobal, the innate strength to stand up to the bully that China has evolved 

itself into.  

 But, lo and behold, last night they revoked that visa.  It is a shame.  Either 

you did not give the visa at all from the beginning so you know you have a policy 

or if you did give it you should have the courage to stand by it, where also you fell 

flat. 
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 Therefore, the other concern for me is, today the 25th of April, 2016 in 

Perth, Australia there is a free trade talk starting between the big leagues.  Some of 

the social activist groups have produced data from leaked documents which says 

that pharmaceutical companies and the US Government directly are putting 

pressure to ensure that generic medicines will become far more difficult and far 

more expensive to be accessed in Asia and particularly in India.  When these 

international NGOs are trying to talk to the Indian Government and convince them 

not to falter, not to bow down before the US because our generic medicines are not 

only being sold in India they are being sold in Thailand, Vietnam and in many 

other neighbouring countries and that is where you should actually prove that you 

are a super power.  It is another matter that you cannot give a glass of water to 

your citizens, that you do not have potable water.  That failure is amazing but that 

is not the issue. 

 The issue is, Sir, that when pressure will mount on you what will these 

single stand alone institutes do.  It is your policy that will decide the fate of this 

country.  It is your courage that will decide the fate of this country.   

So, before I wind up, I will wind up Sir I am disciplined, I would like to 

plead before the Government – I am willing to kneel down before you but I do not 

wish you to kneel before China – and say do not kneel before the US, do not kneel 

before the multinational pharma companies.  They may bribe, may give favours to 

many people around.  Let us stand up and let us take a stand that we will make 

generic medicines and biotechnology as a science accessible to our farmers and to 

our poor, to the unhealthy, to the health care system.   

These two things I believe biotechnology will cover very intensely.  I 

expect you to make up your mind whether you want to address these issues and 

take the country forward on a path to become a super power which seems like a 

very far away dream because we do not even have drinking water.  So, all these 

things, all these paraphernalia, that we are showing now as being achievements of 

the Government, I would request the Government to reconsider whether all this 
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investment is worth or not and if you are making these investments what will be 

the result of those investments.  Thank you, Sir. 
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SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): 

Thank you, Sir.  I rise to support the Regional Centre for Biotechnology Bill, 

2016. 

 The Government has brought this Bill because India had entered into an 

agreement in 2006 with the UNESCO to set up a Regional Centre for 

Biotechnology at Faridabad, Haryana, to serve the member countries of UNESCO.  

So, this Bill provides a legislative backing to the regional centre.  Moreover, it 

confers upon the status of an institution of national importance. 

 Sir, as the House is aware an institution of national importance is an 

institute that imparts scientific and technical education and is empowered to grant 

degrees. The objective of the Bill is laudable. It aims at disseminating knowledge 

by providing teaching and research facilities in bio-technology and related fields. 

It also aims at facilitating transfer of technology and knowledge in the SAARC 

region and Asia. It will also create a hub of bio-technology and create expertise 

and promote cooperation at the international level. There are already a number of 

biotechnology research centres in various universities and institutes in the country 

including the CCMB at Hyderabad. I feel there should not be any duplication of 

work, particularly in respect of research publications. If possible, the hon. Minister 

may consider inviting foreign faculties as guest speakers to meet the shortage of 

staff in these centres.  

 Sir, the Board of Governors do not have in its Board a public 

representative. Perhaps, the hon. Minister may think of considering this suggestion 

of including a public representative in the Board of Governors. Regarding review 

of the functioning of the centre, review should be held every two years instead of 

four years by persons appointed by the Central Government. The hon. Minister has 

not mentioned about the funds, particularly about the contribution of the UNESCO 

to the centre. Government of India is spending a sum of Rs. 55 crore on this centre 

and the recurring expenditure on this centre would be around Rs. 25 crore. So, 

while setting up of a centre in Southern India in near future, the Government may 
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consider setting up of such a centre in the State of Andhra Pradesh because of the 

rich bio-diversity of the State and because of the scope of scientific development 

in the place, particularly at Visakhapatnam.  

 My friends spoke about research and development. First of all, I would like 

to appreciate the Government of India for allocating a sum of Rs. 7280 crore in the 

Union Budget 2016-17 for conducting research which is an increase of Rs. 793 

crore as compared to the Budget of 2015-16. Many exemptions like Service Tax 

and others have been provided. My colleagues in the House have already 

mentioned that the Indian Bio-Tech industry holds merely 2 per cent share of the 

global Bio-tech Industry. We have nearly 800 bio-tech companies in India which 

are growing at an average rate of about 20 per cent. But there is scope for 

improvement in both research and development. Some of my friends mentioned 

about education. First of all, we have to think about stopping the brain drain that is 

taking place.  

Once upon a time India was the source of inventions. There has been 

mention about the ICBM but the first rocket was invented and used in 1790 in the 

war fought by Tipu Sultan in Mysore.  NASA has the records in this regard. Our 

hon. Minister is a doctor by profession and he understands the importance of 

scientists and research and development. Many Indian scientists are going abroad 

because of so many reasons. Even in recent times there are instances of scientists 

leaving the country. In the universities now we are witnessing a lot of political 

interference. There is castism, regionalism, communalism in the universities. So, 

the universities should work independently without any political interference, 

without any disturbances and it is then only that we can stop this brain drain.  

 The other point is that we should also increase the Budget for research and 

development, not only in the field of biotechnology but in other spheres of 

research also. If you look at the developed countries like the USA, Europe or 

China, you would find that because of advantage of technology, these countries 

have developed so much. We have a lot of human resources in the country. About 
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60 per cent of our population are below 35 years. So, these people have a lot of 

energy, courage and potential but we have to guide them in the right way. If they 

are guided properly, then India will definitely become a super power.  

 Some of our friends mentioned about bio-terrorism. We have to take care of 

that as well. It is because our neighbouring countries are more focussed on 

spreading terrorism, instead of development. For any institution, be it this 

institution or any private institution or Government institution, industry-institution 

interaction is very important.   If we are simply focusing only on training without 

industrial expectations, after finishing their degree or post graduation or Ph.D. 

again it will be a problem to the students. So, on par with education and research, 

if they have industry-institution interaction as a part of the curriculum, definitely, 

it will help the students so that after they finish their studies, they will join the 

industry and be useful to the industry.  

 Then, Biotechnology Regulatory Authority Bill should be introduced 

because biotechnology or biopharma are one of the thrust areas  in society.  

Without a Regulatory Authority, we cannot proceed further.  With the country 

offering numerous comparative advantages in terms of R&D facilities, knowledge, 

skills and cost effectiveness, the biotechnology industry has immense potential to 

emerge as a global key player.  

 India constitutes around 8 per cent of the total global generics market by 

volume indicating a huge untapped opportunity in the sector.  Outsourcing to India  

is projected to spike up after the discovery and manufacture of formulations.  

Hybrid  seeds, including GM seeds represent new business  opportunities in India 

based on yield improvement.  

 India currently has a marginal share in the global market for industrial 

enzymes that is estimated to reach about 4.4 billion US dollars by 2015. Hence, 

there is an opportunity in focused R&D and knowledge-based innovation in the 

field of industrial enzymes which can innovatively replace polluting chemical 
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processes into eco-friendly processes that also deliver environmental 

sustainability.   

 Another interesting field of study is the area of bio-markers and companion 

diagnostics which will enable to optimize the benefits of  biotech drugs.  

 Lastly, I appreciate the Government and the Minister.  Even after seven to 

eight years, they are giving legality to this institution.  I do not know about the 

students who have already completed their  degree and their Ph.D. without this 

legality.   

 India has all the ingredients to become a global leader in affordable 

healthcare.  If there is an annual investment of 4 billion dollars to 5 billion dollars 

in the next five years, the biotech industry can grow to 100 billion dollars by 2025 

with a 25 per cent return on investment and set a growth rate of 30 per cent year 

on year.  

 With these few words, I support the Bill.  I thank you for giving this 

opportunity.  
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA):   Sir, we have had 

some very visionary leaders in the past. Almost 15 years ago, during his term as 

the Prime Minister, Shri Atal Bihari Vajpayee said: “While Information 

Technology stands for India Today, Biotechnology stands for Bharat Tomorrow.”  

I think that tomorrow has arrived and we are now discussing the Biotechnology 

Bill for introducing an institution in Faridabad.  

 Hon. Minister, Shri Harsh Vardhan himself had said that he believes that 

this industry has a potential to grow like the IT industry over the next ten years 

and beyond.  We all agree with him.  It is not only that.  Since early 2000, 

successive Governments have also contributed and we have reached this point that 

we have a Strategy of 2015-2020 for developing Centres of Excellence and now, 

the establishment of the Regional Centre for Biotechnology as an autonomous 

body.  It is a positive step for the development of a country.  

 Biotechnology will have a huge positive impact on various sectors and 

some of our colleagues have covered that point.  It has impacts on agriculture, 

healthcare, pharma, vaccines, food processing, sanitation, textiles, mining and 

other areas like sanitation and garbage management.    

 The bio-technology actually converts or replaces physical, chemical and 

mechanical process into a bio-technological process which is environment friendly 

and uses less energy and has less pollution. There are many examples for that. 

There are some cutting edge research which is happening the world over and many 

of them have solutions from Swachch Bharat to Make in India to all the schemes 

and all the sectors the Government is involved in. I think one of the recent 

developments is the Delhi garbage burning. There is an enzyme called cellule that 

converts cellulose into carbohydrates and carbohydrates into bio-fuels like alcohol, 

which again has to be used in petrol for blending.  We are at that cutting edge. We 

need a little more impetus. There is an Indian scientist who has discovered bacteria 

which makes garbage smell like fragrance. There is a stonewash jeans. We 

actually washed with stones in the past and now we just put some enzymes. These 
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are frivolous. But the more important things are agriculture, healthcare and 

vaccine. These make huge impact.  

 While we support this Bill, which is very much required, we need some 

clarity and we have some suggestions also to make. Clause 6 of the Bill provides 

that the jurisdiction of this Centre would extend to other Centres as well, new and 

existing. So, while this Centre will gain autonomy, do existing autonomous 

Centres lose their autonomy to this Centre? There is a scope where existing 

Centres can be taken over by this Centre. I think that may not be very desirable. 

While this has to be encouraged, the other independent Centres at Hyderabad, 

Thiruvananthapuram and the other 23 Centres also need to be encouraged.  

 The Department of Biotechnology is providing teaching programmes in 71 

universities across the country. Apart from these places, there are other Centres, 

such as National Agri Food Biotechnology Centre in Mohali and Biotech 

Genomics in Kalyani, West Bengal. So, there is a biotech centre in West Bengal.  

Many States like Andhra Pradesh, Telangana and Chhattisgarh have their own 

biotechnology strategy. Now, are these in conflict with this Centre? I think the 

Centre needs to take cognizance of the States schemes also and what they are 

doing because that is very significant.  

 The Bill is silent on the affiliation of these Centres after the passing of the 

Bill and also about the integration of the State policy.  Is this going to be a nodal 

Centre for the whole country or is this going to be just one more like the other 23 

Centres? I feel it should be one of the Centres of excellence and should not be the 

nodal agency because that may imply that the other Centres of excellence will lose 

their autonomy.  

 Clause 17 says that two members can be nominated by the UNESCO and 

three members by Member States of UNESCO. Is there a scope of losing the real 

autonomy that we can have if only the Government of India decides who will be 

the members? This is a question which you may like to reply. I think there are 

totally 14 members. Six or seven members can be UNESCO nominees. So, I hope 
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we do not lose our autonomy in this process because I think we need to look at the 

administrative process, whether it requires a simple majority or two-thirds 

majority for passing any Resolution of the Board.  

 Another significant aspect is this. I think Dr. Shashi Tharoor and other hon. 

Members raised this point. The Biotechnology Regulatory Authority of India Bill 

was introduced in 2013 and lapsed in the Fifteenth Lok Sabha. I think that needs to 

be revived. The Bill envisaged setting up an independent authority, the 

Biotechnology Regulatory Authority of India to regulate organisms and products 

of modern biotechnology. Having an independent authority would help solve the 

other issues and ensure focused and efficient research in the field. 

 Some of the critical areas of biotechnology are missing. Probably they are 

implied but they are missing in the Bill. While the Centre is already engaged in 

education and research in the field of bio-drug, discovery science, nano science, 

medicine, imaging techniques, designer crop, etc., I think it misses the important 

aspects of bio-fuels, enzymes, and cellulose, which is a cutting edge technique, 

and vaccine technologies.  They are not mentioned in this Bill.  

 Earlier, today hon. Member, Shri Satpathy and hon. Minister Shrimati 

Nirmala Sitharaman talked about cell phones here. That is one area wherein China 

is giving run for our money. But if there is one sector where India is giving run for 

the money to the Chinese, it is bio-technology. It is not just India - specifically we 

have to take Hyderabad and Telangana. That itself is sufficient. While the world is 

bracing itself under Zika virus, a Hyderabad company has already developed a 

Zika virus vaccine and the same is patented. In the past also, there were several 

other examples. I think, we have developed HIV vaccine….. … (Interruptions) 

DR. TAPAS MANDAL:  If we go through international publications having high 

impact factor, if there are 10 or 11 authors, out of that, seven or eight authors are 

only from China. So, they are much ahead in bio-technology research than India.  

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY: I will address it. That is the concern 

and I am coming to that exact concern. But historically if we see, we have been 
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ahead of China and even today, when it comes to very many vaccines and basic 

bulk drugs, we are ahead. Yes, you are right in the sense that China is overtaking, 

and that is exactly our concern. But as of today, if in one area, we are giving run 

for the money to the Chinese, it is the companies in India. We have to continue to 

keep that edge. This is one of the methodologies and that concern is a valid 

concern.  

  We developed the rotavirus vaccine at 50 per cent of the cost available in 

the US. The cheapest vaccine for Hepatitis B was developed in Hyderabad. There 

are many stories born out of Hyderabad.  

 In Hyderabad, we already have a policy; we have the Bio-Technology 

Centre. Recently, our hon. Chief Minister, Shri KCR announced a pharma city. It 

is very important to ensure that institutions and academicians work with the 

industry and that is what generates good research. 

 While I do support the Faridabad one, I think, the Bio-Technology Centres 

in Hyderabad – they are two of them – are doing good work. One is to do with the 

fingerprinting, and the other is to do with animal bio-technology. These are not 

taking the full advantage that Hyderabad and Telangana presents to the nation and 

to the world. So, we need to focus on the area of bio-technology concerning 

vaccine and drug discovery cycle in Hyderabad. That would really add and keep 

up our continued cutting edge over the Chinese competition. 

 Lastly, the Programme Advisory Committee should have equal voting 

rights. The UNESCO, the funding agency, probably should not have any 

additional voting rights. That is not mentioned as to who will have the voting 

rights in this.  

 In the end, I think that re-introduction of the Bio-Technology Authority Bill 

will be very beneficial. Thank you so much, Sir.  
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SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): Sir, I rise to speak on the 

Bill, the Regional Centre for Bio-Technology Bill, 2016. All of us know that in 

this modern era, bio-technology has been recognized globally as a rapidly 

advancing science using molecular technique in the development of healthcare and 

solutions for human, animal, environment and other technological fields. We 

know that in this era, bio-technology is gradually increasing throughout the world. 

But it is a matter of sadness for us, for the Indians that as we see we are having a 

population of 18 per cent but till now we can engage only two per cent amount of 

money in the field of bio-technology in the global era.  

 Sir, we see that in India only 800 companies are involved in the field of 

biotechnology. But in the field of medical science biotechnology could provide 64 

per cent of the total revenue. When we see the Budget of 2015-16, the allocation 

to this sector was only a meagre sum of Rs. 7,288 crore. We hope to expand to 

about 100 million dollars by 2025 in the field of biotechnology. To achieve this, 

each and every year 30 per cent increase should be there in budget allocation. But 

if we see the Budgets of 2014-15 and 2015-16, only 20 per cent increase was 

there. 

 Sir, in the case of generic drugs, in new discoveries and in product 

development, biotechnology is being used and it is being used for recognising 

diseases also. So, for boosting the production of generic medicines, for boosting 

agricultural production and productivity of our country, for boosting energy 

production and water supply in our country, biotechnology plays a very important 

role. As we see today, many of our States are facing drought this year. So, 

biotechnology is being used in many fields. For the advancement of biotechnology 

in our country, the Government should look into this matter seriously and 

sincerely so as to strengthen the field of biotechnology and for this to happen, it is 

necessary that public investment in this field should be enhanced. 
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 With these words, I hope the Government would look into the matter in all 

seriousness and see that biotechnology advances in our country in the near future. 
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gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc (BÉEè®ÉxÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤Éä ºÉ{ÉE® BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ <ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè* |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEàÉÉä´Éä¶É 

<ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE ºÉÆºlÉÉ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä {ÉÉÉÊ®iÉ cÉäBÉE® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ¤ÉÉn ´Éc 

ºÉÆºlÉÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® +É{ÉxÉÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉäãÉ +ÉnÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉFÉàÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉÚxÉäºBÉEÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEä +ÉÉnÉxÉ-|ÉnÉxÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ ºÉä àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ àÉci´É cÉäMÉÉ*  

 àÉÉxªÉ´É®, VÉcÉÆ càÉ ºÉÉ~ +ÉÉè® ºÉkÉ® BÉEä n¶ÉBÉE àÉå <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ nä¶É ºÉä +ÉxÉÉVÉ ãÉäBÉE® 

VÉcÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉAMÉÉ, ÉÊBÉEºÉ ¤Éxn®MÉÉc {É® =iÉ®äMÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ +ÉxÉÉVÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ +ÉÉè® 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´É´É¶É cÉäBÉE® ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE c{ÉDiÉä àÉå ABÉE ÉÊnxÉ càÉ ABÉE ºÉàÉªÉ cÉÒ JÉÉxÉÉ 

JÉÉAÆ* +ÉÉVÉ ªÉc ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ cÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå xÉ MÉäcÚÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, xÉ SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

cè, xÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, xÉ nÚvÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå càÉå +É{ÉxÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ we are the largest milk producer in the world, we are the 

largest fruit producer in the world and we are the largest sugar producer in the 

world. 

 càÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE BÉEèºÉä {ÉcÖÆSÉä cé? càÉxÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä, ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc ºlÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ BÉE<Ç ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ºÉºiÉÉÒ n®Éå {É® £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ´ÉcÉÆ 

VÉÉBÉE® ºÉºiÉä nÉàÉÉå {É® JÉÉxÉÉ JÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉxÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ àÉå cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä càÉ 

ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä {ÉÉA cé* {ÉEãÉÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉãÉ cè*  

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç nä¶É ªÉÉ ®É]Å ºÉ´ÉÉÇ<´É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä nÉä {ÉcãÉÚ cé* +ÉMÉ® càÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ABÉE {ÉcãÉÚ {É® cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä, +ÉÉÊvÉBÉE +ÉxÉÉVÉ, 

ºÉ¤VÉÉÒ, {ÉEãÉ +ÉÉè® nÚvÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {É® vªÉÉxÉ xÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ÉÊ{ÉE® càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉE 

=i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ £ÉãÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ 

+ÉÉªÉÉÒ cé* =xÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉEèãÉxÉä àÉå BÉDªÉÉ càÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ´ÉÉãÉÉ +ÉxÉÉVÉ, ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEãÉ JÉÉ ®cä cé, 

=xÉBÉEÉ <ºÉàÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cÉä½ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉÒ 40 ãÉÉÒ]® ABÉE ´ÉBÉDiÉ àÉå nÚvÉ näxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ MÉÉªÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÚ®Éä{É àÉå cè* càÉ =xÉºÉä iÉÖãÉxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉÚ®Éä{É àÉå |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* xÉºãÉå iÉÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ SÉ®ÉMÉÉc, =xÉBÉEä PÉÚàÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉènÉxÉ ¤ÉxÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå <ºÉ 

iÉ®c BÉEä àÉènÉxÉÉå {É® àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä +ÉÉè® =xÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ cÉä½ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè iÉÉÉÊBÉE =xÉ {É® ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ 

¤ÉºÉÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEå* MÉÉªÉ BÉEÉÒ {É®´ÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, ¤É½ä-¤É½ä bäªÉ®ÉÒ {ÉEÉàÉÇ £ÉÉÒ JÉÖãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä ´Éc ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ VÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE lÉÉ, <ºÉºÉä càÉxÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉDªÉÉ 

cÖ+ÉÉ? àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ MÉÉè ´ÉÆ¶É ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé +ÉÉè® MÉÉªÉ {ÉÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® =xÉBÉEä ªÉcÉÆ 40 ãÉÉÒ]® nÚvÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉªÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä ®JÉxÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉÉ, 

ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉºÉÆ£É´É cè* àÉèºÉÉ]É<ÉÊ]ºÉ BÉEÉ ®ÉäMÉ cè, VÉÉä cÉäBÉE® ®cäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ÉÊºÉà{É]ÉäàÉäÉÊ]BÉE <ãÉÉVÉ càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® càÉ ABÉE ºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉªÉàÉ BÉE®å* ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEä càÉ ªÉc ºÉ¤É {ÉènÉ BÉE®iÉä ®cå, 

iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè*  

 {ÉEãÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ AäºÉÉÒ cÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* càÉxÉä {ÉEãÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä àÉå ºÉÖÆn® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ]àÉÉ]® BÉEÉ 

ºÉÉ<VÉ nÖMÉÖxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ®ÆMÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉBÉEÉÇBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè? ABÉE 

ºÉàÉªÉ lÉÉ VÉ¤É nä¶É àÉå näºÉÉÒ ]àÉÉ]® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉE®BÉEä näJÉå? ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä 

FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {É® £ÉÉÒ ¤ÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ àÉä®É +ÉÉOÉc cè* 

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É nä¶É BÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |Énä¶É cè +ÉÉè® ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉJÉxÉ>ó àÉå ABÉE {ÉÉBÉEÇ cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEcÉÆ iÉBÉE xªÉÉªÉ 

cÖ+ÉÉ cè? +ÉÉ{É BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä =vÉ® vªÉÉxÉ nå* +ÉMÉ® {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä 

®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä +ÉÉè®  £ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½äMÉÉÒ* àÉÖZÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉÆºlÉÉAÆ JÉÖãÉÉÒ cÖ<Ç cé, VÉcÉÆ ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶Éå 

SÉãÉ ®cÉÒ cé, ´ÉcÉÆ ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉ ºiÉ® BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cè, <ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´Éc 

BÉEä´ÉãÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] näxÉä BÉEä BÉEåp cé* ´ÉcÉÆ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ YÉÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ 

´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉ {ÉEÉäÉÊ¤ÉªÉÉ AäºÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ c® SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ SÉÉÒxÉ ºÉä 

BÉE®xÉä ãÉMÉiÉä cé* SÉÉÒxÉ +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® cè* SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ABÉE BÉEÉªÉÇ {ÉrÉÊiÉ cè* ´ÉcÉÆ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É 

xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ {ÉÚhÉÇiÉ& iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ABÉE ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè* <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ cé* =xÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ cÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉàÉªÉ 

BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® c® ºiÉ® {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ iÉBÉE +ÉÉ {ÉÉªÉÉ* ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä 



25.04.2016  
  

187

®ä{ÉE® cÖ+ÉÉ, ´ÉcÉÆ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ* =xcÉåxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå ºÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* =xÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ +ÉÉªÉÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ABÉE +ÉSUÉ º´É°ô{É ãÉäBÉE® BÉEä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

<xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® vªÉÉxÉ nå* càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® MÉ´ÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ c® FÉäjÉ àÉå º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉå ÉÊBÉE càÉ VÉÉä {ÉnÉlÉÇ {ÉènÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEÉÒ 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè?  

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé MÉäcÚÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉäcÚÆ ºÉä cÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* 

càÉxÉä àÉäÉÎBÉDºÉBÉEÉä +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ºÉä ¤ÉÉÒVÉ àÉÆMÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºàÉ®hÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé £ÉÉÒ ABÉE BÉßEÉBÉE cÚÆ* ´Éc 

¤ÉÉÒVÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ ªÉÉxÉÉÒ 30 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

BÉEä MÉäcÚÆ BÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉàÉå ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ABÉE {ÉÉÌ]BÉÖEãÉ® |ÉÉä]ÉÒxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, VÉÉä £ÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, JÉÖ®ÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå =ºÉÉÒ |ÉÉä]ÉÒxÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ U& |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cÉäMÉÉÒ, VÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉä¤ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃÉ ®cÉ cè +ÉÉè® bÉBÉD]ºÉÇ xÉä iÉlÉÉ +ÉxªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉªÉ näxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® 

nÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉäcÚÆ JÉÉxÉÉ ¤ÉÆn BÉEÉÊ®ªÉä, ºÉ¤VÉÉÒ JÉÉ<ªÉä, {ÉEãÉ JÉÉ<ªÉä* BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè, +ÉMÉ® càÉ <vÉ® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nåMÉä 

+ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä £ÉÉäVÉxÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä iÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉèÉÊbBÉEãÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉä VÉÉAÆ, ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ 

càÉÉ®ä cÉÉÎº{É]ãºÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÆ, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ ¤ÉxÉ VÉÉAÆ, ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉÉ +ÉºÉÆ£É´É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA {ÉÖxÉ& <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® ¤ÉãÉ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉBÉßEÉÊiÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ xÉ BÉE®BÉEä ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉBÉE® £ÉÉÒ ABÉE 

+ÉSUÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ =ºÉàÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®å* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ {ÉÚhÉÇiÉ& ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ*  
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SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI):  Sir, thank you very 

much for giving me this opportunity.  As a PhD degree holder in Chemistry, I 

wholeheartedly welcome this Bill. In fact, it is a delayed one. I would like to thank 

the hon. Minister for bringing this Bill in this House. 

 After Independence, in fact, the first Prime Minister had mentioned: The 

research institutes are the temples of modern India.  Precisely, what we require is 

such type of research institutions.  The bio technology broadly encompasses the 

bio technology, micro biology, genetics, etc.  In the past also we have wonderful 

centres of excellence like IITs and IIMs.  Another one, which is really a centre of 

excellence for science, is the Indian Institute of Sciences and the CCMB in 

Hyderabad.  It is more relevant to a country like ours for the simple reason that 

year after year the population of India is increasing.  Therefore, to feed the ever 

increasing numbers, we need research, research and research. We need more 

research in the agricultural sector.  Thanks to the good policies of our country, we 

are able to produce adequate grains to match with increase of population.  In fact, 

we are looking forward for another Green Revolution.  We also need modern 

technology every time.  Technology needs to be upgraded every time.  Therefore, 

the Centre for Bio Technology is extremely relevant. But somehow, I am not able 

to understand the usage of the word ‘regional’.  Is it for the Asia or is it for the 

world?  I am not able to appreciate the word ‘regional centre’.  We are also 

extremely happy for giving an autonomous status for these kinds of institutions. 

We always interfere with the research institutions. In fact, that is one of the 

reasons why we are lagging behind in research in India. The temperament of 

scientists, generally, is very sensitive.  Therefore, autonomy in a true sense means 

that we should respect for the institutions as well as the people who are going to 

do research there.  

 According to the present day standards, the funds that we are allocating are 

extremely meagre.  The allocations that we are making for health and education in 

India are much lesser. When other countries are going forward in this field, we are 
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allocating fund which is really a pittance. Therefore, if you really want to see the 

quality of research or if you want to attract the best scientists, you need to give 

them the best salaries and wonderful benefits. It is because they may be working 

for 20 years.  In all the 20 years, they may not produce anything worthwhile but 

we never know on the 21st year, they may be producing it.  So, that is the 

importance of research.  Therefore, we must respect the quality research and the 

funds and grants should be adequate.  Today we have some of the best institutions 

like AIIMS, JNU, etc., for the simple reason that funds are generously given to 

these kinds of institutions.         

 Therefore, it is extremely important that funds are given very generously.   

17.00 hours   (Shri Hukum Singh in the Chair)  

 Sir, I did mention that the freedom for scientists is extremely important in 

India.  We have to see why several of our young scientists are going abroad.  At 

least we were seven in our Andhra University institution.  But for me, where I 

have other interest like the social interest, all other people have gone abroad, 

maybe to Australia, Canada, U.K. and USA, for the simple reason that there is no 

adequate infrastructure in India.  For a country like ours, we have to sustain 

ourselves means we need to establish more and more such types of Centres of 

Excellence. As my earlier colleagues mentioned, we need to have more such 

Centres.  In fact, South India is looking forward to have such kinds of institutions, 

and Andhra Pradesh is one with wonderful biodiversity.  

 Sir, genetics is another important thing, which is now very broadly used by 

all countries not for one purpose but for various purposes.  Genetics is a part of 

Biotechnology which is used for various purposes, production with intensive 

agriculture and where you want to have more output and all that.  Therefore, it is 

extremely relevant in the field of genetics as well. 

 I hope that the Centres of this type will definitely curtail the brain drain and 

also might reverse the brain drain as well because most of our young scientists are 

going abroad for the simple reason that we do not have proper atmosphere, proper 
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infrastructure and proper ambience.  If these types of Centres are established, I am 

sure that we will have so much of manpower.  India has the third largest 

manpower in the world.  Therefore, we will have to make use of the manpower 

that we have so that they do not go abroad and we can also attract Indian brains 

that are settled outside.   

The earlier speakers have mentioned that new diseases like cancer virus, 

bacteria are coming up everyday.  Different kinds of diseases are coming up.  

Producing a vaccine for a particular disease is taking a longer time now.  By the 

time the vaccine is invented, we have lost several lives.  So, we have to keep in 

touch in that way.  Suppose we have the Centre of Excellence like this, research 

could be done quickly the moment the virus appears and appropriate vaccine for 

that disease could be developed.   

Another important thing here is ethics.  Ethical part is extremely important 

and I want to bring this to the kind notice of the hon. Minister who is sitting here, 

and particularly in medicinal drugs, which is also related to this.  Very poor 

people, tribals and people in the hilly areas are being used as Guinea pigs.  We 

certainly agree that it has to be tested ultimately on human beings and there is no 

doubt about it.  It can be tested on human beings after testing adequately on 

animals and all that, and with proper permission from the Government.  The kind 

of people that are going to be used for this has to be properly mentioned.  That 

research before the drugs are put into use should be properly followed because 

now and then we see in the newspapers that the poorest of the poor and the tribals 

in the hilly areas are being used as Guinea pigs.  That needs to be regulated.   

The national importance is quite relevant. We greatly admire taking the 

initiative to accord national importance.  

The last point which I want to mention is that since Andhra Pradesh is 

always leading with lots of Centres of Excellence and advanced institutions like 

Andhra University, Osmania University – although it is now Hyderabad – we 
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request the hon. Minister to take immediate steps to establish one of this kind in 

Andhra Pradesh. 

Thank you very much. 

SHRI K.H. MUNIYAPPA (KOLAR): Sir, Shri Varaprasad Rao ji has mentioned 

Biotechnology Institute as the modern temple of India.  The modern temples, as 

called by Pandit Jawaharlal Nehru, are the industries.  Industrial Revolution was 

started during the First Five Year Plan.  Construction of dams, agricultural 

research, Indian Institute of Science and industrial development were all started 

during the time of Pandit Jawaharlal Nehru.  Of course, Biotechnology is a part of 

it.  It is not a modern temple.  The modern temples of industries were started by 

Pandit Jawaharlal Nehru.  It is just a clarification.   Thank you. 

bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn) : <ºÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

 àÉcÉänªÉ, YÉÉxÉ-ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉVÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEäxp cè, VÉÉä <ºÉºÉä àÉc°ôàÉ ®cäMÉÉ, 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉc°ôàÉ cÉäMÉÉÒ* ABÉE ãÉà¤ÉÉÒ {É½iÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® {É®ÉÒFÉhÉ BÉEä ¤ÉÉn, 

ãÉäÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ÉÊºÉº]àÉ ºÉä MÉÖVÉ®iÉä cÖA, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ ºÉä, ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ ºÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉn 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä {ÉEÉÒãb àÉå £ÉÉ®iÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºiÉ® {É® VÉÉä |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ cè, =ºÉàÉå ºÉcÉÒ ºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEä* ªÉc ABÉE AäºÉÉ {ÉEÉÒãb cè, VÉcÉÄ ºÉä càÉ +É{ÉxÉä 

¶ÉÉºjÉ BÉEÉ, càÉ +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ®FÉÉ BÉEÉ, càÉ +É{ÉxÉä £ÉÉäVÉxÉ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ °ô{É ºÉä 

+ÉÉè® BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ®ÉºiÉä {É® VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc FÉäjÉ +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ABÉE xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE 

|ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè, =ºÉ |ÉMÉÉÊiÉ ºÉä VÉÉä cèVÉÉbÇ àÉÉxÉ´É-VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ càÉ 

¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* SÉÉcä ´Éc ´ÉÉªÉ®ºÉ cÉä, VÉÉä +ÉÉVÉ <iÉxÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ´ÉÉªÉ®ãÉ ÉÊbVÉÉÒVÉ 

{ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE {ÉrÉÊiÉ, xÉèºÉÉÌMÉBÉE {ÉrÉÊiÉ BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ +ÉÉSÉ®hÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

cÉä ®cÉ cè* <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 càÉÉ®ä {ÉÖ®JÉä ¤É½ä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE lÉä, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÆ´ÉÉ®É lÉÉ +ÉÉè® 

{É®à{É®É àÉå =ºÉä fÉãÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ cÉä½ àÉå càÉxÉä =xÉ {É®à{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉä JÉÉÎhbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +É´ÉºÉÉn {ÉènÉ cÖA cé* <xÉ ºÉÉ®ä +É´ÉºÉÉnÉå BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä AäbÅäºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä VÉcÉÄ càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ÉÊn¶ÉÉ näiÉä ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ ~ÉÒBÉE cÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 
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ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉä ABÉE ¤É½ÉÒ =SSÉ ºÉÉäSÉ BÉEä iÉciÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE 

ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´ÉÉÉç àÉå <ºÉBÉEÉÒ +ÉvÉÉäMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ºÉÆBÉEã{É 

BÉEä ºÉÉlÉ =xÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, =xÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉÒ´ÉÆiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ, VÉÉä JÉÖn £ÉÉÒ bÉìBÉD]® cé, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cé iÉÉä <xcÉåxÉä ABÉE ºÉnÂ<SUÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

<ºÉºÉä ABÉE ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ àÉå £ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ, AäºÉÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè*  

 <ºÉ oÉÎ] ºÉä càÉå ªÉc näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 25-30 ´ÉÉÉç àÉå VÉÉä YÉÉxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEàÉVÉÉä® 

{É½É cè +ÉÉè® AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEàÉVÉÉä® cé, càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ BÉEàÉVÉÉä® cÖ<Ç cé* càÉxÉä ABÉE iÉ®{ÉE ´ÉÉÊ¶É~ 

xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc VÉèºÉä MÉÉÊhÉiÉYÉ BÉEÉä {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉè]äãÉÉ<] BÉEä FÉäjÉ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ¤É½É 

ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* bÉìBÉD]® JÉÖ®ÉxÉÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÉVÉ cäãlÉ ºÉäBÉD]® àÉå, VÉäxÉäÉÊ]BÉE ÉÊºÉº]àÉ àÉå ABÉE ¤É½É 

BÉEÉÉÎx]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ºÉÉ®ä FÉäjÉÉå àÉå càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ àÉå VÉÉBÉE® BÉEä +É{ÉxÉä YÉÉxÉ BÉEÉ ZÉÆbÉ ãÉc®ÉªÉÉ cè, ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¥ÉäxÉ bÅäxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉå 

®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ YÉÉxÉ {É® £ÉÉÒ BÉE<Ç iÉ®c BÉEä BÉEÉãÉä ¤ÉÉnãÉ UÉA cÖA cé, BÉE<Ç ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =ºÉàÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® MÉÉè® VÉ°ô® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ªÉcÉÄ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ BÉDªÉÉå {ÉãÉÉÉÊªÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè?  <ºÉ {É® BÉEèºÉä ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA* <xÉ ºÉÉ®ä ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ ABÉE c¤É ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå ªÉcÉÄ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ¤É½É BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä 

+É£ÉÉ´É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ <ºÉBÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®É]ÅÉå 

xÉä càÉÉ®ä YÉÉxÉ BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä =xcÉåxÉä vÉxÉ £ÉÉÒ BÉEàÉÉªÉÉ +ÉÉè® vÉÉBÉE £ÉÉÒ VÉàÉÉ<Ç* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

¤ÉÉªÉÉä]èBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ cè, SÉÉcä BÉEÉä<Ç nä¶É ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ {Éä{É® BÉDªÉÉå xÉ ºÉ¤ÉÉÊàÉ] BÉE® ãÉä*  

 càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ªÉÉÊn ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä càÉÉ®ä VÉÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cé, VÉÉä ªÉÖ́ ÉÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

cè, ÉÊVÉxÉàÉå |ÉÉÊiÉ£ÉÉ cè, ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ABÉE ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉªÉÉä{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉä ABÉE ´ÉÉªÉä¤ÉãÉ 

{ÉEÉäºÉÇ BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉå <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ ABÉE ºÉÖxÉc®É 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä cé* 
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gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèx]® 

{ÉEÉì® ¤ÉÉªÉÉä]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ 2016 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÄ càÉ <ºÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèx]® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉä®É ºÉÆYÉÉxÉ cè, 2003 BÉEä 

+ÉÆn® ªÉÚxÉèºBÉEÉä BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE AOÉÉÒàÉé] ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ {ÉÚ®ä 

AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ABÉE ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèx]® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ 13 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä 

iÉÉè® {É® ABÉE ¤ÉÉìbÉÒ +ÉÉè® {ÉEÆb +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] +ÉãÉÉì] BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊBÉE nä® +ÉÉªÉn nÖâóºiÉ +ÉÉªÉn, 13 ºÉÉãÉ iÉÉä ãÉMÉä*  2009 àÉå <ºÉBÉEÉÒ Aº]è¤ÉÉÊãÉ¶ÉàÉé] ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

MÉÖ½MÉÉÄ´É ºÉä =~ÉBÉE® <ºÉBÉEÉä {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn àÉå VÉÉBÉE® {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® <ºÉBÉEÉä MÉÉÊ~iÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 55 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉÉA MÉA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉcÉÄ càÉ ¤ÉÉªÉÉä ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ãÉÉ£ÉnÉªÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç SÉÉÒWÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä ¤ÉÉÒ]ÉÒ ºÉÉÒbÂÂWÉ +ÉÉA, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÉì]xÉ BÉEä +ÉÆn® VÉcÉÄ näºÉÉÒ ¥ÉÉÒb ºÉä ¤ÉÉªÉÉä]èBÉE ¥ÉÉÒb BÉEÉä 

càÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA* SÉÚÄÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉÒ]ÉÒ ºÉÉÒbÂWÉ lÉä, 

=xÉ {É® £ÉÉÒ <ÆºÉèÉÎBÉD]ºÉÉ<bÂWÉ ´ÉMÉè®c BÉEÉ |É£ÉÉ´É xÉcÉÓ {É½É +ÉÉè® ºÉ{ÉEän àÉBÉDJÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ 

¤ÉÉªÉÉä]èBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ ºÉÉÒbÂWÉ BÉEÉ cÖ+ÉÉ* ´ÉcÉÄ näºÉÉÒ ºÉÉÒbÂWÉ cÉÒ BÉEÉàÉ +ÉÉA* càÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® <ºÉ 

nä¶É BÉEä +ÉÆn® <iÉxÉÉ ¥ÉäxÉ cè àÉMÉ® càÉ =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® bè´ÉãÉ{É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ VÉèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

nä¶É +ÉÉVÉ ¤ÉÉÒ]ÉÒ 15 BÉEÉÒ BÉEÉ]xÉ ºÉÉÒbÂWÉ ªÉÚWÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®É nä¶É +É£ÉÉÒ ¤ÉÉÒ]ÉÒ 3 {É® âóBÉEÉ ¤Éè~É cè* càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEä +ÉÆn® <iÉxÉÉÒ ®ÉäBÉE-]ÉäBÉE cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® ÉÊ®ºÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE®xÉä näiÉÉÒ*  

 +ÉÉVÉ ¤ÉÉªÉÉä]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä´ÉãÉàÉÉjÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® {ÉEÉÒãb àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ SÉÉcä àÉèÉÊbÉÊºÉxÉ 

cÉä, BÉDãÉÉÒxÉ AxÉVÉÉÔ cÉä, c® {ÉEÉÒãb BÉEä +ÉÆn® ¤ÉÉªÉÉä]èBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ABÉE ®ÉäãÉ cè* àÉé =ààÉÉÒn ®JÉÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

VÉÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèx]® {ÉÚ®ä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä àÉä®ä |Énä¶É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä +ÉÆn® ¤ÉxÉÉxÉä 

VÉÉ ®cä cé, ªÉc ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉä =ºÉ ãÉè´ÉãÉ {É® ãÉäBÉE® VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉBÉE® ºÉÉ<ÆÉÊ]º] càÉÉ®ä nä¶É BÉEä <ºÉ 

®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèx]® {É® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* àÉMÉ® VÉ¤É àÉéxÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉfÃÉ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ, BÉEä´ÉãÉàÉÉjÉ 

25 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä AxÉÃÖ+ÉãÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® <ºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉé]® BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE 25 BÉE®Éä½ iÉÉä BÉEÆºÉÉìÉÊãÉbä]äb {ÉEÆb +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ªÉÚxÉèºBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÄ* +ÉMÉ® ªÉÚxÉèºBÉEÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉEÆbÂWÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé, +ÉÉè® ]Éä]ãÉÉÒ ´Éc càÉÉ®ä BÉEÆºÉÉÉÊãÉbä]äb {ÉEÆb {É® ÉÊb{Éébèx] cè iÉÉä WÉ°ô® <ºÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ºÉÉè BÉE®Éä½ 
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âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®ä ºÉÉ<ÆÉÊ]º] +É{ÉxÉä {ÉèºÉä ºÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä VÉÉä |ÉÉäbBÉD] 

+ÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® {Éä]äx] BÉE®ÉBÉE® =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®JÉåMÉä* BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå näJÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ ¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ BÉEÉä ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<WÉ 

BÉE®iÉÉÒ cé, |ÉÉäbBÉD] ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® |ÉÉäbBÉD] ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉè® <ÆMãÉéb VÉèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå àÉå 

VÉÉBÉE® {Éä]äx] BÉE®ÉBÉE® BÉE®Éä½Éå BÉEàÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé* AxÉVÉÉÔ càÉÉ®ÉÒ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<WÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉEÉªÉnÉ =xÉ 

nä¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

 àÉé =ààÉÉÒn ®JÉÚÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉé]® BÉEä +ÉÆn® {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉè® ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ c®äBÉE {ÉnÉlÉÇ 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® {Éä]äx] cÉä* +ÉÉè® VÉÉä º]Úbå] ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®BÉEä <ºÉ ºÉèh]® ºÉä VÉÉªÉä, =ºÉ {É® ABÉE |ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ cÉä 

ÉÊBÉE AbãÉÉÒº] nºÉ ºÉÉãÉ ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä, ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ xÉ 

BÉE®ä* VÉcÉÆ ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉèh]ºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉVÉ A´É® SÉåÉËVÉMÉ AxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉå] cè* c® ®ÉäWÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ ¤ÉnãÉ 

®cÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉìªÉÉä ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ iÉÉä ABÉE AäºÉÉ FÉäjÉ cè, VÉcÉÆ ºÉèÉÊBÉEhbÂºÉ BÉEä +Éxn® BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ ÉÊµÉEA] cÉä 

VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉÉ<ÆÉÊ]º]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊnxÉ-®ÉiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* àÉä®ä ºÉä {ÉcãÉä 

®äbÂbÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE cèn®É¤ÉÉn BÉEä +Éxn® VÉÉä VÉÉÒBÉEÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ +ÉÉªÉÉ, =ºÉBÉEä >ó{É® ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ bè´ÉãÉ{É BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉä®ä JÉÖn BÉEä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +Éxn® VÉ¤É º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +Éxn® +ÉÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä 

xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉèh]® {ÉEÉì® <BÉD´ÉÉ<ÆºÉ xÉä Ax{ÉDãÉÖAÆVÉÉ BÉE®BÉEä ABÉE àÉèbÉÒÉÊºÉxÉ bè´ÉãÉ{É BÉE®BÉEä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEä >ó{É® càÉå {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä càÉ ®ÉäBÉE {ÉÉªÉä* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

bè´ÉãÉ{ÉàÉå] càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊxÉ®xiÉ® cÉäiÉÉÒ cè, àÉMÉ® càÉå <xÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +Éxn® BÉEä́ ÉãÉàÉÉjÉ 71 AäºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ cé, VÉÉä ¤ÉÉìªÉÉä ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEä >ó{É® 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ ®JÉä ¤Éè~ÉÒ cé, 26 AäºÉä ABÉDºÉÉÒãÉåºÉÉÒ BÉEä ºÉèh]ºÉÇ cé, VÉÉä ¤ÉÉìªÉÉä ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ {É® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* càÉå 

<xcå +ÉÉè® {ÉEÆbÂºÉ näxÉä {É½åMÉä* ¤ÉÉìªÉÉä ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉDªÉÚSÉ® cè, bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉDªÉÚSÉ® cè* +ÉMÉ® 

+ÉÉVÉ BÉDãÉÉÒxÉ AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ÉÊxÉ®xiÉ® càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ FÉäjÉÉå BÉEä +Éxn® càÉ ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, càÉ ÉË´Éb AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +É¤É iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +Éxn® +ÉÉìb <Ç´ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä 

{ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉMÉ® ¤ÉÉìªÉÉä ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºBÉEÉä{É cè, BÉDãÉÉÒxÉ 

AxÉVÉÉÔ BÉEÉ, OÉÉÒxÉ AxÉVÉÉÔ BÉEÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® <ºÉ {É® <x´Éèº] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉå <xÉ àÉÖqÉå {É® 

ãÉ½É<Ç xÉcÉÓ ãÉ½xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* càÉå UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ SÉÉÒWÉÉå {É® {ÉÉÎ¤ãÉÉÊºÉ]ÉÒ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, àÉMÉ® càÉÉ®ä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® ®cåMÉä*  

 àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉå <iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉìbÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä +Éxn® +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +Éxn® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ 
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cè, SÉÉcä ´Éc AàºÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉEÆbäb ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉä, SÉÉcä +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.A.+ÉÉ®. cÉÒ BÉDªÉÉå xÉ cÉä, c® ¤ÉÉìbÉÒ 

BÉEä +Éxn® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn àÉèà¤É® cÉäiÉä cé iÉÉä àÉé +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ +ÉÉVÉ <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉ ®cä cé iÉÉä ABÉE AàÉåbàÉå] bÉãÉBÉE® A]ãÉÉÒº] nÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉè® ABÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ MÉ´ÉÉÍxÉMÉ ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉ ºÉnºªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ABÉDºÉSÉèBÉE® ºÉä VÉ¤É {ÉèºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ àÉÉäxÉä]ÉË®MÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉä SÉÖxÉä cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉäxÉä]ÉË®MÉ {ÉÚ®ä iÉÉè® {É® BÉE® {ÉÉªÉå*  

 nÉä¤ÉÉ®É +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ +ÉcàÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ {ÉÚhÉÇ iÉÉè® {É® <ºÉ +ÉcàÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®äMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE VÉè´É |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEäxp ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2016 {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn*  

 ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 20 +É|ÉèãÉ, 2009 BÉEä BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE 

VÉè´É |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEäxp, {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn BÉEÉä |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE VÉè´É |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEäxp BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉxÉÚxÉÉÒ 

A´ÉÆ ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE àÉÉxªÉiÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè* àÉé 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc ºÉÉlÉÇBÉE BÉEnàÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉºÉä nä¶É àÉå VÉè´É |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉäVÉÉÒ 

ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE VÉè´É |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉä àÉÉxÉ´É A´ÉÆ {É¶ÉÖ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ ºÉà¤ÉxvÉÉÒ näJÉ-®äJÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä àÉå £ÉÉÒ àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* nä¶É àÉå BÉÖE¶ÉãÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É 

àÉå £ÉÉÒ càÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉåMÉä* ªÉc ABÉE º´ÉÉªÉkÉ ºÉÆºlÉÉ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä 

àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ âóBÉEÉ´É] xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ªÉc +ÉSUÉ BÉEnàÉ cè*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE ÉÊ¤ÉxnÖ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ºÉÆºlÉÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEä FÉäjÉ 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc àÉÉxÉ´É º´ÉÉºlªÉ cÉä ªÉÉ {É¶ÉÖ º´ÉÉºlªÉ ºÉà¤ÉxvÉÉÒ cÉä, ÉÊBÉExiÉÖ +ÉÉVÉ {ÉEÉàÉÉÇºªÉÖ]ÉÒBÉEãºÉ BÉEä 

FÉäjÉ àÉå ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ n´ÉÉ, ={ÉBÉE®hÉ A´ÉÆ ={ÉSÉÉ® ºÉÉàÉOÉÉÒ <iÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ®cÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ +ÉºÉÉvªÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä àÉå 

ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉä ´ÉèºÉä BÉE®ÉÒ¤É 12 ºÉÉè n´ÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® 350 iÉ®c BÉEÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÆn £ÉÉÒ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ 12 ºÉÉè n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ¤ÉcÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE®å ÉÊBÉE n´ÉÉAÆ, ={ÉBÉE®hÉÉå A´ÉÆ º´ÉÉºlªÉ ={ÉSÉÉ® ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉ nÉàÉ iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ A´ÉÆ ºÉºiÉÉ cÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉ <ãÉÉVÉ cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® 

|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉ +ÉÉ<Ç ]ÉÒ ºÉäBÉD]® BÉEÉÒ iÉ®c =VWÉ´ÉãÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ näJÉ ®cä cé +ÉÉè® ãÉFªÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA cé ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2025 iÉBÉE VÉèÉÊ´ÉBÉE |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ FÉäjÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ =tÉÉäMÉ ABÉE ºÉÉè +É®¤É bÉãÉ® iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2019 iÉBÉE +ÉÉ{É BÉEcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉåMÉä, BÉEcÉÆ 

iÉBÉE +ÉÉ{É ºÉFÉàÉ cÉåMÉä? <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ n¶ÉÉÇxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc iÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cÉäMÉÉ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç ]ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c VÉè´É 

|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉ £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉå* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* <ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ VÉèÉÊ´ÉBÉE |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé {ÉÚ®ä +ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ 

+ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc <ºÉÉÊãÉA 

xÉcÉÓ ÉÊBÉE àÉé =ºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÆ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé BÉEÉìãÉäVÉ àÉå {ÉfÃiÉÉ lÉÉ, iÉÉä 

´ÉÉÇ 1975-76 BÉEä nÉè®ÉxÉ càÉÉ®ä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ¤ÉÉªÉÉä ºÉÉ<ÆºÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉä®ä cÉÒ ºÉÉlÉ 

{ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ ABÉE UÉjÉ +ÉÉVÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ VÉÉÓºÉ {É® VÉÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 14 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ àÉå ´Éc 

£ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* VÉ¤É ´Éc 3 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® càÉ ºÉÉ®ä {ÉÖ®ÉxÉä UÉjÉ ¤Éè~ä iÉÉä =ºÉxÉä àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé vÉxÉ 

BÉEàÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ, ´ÉcÉÆ {É® ®cBÉE® +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ~É BÉEä ¤ÉVÉÉA àÉé nä¶É àÉå BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé ´ÉÉ{ÉºÉ 

+ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä ÉÊxÉ®É¶É cÉäBÉE® =ºÉBÉEÉä àÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä ãÉÉªÉBÉE ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉEcÉÆ cè? +ÉÉVÉ VÉ¤É ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè iÉÉä àÉé +ÉÉ¶´ÉºiÉ cÖ+ÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn |ÉÉÊiÉ£ÉÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉ VÉÉä µÉEàÉ lÉÉ, ´Éc âóBÉE VÉÉAMÉÉ*    

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* <ºÉàÉå ¤É½ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉè´É 

|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ, iÉÉÒxÉ ¶É¤nÉå BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ 

BÉEäxp ºÉä <ºÉBÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉàÉÉhÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉä VÉ°ô®iÉ 

cè* +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ iÉÉä =xÉBÉEÉ cÉäiÉÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè +ÉÉè® {ÉcãÉä £ÉÉÒ lÉÉ* nÖ£ÉÉÇMªÉ ªÉc 

®cÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ |ÉàÉÉhÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉvÉÉ® xÉcÉÓ lÉÉ, BÉEÉä<Ç ºÉÆºlÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, VÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä iÉªÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉc ÉÊ´ÉvÉÉ càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉ cè* 

 àÉÖZÉä ºÉnxÉ àÉå nÉä +É´ÉºÉ® +ÉÉè® ÉÊàÉãÉä cé* àÉé +ÉÉVÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉä ºàÉ®hÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É ´Éä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉ¤É {ÉÉèvÉ ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉè´É ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ VÉè´É |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ {É® +ÉÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉ 

iÉàÉÉàÉ ÉÊàÉjÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤É ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +ÉSUä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA cÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉcãÉä VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, ¶ÉÉªÉn =ºÉBÉEÉä ãÉÉxÉä àÉå càÉxÉä ÉÊ´ÉãÉà¤É ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ 

{É½äMÉÉ* càÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä SÉÉÒxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ÉÊMÉxÉÉiÉä ®ciÉä cé, àÉé =xÉºÉä ¤É½ä +ÉÉOÉc BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {Éä{É® ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉªÉÉä ]äBÉDxÉÉãÉÉVÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® cé ªÉÉ ¤ÉÉªÉÉä bÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉ® 

càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉä ÉËãÉBÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ 

cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® ¤ÉÉªÉÉä bÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{É xÉVÉ®ÆnÉVÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ¤ÉÉªÉÉä ]äBÉDxÉÉãÉÉVÉÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ {ÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®Éì-àÉè]äÉÊ®ªÉãÉ SÉÉÉÊcA* ´Éc ÉÊBÉEºÉ nä¶É BÉEä {ÉÉºÉ àÉå cè? +ÉMÉ® {ÉÉèvÉ 

ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä àÉé SÉ®BÉE BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉxÉä SÉ®BÉE BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ? 

SÉ®BÉE AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ SÉ®BÉE ºÉÆÉÊciÉÉ àÉå {ÉÉèvÉ ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ cè*  +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEä <iÉxÉä ãÉÆ¤Éä 
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BÉEÉãÉ JÉÆb àÉå càÉå ÉÊ´ÉYÉÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

16,000 {ÉÉèvÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉ®BÉE ºÉÆÉÊciÉ àÉå =xÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉèvÉä cé*  

 àÉé nÚºÉ®É =nÉc®hÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉE<Ç ¤ÉÉ® càÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ àÉå <iÉxÉä ºÉÆBÉEÉÒhÉÇ cÉä 

VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä °ôfÃÉÒ´ÉÉnÉÒ BÉEciÉä cé, VÉèºÉÉ càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ +ÉâóhÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ* càÉxÉä PÉÉPÉ +ÉÉè® 

£ÉbÂb®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEcÉ´ÉiÉÉå BÉEÉ àÉVÉÉBÉE =½ÉªÉÉ* BÉDªÉÉ càÉ xÉä BÉE£ÉÉÒ |ÉàÉÉhÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ? VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEc 

BÉE® SÉãÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä <ºÉ {Éc® àÉå +ÉMÉ® {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE c´ÉÉ SÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä AäºÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® c´ÉÉ 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE SÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä ´ÉèºÉÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® càÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä 

|ÉàÉÉÉÊhÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ lÉä, ¶ÉÉªÉn <ºÉÉÊãÉA càÉ ÉÊ{ÉU½ MÉªÉä cé* càÉxÉä +ÉÆvÉÉxÉÖBÉE®hÉ =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ +ÉÉ¶´ÉºiÉ cÉÒ xÉcÉÓ lÉä* =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA, ´Éc +ÉxÉÉVÉ +ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ºÉÉlÉ àÉå 'MÉÉVÉ® PÉÉºÉ' ãÉä BÉE® +ÉÉªÉÉ* +ÉÉVÉ 'MÉÉVÉ® PÉÉºÉ' àÉvªÉ |Énä¶É VÉèºÉä ºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ABÉE ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE xÉä JÉÉäVÉÉ* =ºÉxÉä 

ABÉE BÉEÉÒ½É ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ, ªÉc ¤ÉBÉEÉªÉnÉ ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè, ´Éc =ºÉ {ÉÉèvÉä BÉEÉä JÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå 

=ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉcÉÓ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE®äMÉÉ* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå àÉÉªÉÉÇnÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnè´É BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè* SÉÉcä càÉ ÉÊjÉ¶ÉÆBÉÖE BÉEÉ 

=nÉc®hÉ ãÉå ªÉÉ +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ =nÉc®hÉ ãÉå* càÉ ÉÊBÉEºÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE ÉÊBÉExÉ FÉäjÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä, <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ªÉc iÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé <ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ÉÊ¤ÉxnÖ 8(BÉE) 

BÉEÉä näJÉ ®cÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ BÉE®xÉä ãÉÉªÉBÉE cè? <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® ÉÊVÉiÉxÉä càÉÉ®ä ºÉäx]ºÉÇ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

càÉxÉä ºÉÉäSÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉEVÉÖ] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

º´ÉÉÌhÉàÉ +É´ÉºÉ® cÉäMÉÉ*  

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉÒb® ¤ÉxÉåMÉä, càÉ ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå ãÉÉÒb® ¤ÉxÉåMÉä, BÉDªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ªÉc xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè, =xÉBÉEÉä ºÉcäVÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè, =xÉBÉEä |ÉàÉÉÉÊhÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, =xÉBÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä +ÉÉiàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

=xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä {Éä{É® ¤ÉxÉäMÉÉ, ºÉàÉÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, ´Éc 

ÉÊºÉ{ÉEÇ nä¶É BÉEÉä cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ nÉäcxÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä càÉä¶ÉÉ ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

ºÉÉäSÉ cÉäMÉÉÒ, càÉÉ®ÉÒ vÉ®iÉÉÒ ºÉä {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ, ´Éc VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉäMÉÉ* 
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 àÉé ABÉE =nÉc®hÉ MÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE nÚvÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå càÉ 

ÉÊºÉ®àÉÉè® ¤ÉxÉ MÉªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ 'A-]Ú' ÉÊBÉEiÉxÉÉå àÉå cè? ´Éc ¥ÉÉVÉÉÒãÉ BÉEÉÒ xÉºãÉÉå àÉå cè ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ xÉºãÉÉå àÉå 

'A-]Ú' cè* BÉDªÉÉ ªÉc VÉäxÉäÉÊ]BÉDºÉ xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ ªÉc ¤ÉÉªÉÉä]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

nÚvÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ cè, {ÉEè] cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ´Éc 

'A-]Ú' ÉÊºÉ{ÉEÇ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ MÉÉªÉÉå àÉå {ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉ xÉä nÚvÉ BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÆÉÊ]]ÉÒ {É® ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ {É® ÉËSÉiÉÉ xÉ BÉE®BÉEä MÉãÉiÉÉÒ càÉxÉä BÉEÉÒ cè? =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉSÉÉ®ÉÒ ÉÊnJÉÉªÉä, àÉé 

xÉcÉÒ àÉÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ªÉc ~ÉÒBÉE iÉ®ÉÒBÉEÉ cè*  

 càÉÉ®ä àÉÉÊxÉÉÊÉªÉÉå xÉä ÉÊVÉºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉ nä¶É BÉEä £ÉÚ-ÉÊ´ÉYÉÉxÉ, ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊVÉ+ÉÉäãÉÉìVÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉ+ÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É®, càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå iÉªÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ´Éc VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ lÉÉÒ* =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ vÉÉxÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* JÉäiÉÉå àÉå VªÉÉå-VªÉÉå {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉ lÉÉ, iªÉÉå-iªÉÉå 

vÉÉxÉ BÉEÉ >ó{É®ÉÒ ÉÊcººÉÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, vÉÉxÉ JÉ®É¤É xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, càÉxÉä =ºÉBÉEÉä JÉÉä ÉÊnªÉÉ* càÉxÉä =ºÉä 

<ºÉÉÊãÉA JÉÉä ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä VÉäxÉäÉÊ]BÉDºÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ* càÉxÉä +É{ÉxÉä =ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ MÉÖhÉ BÉEÉä 

xÉ] BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºiÉ® VªÉÉnÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ xÉ] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ* ´Éc càÉå VÉÉÒ´ÉxÉ näBÉE® 

VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉxÉÉVÉ näBÉE® VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé AäºÉä +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉiÉå BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉEàÉ 

{ÉÉxÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉèvÉä ÉËVÉnÉ ®c ºÉBÉEiÉä cé, VÉèºÉä +ÉãÉºÉÉÒ cè, càÉ xÉä =xÉ {É® BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä 

BÉEèºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®åMÉä? càÉxÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä xÉ] ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉ 

=nÉc®hÉ {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ <ºÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉä cé* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

VÉÉä £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ cè, ´Éc nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® {ÉãÉÉªÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ, ¶ÉÉªÉn ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ÉÊ´ÉBÉEã{É näxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÖªÉÉÒ cè, 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉxÉä +ÉvªÉÉnä¶É ÉÊxÉBÉEÉãÉä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ 

+ÉÉè® {ãÉÉÆ] ´Éä®ÉªÉ]ÉÒVÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* <iÉxÉä ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ¤ÉÉªÉÉäbÉªÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEcÉÆ cé? 

ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ªÉc ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ, =ºÉàÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É xÉà¤É® ´ÉxÉ {É® 

cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ +ÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉÆ £ÉÉÒ ´ÉcÉÓ {É® cé* +ÉMÉ® càÉå =xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉxÉÉ cè iÉÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ xÉÉàÉ ºÉä 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* càÉå =xÉBÉEä =xÉ xÉÉàÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ cÉäMÉÉ VÉÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ iÉÉè® {É® VÉÉxÉä VÉÉiÉä cé* ªÉc BÉEcxÉä 

BÉEä {ÉÉÒUä àÉä®É ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ iÉÉi{ÉªÉÇ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ {Éä]å] BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå VÉÚZÉiÉä cé, +ÉMÉ® ºlÉÉxÉÉÒªÉ £ÉÉÉÉ àÉå ´Éä 

ÉÊãÉJÉä MÉªÉä cÉäiÉä, =xÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä càÉ BÉE£ÉÉÒ {Éä]å] BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÉ® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä lÉä*   càÉ 

SÉ®BÉE BÉEä =nÉc®hÉ BÉEä ºÉÉlÉ {Éä]é] BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉE ãÉ½É<Ç VÉÉÒiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä =ºÉä VÉ¤É iÉBÉE xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ 
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iÉ¤É iÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉnÉãÉiÉÉå àÉå cÉ®iÉä ®cä* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉÉèÉÊrBÉE ºÉà{ÉnÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, FÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè, ´Éc +ÉÉìãÉ®äbÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ VÉÉä cè, =ºÉBÉEä |ÉàÉÉÉÊhÉBÉE®hÉ BÉEÉ £ÉÉÒ |É¤ÉÆvÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ £ÉÉÒ cè* àÉé <iÉxÉÉ BÉEciÉä 

cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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17.31 hours 
MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

 
SECRETARY-GENERAL:  Sir, I have to report the following message received 

from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 
held on Monday, the 25th April, 2016 adopted the following Motion 
regarding filling up of the casual vacancies in the Joint Committee on the 
Insolvency and Bankruptcy Code, 2015:-  

 
MOTION 

 
"That this House concurs in the Recommendation of the Lok  Sabha 
that the Rajya  Sabha do appoint three Members to the Joint 
Committee on Insolvency and Bankruptcy Code, 2015 in the 
vacancies caused by the retirements of Dr.  Bhalchandra 
Mungekar and Shri Naresh Gujral and  resignation of Shri Anand 
Sharma respectively, from the Rajya Sabha and communicate to Lok 
Sabha the names of the Members so appointed by the Rajya Sabha to 
the Joint Committee and resolves that Shri Anand Sharma, Shri 
 Bhubaneswar Kalita and Shri Naresh Gujral be appointed 
 to the said Joint Committee to fill the vacancies.' ''. 
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17.31 ½ hours 

REGIONAL CENTRE FOR BIOTECHNOLOGY BILL, 2016 – Contd. 

 

PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): Chairman, Sir, I express my thanks for 

giving me this opportunity to speak on a crucially important subject. 

 This is an era of science, technology and digital innovation where, for 

example, scientists have recently discovered an enzyme that can convert all blood 

groups into the universal blood type ‘O’.    

At the outset, I compliment the hon. Minister of Science and Technology 

for taking these bold steps to empower the field of bio-technology in our country. 

 India, though not a pioneer in this field, is making quantum jumps in this 

important area of Research and Development in bio-technology. This Centre, I 

believe, would not only facilitate more practical-oriented research, but would also 

produce more monumental patents that would gauge the success of this Centre in 

the long run. 

 This Centre, we believe, would give a big boost to the bio-technology 

industry in India, which is presently growing at a rate of 20 per cent and is 

expected to grow at a rate of 30 per cent in the coming years. 

 Let me narrate a few plus points. It is going to provide immense potential to 

our scientists who are forced to go to the West to undertake research in this field. 

Instead, they can happily take up research on the Indian soil. India will emerge as 

a big player in the field of pharmaceutical industry in the world. New drugs will be 

discovered, especially, in diabolic diseases like Cancer, HIV, Diabetes, 

Hypertension, etc. We can discover new vaccines and find everlasting solutions to 

communicable diseases too. 

 The food processing industry, by way of value-added products, will find 

practical solutions to the many problems being faced by our farmers, especially, to 

double their income by 2022. 
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 The possibility to extend further research in human stem cells would be yet 

another fabulous boon to medicine and healthcare. So, there are a lot of plus points 

here. I specially compliment the hon. Minister and I wholeheartedly support the 

Bill. Thank you. 
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THE MINISTER OF SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF 

EARTH SCIENCES (DR. HARSH VARDHAN) : Thank you, Sir. First of all, let 

me thank all the hon. Members, namely, Dr. Shashi Tharoor, Shri Jagdambika Pal, 

Dr. Tapas Mandal, Shri Tathagata Satpathy, Shri Muthamsetti Srinivasa Rao, Shri 

Konda Vishweshwar Reddy, Shri Sankar Prasad Datta, Shri Hukum Singh, Shri 

Varaprasad Rao Velagapalli, Shri K.H. Muniyappa, Dr. Arun Kumar, Shri 

Dushyant Chautala, Shri Kaushalendra Kumar, Shri Prahlad Singh Patel and Prof. 

Richard Hay -- and forgive me if I have left somebody’s name -- for participating 

in this discussion on this very very important Bill. 

 I feel extremely grateful to all of you and this House, and express my deep 

heart-felt gratitude for supporting this Bill.  

 By and large, the Members were generally very positive. Some concerns 

were raised and some apprehensions were also expressed, but I felt sorry about 

two particular comments about which I want to talk in the beginning. Somebody 

said that we were kneeling before America or China. I fail to understand how by 

bringing a Regional Centre of Biotechnology in the country, which is going to be 

one of the state-of-the-art things, for the whole of Asia, we are seen as kneeling 

before America or China. We can tell the hon. Member that we shall be the last 

people in this world to ever kneel before anyone. For us, there is only one guiding 

principle, that is, Rashtra Dharm, Samaj Dharm and Manav Dharm. We are only 

guided by that.  

 Moreover, this Bill has its origin from the time of our great Prime Minister 

Shri Atal Bihari Vajpayee. As I mentioned in the beginning, for the character or 

the DNA of our Government or our leaders, you have to recall that incident in 

March, 1998.  Atalji became the Prime Minister of India and you know what he 

did on 11th May 1998, in spite of all pressures, for which I think anybody could 

have been seen kneeling. We enjoy our DNA from that great Prime Minister of 

India Shri Atal Bihari Vajpayee. 
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 Now, there is another great leader, Shri Narendra Modi, who enjoys the 

legacy of that great Prime Minister. He is thoroughly committed to our country’s 

welfare; he is thoroughly committed to science; and he is thoroughly committed to 

science professionals, scientists, and scientific acumen. He has brilliant and 

innovative ideas. He is committed to promote science in the best possible manner. 

He is wanting to put everything into ensuring that science is actually connected to 

the people and science is actually used for the benefit of the people and 

particularly for the benefit of the poorest of the poor. That is reflected in all the 

policies that he has framed till now and the various programmes which were 

deliberated in great detail, whether it was the ‘Make in India’ or the ‘Digital 

India’, or the ‘Swachh Bharat’, etc. Now, the ‘Start Up’ and the ‘Stand Up’ 

movement with so much of money being put for supporting millions of young 

people in this country to become entrepreneurs and to develop their own 

innovative ideas, make programmes, use technology, and give back to the country 

in the best possible manner. Even in science also, I can say that after we took over, 

we improved the scholarship of our scientists by about 50 per cent, and so many 

schemes have been introduced to ensure that people who have already gone out of 

the country come back happily and institutions are created where they get the most 

ideal environment to work. 

 I would tell you that this particular institution is one such institution about 

which Members have expressed concerns and raised doubts that probably this 

institution is coming up at the cost of other institutions, compromising with their 

quality, or it will be sort of a ‘bossy’ institution over others; it is going to hamper 

or impair the autonomy of other institutions. It is not like that. It is an institution 

and the words ‘Regional Centre’ means that it is a ‘Regional Centre’ for this 

region of the world, that is, Asia. 

 It is going to be one of the best collaborating and coordinating centres 

where we exchange our knowledge, where we exchange our experience in the 

most optimal manner by sharing of information. This Centre also diagnoses the 
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various problems at various places as to what type of training is required; what 

type of manpower is to be created; what type of people are required by the 

industry; and what type of improvement in education for our biotechnology is 

required. All this is going to be worked out in this Centre. This Centre, with the 

help of UNESCO and the Member-States is going to actually make sure that our 

goal of taking biotechnology – which is already moving fast in that direction of 

becoming a global leader – is achieved well in time.  

 The other comment about which I felt sorry was this. One hon. Member 

said that the achievements of biotechnology or of our scientists in this field in our 

country are literally zero. He used the word ‘zero’. I think, this is really a very 

sorry comment. I have to invite each one of you to these biotechnology 

laboratories in the country. When I had not visited these laboratories, when I had 

not seen them or when I had not interacted with the scientists, I could have also 

said without knowledge that I do not know as to what is happening in India.  I can 

say, for sure, that we have the state-of-the-art laboratories in this country in 

biotechnology. This Department was created 30 years back. Now after 30 years, 

you can really boost of the best institutions that this world can have because they 

are all in India. The type of cutting edge research that the scientists in India in this 

particular field are doing is absolutely fabulous. Now, our molecular biologists or 

life scientists have done the total human genome sequencing. This human genome 

sequencing required ten years back 100 million dollars. Now after ten years, the 

same human genome sequencing can be done in thousand dollars. This is the 

achievement of our scientists. Cancer is no longer a dreaded disease. Now our 

scientists are basically working at the cellular level and we are into the 'Precision 

Medicine', for which Mr. Obama has spent 220 billion dollars in his country.  

 Somebody said that we have not done anything in nanotechnology. Right 

now, our status in nanotechnology internationally is that we are the third best in 

the world in terms of our publications and our contributions. You have to actually 

visit all those laboratories, meet those scientists to believe what I am saying. This 
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is about those two unfair comments that were made and I thought I must put the 

record straight.  

 Shri Reddy recalled the observations made by Shri Atal ji at that time when 

in the 90s we were having the IT boom. He said that IT is ‘India Today’ and BT 

will be ‘Bharat Tomorrow’. It is a right time to recall Shri Atal ji at this time. I 

have to specially thank Dr. Murli Manohar Joshi also for the suggestion that he 

made at that UNESCO meeting. Of course, I also thank the previous Government 

because they took the issue forward. I am the privileged one in the sense that I 

have got this opportunity to put forward this Bill before you and see that it sees the 

light of the day now.   

I can assure you that the coming up of this institution is not going to in 

anyway compromise the quality, the support that the Government of India gives to 

any other institution whether in the Government or in the private sector or in the 

industry. We help research in biotechnology in all fields, not only in the 

government sector. We are helping the IITs and we are helping the industry also. 

Last year itself we may have helped at least 150 start-ups in the country in the 

field of biotechnology by giving money and all. So, it is not going to compromise 

on anything. 

 Coming up of this institution will ensure that we have a very good quality, 

state of the art institution which will make sure that we are able to take care of 

whatever is deficient anywhere, we improve education, we improve training, and 

we create manpower of all types, all levels, all varieties with the help of this 

institution and with this institution taking the help of UNESCO and other countries 

of Asian region. That is basically the purpose of this particular institution. 

 I will just mention some of the specific concerns that were raised. Dr. 

Tapas Mandal is probably unaware that we already have an institute of 

biotechnology in Kalyani, West Bengal. It is the National Institute of Biomedical 

Genomics (NIBG). He should know about that. I along with the Science and 

Technology Minister of West Bengal recently inaugurated in Kolkata a new 
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building for the Indian Institute of Chemical Biology in the Salt Lake area. It was 

only a few weeks back.  

 At our lab in Lucknow along with the Agriculture Department of West 

Bengal we have successfully worked on arsenic free rice now. We are already 

corresponding with Ms. Mamata Banerjee, she is in her election mode, to 

inaugurate what we have done with the agricultural people in West Bengal. So, it 

is not that we are not showing our concern for the eastern or north-eastern part of 

India. 

 Regarding his comment about Indian scientists, I would say that Indian 

scientists have done brilliant work in science in India. They have got many top 

recognitions. We have many world class institutions and we have already had 

many good quality industrial breakthroughs on record till today.  

 We also have a very important major agricultural programme in the East 

and the North-East. There is an initiative which is known as the Institute of Bio 

Resources and Sustainable Development at Imphal. I have visited that place long 

back. DBT is also supporting programmes at the Bose Institute in Kolkata and 

NIBMG in West Bengal as well as at IIT Kharagpur. These are the places which I 

myself have visited in the last one year. There may be many others.  

DR. TAPAS MANDAL (RANAGHAT): Obviously there are some central 

institutes in West Bengal. The Institute of Biomedical Genomics is around one 

kilometre from my residence. That is now working in an abandoned hospital. The 

new building is under construction. They are ready to shift into it. The scientists 

and the other staff are passing their time. No research work is going on right now. 

 Secondly, Bose Institute is one of the major institutes in biotechnology in 

the whole of eastern India and it caters to the needs of the nation also. There are 

some important institutes like Bidhan Chandra Krishi Viswavidyalaya, a State 

agricultural university has a very small Department of Biotechnology, no 

infrastructure facilities, no lab facilities, no equipments.  My submission is that 

West Bengal is very sound in agricultural productivity.  In fruit production and 
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vegetable production, West Bengal ranks first or second.  So, under these 

circumstances, is it possible to fund a sizeable amount of money for the university 

to develop biotechnology lab?     

HON. CHAIRPERSON : Don’t repeat all the things.  You have already said all 

this. 

DR. HARSH VARDHAN: I don’t want to enter into any controversy about it.  We 

may have a difference of opinion about the quality or content.  I can tell you that I 

have visited almost all the labs in Kolkata in the last one year.  I also feel proud of 

them like I feel proud of Acharya Jagdish Chandra Bose.  You can give any 

specific suggestions about improvement or having a new building or anything 

which you feel is already not in the offing.  But most of the things that have been 

brought to our knowledge, we are already in the advanced process of going ahead.  

But please don’t say that we are zero in biotechnology in this country, we have not 

done anything and our scientists are useless.  I think that demoralizes the great 

people.  They are doing excellent work and you belong to a place which can boast 

of the great Acharya Jagdish Chandra Bose, S.N. Bose and P.C. Ray.  So, you 

should not be talking about that.   

 You mentioned about nano-biotechnology also.  I mentioned that we are 

third in the world but I tell you that we have a separate special task force on nano-

biotechnology and we have a major nano-tech mission and many nano institutes in 

the country.  If you wish, I can organize a visit for you to all these institutions.   

 Something was mentioned by you about BT cotton and BT brinjal.  Let me 

tell you the factual position about these issues.  BT cotton is the only genetically 

engineered crop which India has approved so far for commercial cultivation in 

2002 when Atalji was the Prime Minister.  So far, India has approved six events of 

BT cotton – MON 53, MON 15985, Event 1, GFM Event, BNLA 601 and MLS 

921, expressing different insecticidal proteins alone or in combination to control 

Helicoverpa Armigera, a major pest of cotton, and at the same time reduce the 

excess use of pesticides.  These events were developed by both private and public 
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sector institutes alone or in collaboration.  By the year 2014, more than 95 per cent 

of Indian farmers that is 7.7 million adopted BT cotton. Out of 12.5 million 

hectares of total cotton area in India, 11.6 million hectares is covered by BT cotton 

by 2015.  India tripled cotton production from 13 million bales in 2002, the year it 

released first BT cotton, to more than 39 million bales in 2014.  At present, India 

is the number one cotton producing country in the world surpassing even the USA 

and China.  This is the factual statement about it. 

 Now let me tell you about BT brinjal.  Mahyco, an Indian seed company 

has developed the BT brinjal to provide resistance against Lepidopteran insect 

pest, in particular the fruit and shoot borer.  After several years of bio-safety 

testing, the Genetic Engineering Appraisal Committee has cleared the BT brinjal 

for commercialization in 2009.     

 Following concerns raised by some stakeholders and anti-GMO activists, 

the Government of India imposed a moratorium on its release in 2010.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, Uc ¤ÉVÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. HARSH VARDHAN: In the year 2013, the same Bt. Brinjal event was 

approved by Bangladesh for commercial cultivation. Some concerns were 

expressed here also. I can tell you that there was opposition from some groups. We 

are talking to them and right now the opposition has reduced to the minimal levels 

and we are developing a consensus. There will hardly be any opposition about the 

whole issue. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): I want to bring to his kind 

notice that no Member opposed this Bill. Everybody supported it but you are 

repeatedly saying that some Members are opposing it. You should appreciate that 

càÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉcãÉä cÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn nä SÉÖBÉEä cé* 

DR. HARSH VARDHAN: I say on record once again, I appreciate the spirit of 

each and every one of you and express my heartfelt gratitude but as some of the 

concerns were raised I am just trying to answer them.  

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE º{É]ÉÒBÉE®hÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA*  

DR. HARSH VARDHAN: There was a concern raised by Dr. Shashi Tharoor 

about the biotechnology regulatory Bill. I can tell you that the Bill is already in an 

advanced process. We are going to bring that regulatory Bill. Moreover, we are 

not compromising on any of the regulatory mechanisms even without the Bill right 

now. This is just for the purpose of record. 

 I have to say on record that this is institution is only going to harmonise the 

relationship with the other institutions in the country and outside the country since 

this was also one of the concerned raised. No existing centre is going to lose its 

autonomy. Some issue was raised about the majority voting right, about the Indian 

members, and all. The majority voting rights in the Board of Governors is with the 

Indian members. You can be assured about that. 

 Somebody mentioned about the economic benefits to the country. The 

Centre is expected to produce highly trained and skilled manpower capable of 

delivering low-cost, effective healthcare, agricultural and veterinary technologies. 

The investment would also result in the creation of space, unique infrastructure 

and critical core facilities which can be shared with other institutions. The Centre 

would serve as a window for showcasing Indian competence in the global market 

for economic gains. 

 Somebody mentioned about industry collaboration, etc. I can tell you that 

one of the mandates is education will be linked with industry requirements and 

will be dynamic and based on the industry needs also. The need for this 

autonomous institution with national importance is that they can make their own 
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curricula; and depending on the advancing changes etc. in the field, they can 

always make changes to the curricula without any control from any side. 

 There was a mention where somebody wanted a similar institute in Andhra 

Pradesh and somebody wanted it somewhere else. This is a different type of 

institution. It is not something which could be created but obviously if there is a 

need for a biotechnology facility of great nature which is lacking somewhere and 

which the Department feels is the need of the hour we will certainly look at it.  

18.00 hours 

 The foreign faculty, etc. are going to be involved in this.  There was a 

suggestion given that the review should be every two years.  We can actively 

consider that.  There was a suggestion given about public representatives, that also 

can be taken care of as to how the public representatives’ involvement can be 

there. 

 A Member raised an issue about funding that we may be getting from 

UNESO. 

HON. CHAIRPERSON : The time of the House is extended up to the passing of 

this Bill.  I think the House agrees to it. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

DR. HARSH VARDHAN: A Member asked about UNESCO.  UNESCO is not 

going to provide us any fund per se but the member States will be giving 

contributions.  The Centre may receive contributions from the member States 

within the region.  They are going to be the voluntary contributions which will add 

to the core fund. 

 All non-statutory aspects of the regulatory Bill are being implemented.  

This is what I have mentioned to you just now. 

 I think broadly these were the issues which were raised.  Shri Hukum 

Singh, the Chair, mentioned about the biotechnology park in Lucknow.  In fact I 

have to tell you that we have five state-of-the-art science institutions in Lucknow.  

I have visited all five of them: CIMAP, NBRI, CDRI, Indian Institute of 



25.04.2016  
  

213

Toxicological Research and the Birbal Sahni Institute of Palaeosciences.  So, you 

need not worry about the facility that the Government of India has created in 

Lucknow. 

 There was a mention about the generic medicines.  Shri Satpathy is not 

here.  I can agree with him to some extent.  We are a leader in generic medicines.  

There cannot be two opinions about it but with regard to the benefits of those 

generic medicines, we have to cover a long way to make sure that we make 

generic medicines available to each and every person in this country and promote 

the rational prescribing of such medicines amongst our doctors.  That of course is 

something which I agree. 

 Shri Jagdambika Pal had studied the Bill thoroughly and he answered for 

me most of the questions that Shri Tharoor had raised. 

 There were issues raised about the quality and quantity of biotech 

graduates, regulatory reforms, financial incentives to the biotech industry, 

upgradation of the centre.  I can tell you that these are all concerns which are 

basically the concerns which have been taken care of by making this institute.  We 

are going to improve all these institutions. 

 I can talk and talk about biotechnology.  It is such a great sector.  It is a 

very fascinating sector.  It has a huge potential to help people, mankind, 

agriculture, farmers, health and, of course, clean energy.  You mentioned about 

cellulose getting converted into 2G Ethanol.  Only on 22nd April, two days back, 

we have inaugurated the first plant of its kind in the whole world, not only in 

India, where we are converting all that into 2G.  It is such a huge plant which 

converts 10  tonnes right now and we can do that up to 250 - 500 tonnes.    We are 

already in a very-very advanced stage with regard to waste to wealth thing.  Under 

the National Innovation Mission the Department of Biotechnology is leading the 

Clean Energy Mission with other departments of the Government of India, 

whether they are the Power Ministry or the Environment Ministry and we are 

taking a leading and ensuring that with those collaboration we can make sure that - 
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now from 2G Alcohol or 2G Ethanol – we convert that Ethanol into Butanol, the 

next generation plant that we are working on. 

 Bigger plants have also been designed with the help of bio-technology. Bio-

technology is now on a very strong footing. One of the hon. Members mentioned 

about how much will be the progress in another five years. He can very well 

calculate how much it will be in five years. We are trying to move at the fastest 

possible pace. We are trying to put our heart and soul into whatever we are trying 

to do. We need the support of everyone. We want all the hon. Members to 

participate in all the scientific activities in their respective areas.  

 With these words, I would now once again request the hon. Members to 

pass this Bill.  

 Thank you.  
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gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉì]xÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉÒ]ÉÒ |ÉÉäbBÉD] cè, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÉì]xÉ BÉEÉÒ OÉÉälÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÖ<Ç cè*  +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, =xÉºÉä {ÉÚÉÊUA, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ àÉcÉ®É]Å 

àÉå SÉÉcä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉä, +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ iÉÉè® {É® BÉEÉì]xÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå, ¤ÉÉÒ]ÉÒ |ÉÉäbBÉD] BÉEÉì]xÉ, VÉÉä BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå 

VªÉÉnÉ {ÉEãÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, ´Éä {ÉEäãÉ ®cÉÓ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä xÉÉìlÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉè® ¤ÉÉªÉÉä 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ºÉÉÒbÂºÉ +ÉÉA, ´Éä xÉ iÉÉä =kÉàÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÉÒbÂºÉ lÉä +ÉÉè® ´Éä 

BcÉ<] {ÉDãÉÉ<Ç VÉèºÉä <xºÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤É¤ÉÉÇn cÖA* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® 

<ºÉ ºÉå]® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉAMÉÉ?  

DR. HARSH VARDHAN: Sir, these are all scientific aspects.  
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HON. CHAIRPERSON : The question is: 

“That the Bill to provide for the establishment of an institution of 
national importance to be known as Regional Centre for 
Biotechnology and to provide for matters connected therewith or 
incidental thereto, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

HON. CHAIRPERSON: The House will now take up Clause by Clause 

consideration of the Bill.  

 The question is:  

“That clauses 2 to 46 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 
Clauses 2 to 46 were added to the Bill. 

Clause 1, Enacting Formula, Preamble and the Long Title were added to the Bill. 
 

HON. CHAIRPERSON: The hon. Minister may move that the Bill be passed.  

DR. HARSH VARDHAN: Sir, I beg move: 

“That the Bill be passed.” 
 

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That the Bill be passed.” 
 

The motion was adopted. 

 

 

HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet again tomorrow, 

Tuesday, April 26, 2016 at 1100 hours. 

18.08 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 

on Tuesday, April 26, 2016/Vaisakha 6, 1938 (Saka)         
 


